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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
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τους ανθρώπους, συγγενείς, φίλους και συνεργάτες που συνέβαλαν καθοριστικά στην 

ολοκλήρωσή της. 

Ιδιαίτερα θα ήθελα να  αναφερθώ στον καθηγητή µου, κύριο Κωνσταντίνο 

Ζοπουνίδη καθώς και στον υποψήφιο ∆ιδάκτωρ Χρυσοβαλάντη Γαγάνη, οι οποίοι µε 

την επιστηµονική τους κατάρτιση, τη συνεχή καθοδήγηση τους και τις υποδείξεις 

τους συνέβαλαν τα µέγιστα και µε οδήγησαν στην διεκπεραίωση της . 
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διάρκεια των σπουδών µου. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

Τα τελευταία χρόνια γίνονται όλο και περισσότερες αναφορές σε παραποίηση 

λογιστικών καταστάσεων και µεθόδους σκόπιµων χειρισµών των στοιχείων τους, 

όπως υπερτίµηση στοιχείων του ενεργητικού, των πωλήσεων, των κερδών ή ακόµα 

και υποτίµηση των υποχρεώσεων µιας επιχείρησης, των εξόδων ή ζηµιών τους τόσο 

στις Ηνωµένες Πολιτείες όσο και στον Ευρωπαϊκό χώρο. Σύµφωνα µε µια έρευνα 

από τον Joseph T. Wells (2002), µία από τις σηµαντικότερες υποθέσεις παραποίησης 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων  του εικοστού αιώνα συνέβη το 1970, όπου µια 

όπου µια ασφαλιστική εταιρία πρόσθεσε 65,000 ασφαλιζόµενους στις υπηρεσίες της, 

αυξάνοντας µε αυτόν τον τρόπο τα κέρδη της κατά 800 εκατοµµύρια δολάρια, χωρίς 

ωστόσο να  εντοπιστούν από την ελεγκτική εταιρία. Από τότε µέχρι σήµερα, το 

φαινόµενο της παραποίησης των οικονοµικών καταστάσεων έχει αυξηθεί  σε 

σηµαντικό βαθµό, περιλαµβάνοντας περιπτώσεις όπως της Enron, της  Xerox, της 

AOL Time Warner και πιο πρόσφατα της Parmalat που οδήγησαν στην οικονοµική 

κατάρρευση αυτών. 

Το ανταγωνιστικό περιβάλλον της σηµερινής εποχής έχει ωθήσει τις 

διοικήσεις πολλών επιχειρήσεων να δείχνουν ιδιαίτερη προσοχή στο πώς να κάνουν 

τις οικονοµικές καταστάσεις τους να φαίνονται καλύτερες ούτως ώστε να 

προσελκύσουν περισσότερους επενδυτές. Για αυτό το λόγο και ως µέσα για την 

πραγµατοποίηση των παραποιήσεων χρησιµοποιούνται διάφοροι µέθοδοι που 

περιλαµβάνονται στον όρο «δηµιουργική λογιστική» (creative accounting), που 

αποτελεί ένα είδος οικονοµικής πολιτικής που ακολουθούν επιχειρήσεις που 

στοχεύουν στην παραπλάνηση και προσέλκυση περισσότερων επενδυτών. Μια 

τέτοιου είδους οικονοµική πολιτική των επιχειρήσεων συνδέεται άµεσα µε τη 

µεταβολή των αποτελεσµάτων χρήσης, για την οποία χρησιµοποιείται ο όρος 

«διαχείρισή κερδών» (management earnings) (Σπαθής Χ., 2002). 

Στην αύξηση του φαινοµένου παραποίησης οικονοµικών καταστάσεων 

σηµαντικό ρόλο έπαιξε και η αδυναµία εντοπισµού των παραποιηµένων οικονοµικών 

στοιχείων από τις ελεγκτικές εταιρίες. Χαρακτηριστικό παράδειγµα έλλειψης 

γνώσεων σχετικά µε οικονοµικές ατασθαλίες, βρίσκουµε στην υπόθεση της Enron 

όπου η διεθνής ελεγκτική Arthur Andersen ήταν υπεύθυνη για τον οικονοµικό έλεγχο 
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της εταιρίας. Αυτή η υπόθεση έφερε στο φως την αδυναµία των διαδικασιών και των 

µεθόδων που χρησιµοποιούνται κατά τον έλεγχο. Γενικότερα, σε περιπτώσεις 

πτώχευσης επιχειρήσεων, ιδιαίτερα εξαιτίας του φαινοµένου της παραποίησης, οι 

αντιδράσεις της κοινής γνώµης επικεντρώνονται όχι µόνο στα στελέχη της εταιρίας 

άλλα και στους ελεγκτές και στην αδυναµία εντοπισµού κάποιου λάθους ή απάτης. 

Ως αποτέλεσµα αυτού, είναι η επικράτηση της άποψης ότι οι λογιστές καθώς και οι 

ελεγκτές είναι απαραίτητο να βελτιώνουν τις πρακτικές τους προκειµένου να 

εντοπίζουν οποιοδήποτε πρόβληµα πριν αυτό συµβεί. Η µελέτη υποθέσεων 

λογιστικής παραποίησης προσφέρουν στο συγκεκριµένο επάγγελµα ευκαιρίες 

ανάπτυξης των γνώσεων γύρω από τις παραποιήσεις. 

Σκοπός της συγκεκριµένης εργασίας είναι, πρωταρχικά, να γίνουν κατανοητές 

έννοιες όπως λογιστική απάτη, η παραποίηση οικονοµικών καταστάσεων, ο 

λογιστικός έλεγχος και ο εντοπισµός παραποιηµένων οικονοµικών στοιχείων καθώς 

επίσης να γίνει αναφορά γύρω από τους νόµους και τις ρυθµίσεις που ισχύουν για τις 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται τόσο στις  Η.Π.Α  όσο και στην Ευρώπη. 

Η οργάνωση της εργασίας αυτής πραγµατοποιείται σε τέσσερα κεφάλαια, 

όπως φαίνεται παρακάτω:  

 

1. Στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται µια προσπάθεια προσδιορισµού της έννοιας της 

λογιστικής απάτης καθώς και των µορφών µε τις οποίες µπορεί να εµφανιστεί. 

Επίσης γίνεται αναφορά στην έννοια του λογιστικού ελέγχου και των 

υποχρεώσεων και ευθυνών των ελεγκτών ενώ παράλληλα καταγράφονται οι 

διαφορετικοί ρόλοι και ευθύνες ανάµεσα στον εσωτερικό και εξωτερικό έλεγχο. 

Στο τέλος αυτού του κεφαλαίου, γίνεται µια αναφορά στις πιο γνωστές 

επιχειρήσεις οι οποίες παραποιούσαν τις οικονοµικές τους καταστάσεις, µε 

σοβαρές συνέπειες τόσο για τις ίδιες όσο και για την παγκόσµια οικονοµία.  

 

2. Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στα ελεγκτικά πρότυπα. Με δεδοµένο ότι 

στις περισσότερες χώρες τις Ευρώπης εφαρµόζονται τα ∆ιεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα, θα γίνει µια προσπάθεια καταγραφής των σηµαντικότερων διαφορών 

τους µε τα Ελεγκτικά Πρότυπα και Λογιστικές Αρχές των Ηνωµένων Πολιτειών, 

όπως παρουσιάζονται από τα όργανα και τις επιτροπές οι οποίες είναι αρµόδια για 

τη θέσπιση και την εφαρµογή των προτύπων αυτών. Επίσης γίνεται και µια 

αναφορά στα ελεγκτικά πρότυπα της Μεγάλης Βρετανίας, αφού µέχρι πρόσφατα 
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αυτά δε συµβάδιζαν µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα που εφαρµόζονταν στις 

υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες καθώς τα τελευταία χρόνια γίνεται µια προσπάθεια 

για µια κοινή πολιτική όσον αφορά το λογιστικό έλεγχο, µε τη µετατροπή τους 

στα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα.  

 

3. Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται µια αναδροµή σε προγενέστερες έρευνες γύρω από 

την παραποίηση οικονοµικών καταστάσεων και τον εντοπισµό λογιστικών 

απατών. Οι µελέτες χωρίζονται σε δυο κατηγορίες και πιο συγκεκριµένα σε 

µελέτες όπου προσπαθούν να εντοπίζουν τους προσδιοριστικούς παράγοντες που 

οδηγούν σε παραποίηση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και σε µελέτες 

ταξινόµησης, στις οποίες γίνεται µια προσπάθεια ταξινόµησης των επιχειρήσεων 

σε παραποιηµένες και µη παραποιηµένες.        

 

4. Τέλος, στο τέταρτο κεφάλαιο ολοκληρώνεται η εργασία µε την παρουσίαση των 

κυριότερων συµπερασµάτων και προτάσεων για περισσότερη έρευνα σχετικά µε 

το φαινόµενο της παραποίησης χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

ΕΛΕΓΚΤΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΣΚΑΝ∆ΑΛΑ 
 

 

Ο ανταγωνισµός που χαρακτηρίζει το σηµερινό οικονοµικό περιβάλλον και η 

πίεση που υφίστανται πολλές εταιρίες από την είσοδό τους στη χρηµατιστηριακή 

αγορά, οι προβλέψεις των αναλυτών και η προσδοκία περισσότερων κερδών είναι 

µερικά από τα κίνητρα που ωθούν τα διοικητικά στελέχη επιχειρήσεων στο να 

ακολουθήσουν µια επιθετική οικονοµική πολιτική µε σκοπό να πετύχουν τους 

στόχους τους. Μια τέτοια πολιτική, που σκοπό έχει την αύξηση των ωφελειών και 

των κερδών για την επιχείρηση, είναι αποδεκτή όταν κινείται µέσα στα όρια των 

νόµων. Ωστόσο, πολλές φορές η διαχείριση των οικονοµικών στοιχείων από τις 

εταιρίες ξεπερνάει τα όρια των νόµων µε αποτέλεσµα την εµφάνιση του φαινοµένου 

της αλλοίωσης των οικονοµικών καταστάσεων. Σε αυτό το κεφάλαιο λοιπόν, θα γίνει 

µια προσπάθεια προσδιορισµού της έννοιας της λογιστικής απάτης καθώς και των 

καθηκόντων και των υποχρεώσεων των ελεγκτών για τον εντοπισµό και την αποφυγή 

της. 

 

 

1.1    Προσδιορισµός της Έννοιας της Λογιστικής Απάτης  

 

Η έννοια της λογιστικής απάτης ή παραποίησης οικονοµικών καταστάσεων 

έχει αποδοθεί µε διάφορους τρόπους. Σύµφωνα µε το λεξικό Oxford English 

πρόκειται για εγκληµατική εξαπάτηση και παραποίηση της αλήθειας µε σκοπό την 

αποκόµιση ενός προνοµίου ή την παραπλάνηση και προσέλκυση του ενδιαφέροντος 

τρίτων. ∆υστυχώς δεν υπάρχει κάποιος ακριβής προσδιορισµός µε τον οποίο µπορεί 

να αποδοθεί αυτή η έννοια. Παρολαυτά το Αµερικάνικο Ινστιτούτο Ορκωτών 

Λογιστών (American Institute of Certified Public Accountants - AICPA), σύµφωνα 

µε την πιο πρόσφατη διατύπωση προτύπων (SAS  99,copyright 2004), αναφέρεται ως 

απάτη (Fraud) “η σκόπιµη παράβλεψη ποσών ή παραποίηση στοιχείων στις 

οικονοµικές καταστάσεις εταιριών” διαχωρίζοντας την από τις χωρίς δόλο 

παραβλέψεις τις οποίες αναφέρει ως απλά λάθη (Errors). 
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Εικόνα 1. Αιτίες Παρατυπιών  (AICPA, “Requirements of  SAS 99”, 2005) 
 

Γενικά θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο όρος παραποίηση αναφέρεται σε 

εσκεµµένες ενέργειες από ένα ή περισσότερα άτοµα της διοίκησης, των εργαζοµένων 

ή τρίτων που έχουν ως αποτέλεσµα την ψεύτικη και παραπλανητική παρουσίαση των 

οικονοµικών καταστάσεων (Σπαθής, 2002). Η παραποίηση οικονοµικών 

καταστάσεων, λοιπόν, είναι µια προµελετηµένη προσπάθεια από στελέχη µιας 

εταιρίας να παραπλανήσουν όσους χρησιµοποιούν τις δηµοσιευµένες οικονοµικές 

καταστάσεις, κυρίως επενδυτές και πιστωτές, χρησιµοποιώντας αλλοιωµένα 

οικονοµικά µεγέθη της εταιρίας. Η λογιστική απάτη µπορεί να περιλαµβάνει τις 

παρακάτω µορφές (Rezaee Z., 2003):    

 

1. Νόθευση, παραποίηση ή αθέµιτη τροποποίηση οικονοµικών µεγεθών και 

ψεύτικες υποστηρικτικές επιστολές εµπορικών συναλλαγών. 

 

2. Σκόπιµα εσφαλµένες δηλώσεις, παραλείψεις ή διαστρεβλώσεις γεγονότων, 

εµπορικών συναλλαγών, λογαριασµών και άλλων σηµαντικών πληροφοριών από 

τις οικονοµικές καταστάσεις. 

 

3. Σκόπιµα κακή εφαρµογή, ερµηνεία και εκτέλεση των λογιστικών προτύπων, 

αρχών και των πρακτικών που χρησιµοποιούνται για την αναγνώριση και 

αναφορά οικονοµικών καεπιχειρησιακών συναλλαγών (business transactions). 
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4. Εσκεµµένες παραβλέψεις και αποκαλύψεις ή παρουσιάσεις ανακριβών 

λογιστικών προτύπων, αρχών και πρακτικών. 

 

5. Χρήση "επιθετικών" οικονοµικών τεχνικών για τη διαχείρισης παράνοµων 

κερδών. 

 

6. Μεθοδεύσεις πρακτικών, που βρίσκονται µέσα στα όρια των νόµων και των 

λογιστικών προτύπων και τα οποία είναι πολύ εύκολο να παρακαµφθούν 

χρησιµοποιώντας τα λεγόµενα "παραθυράκια" των νόµων, επιτρέποντας στις 

επιχειρήσεις να αποκρύψουν οικονοµικά συστατικά µε σκοπό να εµφανίζουν 

αυξηµένη απόδοση. 

 

 

1.2 Ευθύνες και Καθήκοντα των Ελεγκτών για τον Εντοπισµό της Απάτης 

 

1.2.1  Ευθύνες των Ελεγκτών στην Αναγνώριση Λογιστικής Απάτης 

 

Σε αυτήν την ενότητα θα παρουσιαστούν οι υποχρεώσεις και οι ευθύνες των 

ελεγκτών, οι οποίοι κινούµενοι µέσα στα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα οφείλουν να 

εντοπίζουν τις διάφορες απάτες.  

Σύµφωνα µε την πρώτη διατύπωση των ∆ιεθνών Ελεγκτικών Προτύπων 

(AICPA, Statement on Auditing Standards - SAS No. 1,copyright 2004) "ο ελεγκτής 

έχει την ευθύνη για το σχεδιασµό και την εφαρµογή του ελέγχου ώστε να αποκοµίσει 

βάσιµες εγγυήσεις σχετικά µε το αν µια χρηµατοοικονοµική κατάσταση δεν περιέχει 

εσφαλµένες διατυπώσεις οικονοµικών στοιχείων, οι οποίες προέρχονται από απλά 

λάθη (errors) ή από σκόπιµες παραβλέψεις-απάτες (fraud). Εξαιτίας της φύσης των 

στοιχείων και των χαρακτηριστικών της λογιστικής απάτης, ο ελεγκτής είναι ικανός 

να αποκοµίσει βάσιµες αλλά όχι απόλυτες εγγυήσεις - διασφαλίσεις για τον 

εντοπισµό παρατυπιών ή παραβλέψεων. Ο ελεγκτής δεν έχει καµία ευθύνη να 

σχεδιάσει και να εκτελέσει τον έλεγχο µε σκοπό να αντλήσει στοιχεία εσφαλµένων 

διατυπώσεων, οι οποίες δεν είναι υλικά υποστατές στις χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις". Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να αναλυθούν κάποιες έννοιες που 

αναφέρονται στην παραπάνω διατύπωση. Χρησιµοποιώντας την έννοια “σηµαντικές 

 9



παρατυπίες” – “εσφαλµένες διατυπώσεις”  θεωρούνται τα µη διορθωµένα λάθη ή 

αλλοιώσεις στοιχείων στις δηλώσεις που, πιθανόν, να έχουν αλλάξει ή επηρεάσει τις 

αποφάσεις τρίτων. Επίσης αναφέροντας τον όρο "βάσιµες εγγυήσεις - διασφαλίσεις" 

σηµαίνει το κατά πόσο σίγουρος είναι ο ελεγκτής για τα στοιχεία που έχει συλλέξει 

µετά την περάτωση του ελέγχου.  

Ωστόσο τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα έχουν αναθεωρηθεί πάρα πολλές 

φορές από την πρώτη τους διατύπωση. Στην πιο πρόσφατη, λοιπόν, διατύπωσή τους 

(AICPA, SAS No. 99,copyright 2004) σχετικά µε τις υποχρεώσεις και τις λειτουργίες 

των ανεξάρτητων ελεγκτών αναφέρεται ότι “ο ελεγκτής έχει την ευθύνη για το 

σχεδιασµό και την πραγµατοποίηση του ελέγχου ώστε να αποκοµίσει λογικές 

εγγυήσεις για το κατά πόσο οι οικονοµικές καταστάσεις των ελεγχόµενων 

επιχειρήσεων δεν περιέχουν παραποιήσεις και παρατυπίες που προέρχονται είτε από 

λάθη είτε από απάτη”.   

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω δυο είναι οι βασικοί τύποι παρατυπιών που  

ενδιαφέρουν τον ελεγκτή και αναλύονται παρακάτω (AICPA, SAS No. 99,copyright 

2004) : 

• Παρατυπίες που προέρχονται από παραποιηµένες λογιστικές καταστάσεις και οι 

οποίες έχουν να κάνουν µε σκόπιµες παραλείψεις και παραποιήσεις οικονοµικών 

στοιχείων και ποσών στις οικονοµικές καταστάσεις επιχειρήσεων που σκοπό 

έχουν να εξαπατήσουν τους χρήστες αυτών των καταστάσεων. Η λογιστική 

απάτη, λοιπόν, περιλαµβάνει τα παρακάτω: 

1. Παραπλανητικές µεθοδεύσεις, παραποιήσεις στοιχείων οικονοµικών 

καταστάσεων. 

2. Σκόπιµες παραλείψεις στοιχείων εµπορικών συναλλαγών και άλλων 

σηµαντικών πληροφοριών. 

3. Σκόπιµα λάθη στην εφαρµογή των λογιστικών αρχών και προτύπων που 

σχετίζονται µε ποσά και αποκαλύψεις. 

 

• Παρατυπίες που προέρχονται από κατάχρηση στοιχείων των ισολογισµών (κάποιες 

φορές αναφέρονται και ως υπεξαίρεση χρηµάτων). Αυτή η περίπτωση αφορά 

παραποιήσεις στοιχείων στους ισολογισµούς επιχειρήσεων. Η παραποίηση των 

ισολογισµών µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε πολλούς τρόπους όπου οι πιο 

γνωστοί είναι η απόκρυψη αποδείξεων εµπορικών συναλλαγών, κλοπή 
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περιουσιακών στοιχείων των επιχειρήσεων ή ακόµα και να πληρωµή τρίτων για 

αγαθά και υπηρεσίες που δεν έχουν λάβει. 

Μια άλλη περίπτωση λογιστικής απάτης συναντάται και στην περίπτωση 

συνοµωσίας µεταξύ της διοίκησης, των εργαζοµένων και τρίτων. Τέτοιου είδους 

συνοµωσία µπορεί να παραπλανήσει τον ελεγκτή ο οποίος από τον έλεγχο που 

πραγµατοποιεί µπορεί να διαπιστώσει ότι τα στοιχεία είναι πειστικά και 

αντιπροσωπεύουν την πραγµατικότητα ενώ κάτι τέτοιο δεν ισχύει. Για παράδειγµα, 

µέσω της συνοµωσίας µπορεί να παρουσιαστούν στον ελεγκτή λάθος στοιχεία ή 

παραπλανητικές εξηγήσεις από περισσότερα από ένα άτοµα της επιχείρησης ώστε να 

καλύψουν ένα αναπάντεχο αποτέλεσµα που προέκυψε από τον έλεγχο.   

Θα πρέπει, ωστόσο, να τονίσουµε ότι ένας ελεγκτής µπορεί να εµπλέκεται και 

αυτός σε υποθέσεις λογιστικών απατών, όταν ενεργεί σκόπιµα ώστε να εξαπατήσει – 

παραπλανήσει κάποιους τρίτους. Σε αυτήν την περίπτωση µπορεί να γίνει µήνυση 

αρκεί να αποδειχθούν τα παρακάτω (Intal T. & Linh Thuy Do, 2002): 

• Εσφαλµένη παρουσίαση του ελέγχου από τον ελεγκτή. 

• Ο ελεγκτής είχε γνώση της εσφαλµένης παρουσίασης. 

• Υπήρχε σκοπιµότητα παραπλάνησης τρίτου, ο οποίος βασίστηκε στον έλεγχο. 

• Ο τρίτος υπέστη ζηµίες. 

 

Η µήνυση µπορεί να στηριχθεί για τυχόν σκόπιµη παραπλάνηση, αν 

αποδειχθεί ότι ο ελεγκτής ενεργεί µε γνώση της εσφαλµένης παρουσίασης του 

ελέγχου ή µε επικίνδυνη αµέλεια της αλήθειας. 

 

1.2.2  Παράγοντες Κινδύνου Λογιστικής Απάτης 

 

Ιδιαίτερης αναφοράς, επίσης, χρίζουν και οι “παράγοντες κινδύνου λογιστικής 

απάτης”. Λόγω του ότι η λογιστική απάτη συνήθως συγκαλύπτεται, υλικές 

παραποιήσεις εξαιτίας αυτής είναι δύσκολο να εντοπιστούν. Παρά την ύπαρξη αυτής 

της δυσκολίας, ο ελεγκτής, µε εφόδια την κατάλληλη εκπαίδευση και εµπειρία, είναι 

ικανός να αναγνωρίσει γεγονότα και καταστάσεις που δείχνουν κίνητρα για να 

διαπραχθεί η απάτη ή συµπεριφορές που νοµιµοποιούν δόλιες ενέργειες. Τέτοιου 

είδους ενέργειες ή καταστάσεις αναφέρονται ως «παράγοντες κινδύνου απάτης» (Intal 

T. and Linh Thuy Do, 2002). Ένα, λοιπόν, σηµαντικό µέρος του σχεδιασµού του 
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λογιστικού ελέγχου είναι ο προσδιορισµός του κινδύνου λαθών και απάτης. Για 

αυτόν τον προσδιορισµό οι ελεγκτές πρέπει να έχουν στο µυαλό τους ότι η απάτη 

περιλαµβάνει τρία χαρακτηριστικά τα οποία είναι γνωστά ως «Τρίγωνο Απάτης» 

(Intal T. and Linh Thuy Do, 2002): 

 

 
Εικόνα 2. Το «Τρίγωνο της Απάτης» 

 

Τα τρία σηµεία του τριγώνου εξηγούνται παρακάτω (Montgomery, Beasley, 

Menelaides and Palmrose, 2002): 

• Πιέσεις / Κίνητρα (Incentive / Pressure):  Κίνητρα ή πίεση προς  τη διοίκηση για 

τη δηµιουργία σηµαντικών παρατυπιών στις οικονοµικές καταστάσεις της 

επιχείρησης. 

• Ευκαιρίες (Opportunity):  Καταστάσεις που παρέχουν ευκαιρίες για την 

πραγµατοποίηση σηµαντικών παρατυπιών στις οικονοµικές καταστάσεις, π.χ. από 

χαλαρό εσωτερικό έλεγχο. 

• Ορθολογική Εξήγηση (Αιτιολόγηση / Συµπεριφορά):  Μια συµπεριφορά, δηλαδή 

ένα σύνολο ηθικών αξιών που επιτρέπει σε ένα ή περισσότερα άτοµα να 

διαπράξουν σκοπίµως µια ανέντιµη ενέργεια ή µια κατάσταση η οποία δίνει τη 

δυνατότητα σε άτοµα που έχουν διαπράξει µια ανέντιµη ενέργεια να την 

αιτιολογήσουν.  

 

Μερικοί από αυτούς τους παράγοντες µπορεί να είναι µεγάλης ή µικρότερης 

σηµαντικότητας ανάλογα µε τα διαφορετικά χαρακτηριστικά της εκάστοτε 

περίπτωσης. Συµπερασµατικά, λοιπόν, η αναγνώριση του κινδύνου των σηµαντικών 

παρατυπιών εµπεριέχει την εφαρµογή της επαγγελµατικής κρίσης του κάθε ελεγκτή 

καθώς και την εξέταση των χαρακτηριστικών του κινδύνου περιλαµβάνοντας 

(AICPA, SAS No. 99,copyright 2004): 
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• Τον τύπο του κινδύνου, είτε αυτός αφορά παραποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις είτε κατάχρηση των στοιχείων του ισολογισµού. 

• Τη σηµαντικότητα του κινδύνου, δηλαδή κατά πόσο αυτός µπορεί να οδηγήσει σε 

µια πιθανή παρατυπία και παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων. 

• Την πιθανότητα του κινδύνου, δηλαδή την πιθανότητα να έχουµε ως αποτέλεσµα 

παραποίηση της οικονοµικής κατάστασης. 

• Τα αποτελέσµατα του κινδύνου, δηλαδή το κατά πόσο ο κίνδυνος έχει διεισδύσει 

στα οικονοµικά στοιχεία ή πιο συγκεκριµένα σχετίζεται µε κάποιον λογαριασµό ή 

κάποια εµπορική συναλλαγή. 

 

1.2.3  Η Ανακριβής Αναγνώριση Εσόδων ως Παράγοντας Κινδύνου 

 

Γενικά η αναγνώριση εσόδων είναι µια από τις σηµαντικότερες µορφές της 

διαχείρισης κερδών. Το πρόβληµα της ανακριβής αναγνώρισης εσόδων συνήθως 

περιλαµβάνει καταγραφόµενα έσοδα πριν καν κερδηθούν, το οποίο σηµαίνει πριν 

ολοκληρωθεί µια πώληση ή πριν την παράδοση του προς πώληση προϊόντος ή ακόµα 

και πριν το διάστηµα στο οποίο ο πελάτης µπορεί να ακυρώσει τη συναλλαγή. 

Σύµφωνα πάλι µε το Αµερικάνικο Ινστιτούτο AICPA, οι παρατυπίες - παραποιήσεις 

που εµφανίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις σε περιπτώσεις λογιστικής απάτης 

πολλές φορές εµφανίζονται µε τη µορφή µεγαλοποίησης των εσόδων, για παράδειγµα 

µέσω καταγραφής πρόωρων εσόδων ή καταγραφής πλασµατικών εσόδων, είτε τη 

µορφή εµφάνισης εσόδων κατώτερων του πραγµατικού, για παράδειγµα µέσω της 

µετάθεσης των εσόδων σε µεταγενέστερες περιόδους. Για το λόγο αυτό ο ελεγκτής 

πρέπει συνήθως να υποθέτει την ύπαρξη ενός κινδύνου παρατυπίας - παραποίησης 

εξαιτίας λογιστικής απάτης που σχετίζεται µε την αναγνώριση εσόδων. 

Ορισµένα από τα σηµαντικότερα ζητήµατα ανακριβούς αναγνώρισης εσόδων 

που συνέβησαν πρόσφατα, παρουσιάζονται στις παρακάτω περιπτώσεις (T. Intal & 

Linh Thuy Do, Master Thesis, 2002): 

 

Bill & Hold Συναλλαγές (Bill & Hold Sales Transactions) 

Ο όρος Bill & Hold χρησιµοποιείται για να περιγράψει την περίπτωση µιας 

συναλλαγής κατά την οποία έχουν υπογραφεί συµβόλαια µεταξύ δυο ατόµων που 

συναλλάσσονται για την αγορά ενός προϊόντος και ενώ ο πωλητής διατηρεί στην 
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κατοχή του το προϊόν, µέχρι ο αγοραστής να απαιτήσει την αποστολή του, έχει 

καταγράψει τα έσοδα της συναλλαγής πρόωρα (Rezaee, 2002).  

 

Επιλογή του Κατάλληλου Χρόνου της Αναγνώρισης Εσόδων(Timing of Revenue 

Recognition) 

Ο επιδέξιος χειρισµός για την κατάλληλη επιλογή του χρόνου της 

αναγνώρισης εσόδων έχει να κάνει µε τη διατήρηση των λογιστικών πρακτικών 

ανοικτών µετά το πέρας της περιόδου που γίνονται οι αναφορές ώστε  να 

καταγράφονται πωλήσεις µεταγενέστερων περιόδων στην τρέχουσα περίοδο (Rezaee, 

2002). Η τυπική περίπτωση επιλογής κατάλληλου χρόνου αναγνώρισης εσόδων 

βρίσκεται στις συναλλαγές µισθώσεων (leasing transactions). Η κατάχρηση της 

αναγνώρισης εσόδων στις συναλλαγές µίσθωσης (leasing transactions) συµβαίνει 

όταν µια επιχείρηση µεγαλοποιεί τα ποσά των εσόδων στις µισθώσεις τύπου-

πωλήσεων (Pesaru, 2002). 

 

Συµφωνητικό  των πλευρών (Side Agreements) 

Ο όρος αυτός χρησιµοποιείται στην περίπτωση αλλαγής των όρων και των 

προϋποθέσεων των συναλλαγών ώστε να δελεάσει πελάτες να δεχτούν την παράδοση 

των αγαθών και υπηρεσιών. Συνήθως, τα “συµφωνητικά πλευρών” (Side 

Agreements) γίνονται κρυφά από το διοικητικό συµβούλιο της επιχείρησης και των 

εξωτερικών ελεγκτών και µόνο λίγα άτοµα της επιχείρησης γνωρίζουν την ύπαρξή 

τους και είναι διαδεδοµένες στη βιοµηχανία υψηλής τεχνολογίας (AICPA, 1999). 

 

Αθέµιτες Συναλλαγές Πωλήσεων (Illegitimate Sales Transactions) 

Αυτή η περίπτωση σχετίζεται µε την καταγραφή πλασµατικών πωλήσεων που 

περιλαµβάνουν είτε φανταστικούς είτε πραγµατικούς πελάτες µε ψεύτικα-λάθος 

τιµολόγια σε µια διαχειριστική περίοδο και ανακαλούνται την επόµενη περίοδο 

(Rezaee, 2002). 

 

Ανακριβή Αναγνώριση Εσόδων – Συµβόλαια Λογιστικής (Improper Revenue 

Recognition – Contract Accounting) 

Αυτή η περίπτωση περιλαµβάνει την ακατάλληλη χρήση του ποσοστού 

ολοκλήρωσης των λογιστικών για µακροπρόθεσµα συµβόλαια. Η διαχείριση 

υπερεκτιµά ή διαστρεβλώνει το ποσοστό ολοκλήρωσης ενός έργου-µελέτης όταν 
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αυτό είναι ολοκληρωµένο σε ποσοστό µικρότερο από αυτό που αντιστοιχείται στο 

ποσό που καταγράφεται στην οικονοµική δήλωση της επιχείρησης (Rezaee, 2002). 

 

1.2.4  Η Ανταπόκριση των Ελεγκτών στον Προσδιορισµό των Κινδύνων 

 

Η ανταπόκριση των ελεγκτών στον προσδιορισµό των κινδύνων των 

παρατυπιών που οφείλονται σε σκόπιµες ενέργειες (απάτες) περιλαµβάνει την 

εφαρµογή του επαγγελµατικού σκεπτικισµού των ελεγκτών στη συγκέντρωση και την 

εκτίµηση των στοιχείων του ελέγχου. Έτσι λοιπόν, σύµφωνα πάντα µε το 

Αµερικάνικο Ινστιτούτο AICPA, οι ελεγκτές θα πρέπει να ανταποκρίνονται στους 

κινδύνους που περιγράφηκαν στις προηγούµενες ενότητες µε τρεις τρόπους (AICPA, 

SAS No. 99,copyright 2004): 

Α.  Η ανταπόκρισή τους να έχει µια συνολική επιρροή στο πως ο έλεγχος πρέπει να 

διεξαχθεί. Αυτό σηµαίνει µια ανταπόκριση που να περιλαµβάνει γενικότερες 

µελέτες πέρα από τις συγκεκριµένες διεργασίες - διαδικασίες που έχουν 

σχεδιαστεί. 

Β.   Η ανταπόκρισή τους να αναγνωρίζουν τους κινδύνους περιλαµβάνοντας τη φύση, 

την κατάλληλη επιλογή του χρόνου και το εύρος των ελεγκτικών διαδικασιών. 

Γ. Η ανταπόκρισή τους να περιλαµβάνει την εκτέλεση-εφαρµογή ορισµένων 

διαδικασιών για την επέκταση του προσδιορισµού των κινδύνων υλικών 

παρατυπιών εξαιτίας απάτης.  

 

 

1.3 Ο Ρόλος του Εσωτερικού Ελέγχου 

 

Εκτός του ελέγχου που πρέπει να γίνεται από εξωτερικούς ορκωτούς ελεγκτές 

για τον εντοπισµό παρατυπιών - παραποιήσεων στα στοιχεία των οικονοµικών 

καταστάσεων, έχει κριθεί απαραίτητη η σύσταση ενός ξεχωριστού τµήµατος στις 

επιχειρήσεις το οποίο διενεργεί εσωτερικούς ελέγχους στις οικονοµικές καταστάσεις 

των επιχειρήσεων για την ορθότερη και πιο υγιή λειτουργία τους. Από τις διοικήσεις 

των επιχειρήσεων απαιτείται η εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας του εσωτερικού 

ελέγχου. Οι ελεγκτές που διενεργούν τον εσωτερικό έλεγχο οφείλουν να εκφράζουν 

την άποψή τους στη διοίκηση και να επικυρώνουν ή όχι την εκτίµηση αυτή της 

διοίκησης, ενώ από την πλευρά τους οι επιχειρήσεις οφείλουν να περιλαµβάνουν στις 
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ετήσιες αναφορές τους, τις αναφορές των ελεγκτών µε βάση τα αποτελέσµατα του 

εσωτερικού ελέγχου. Όπως προαναφέρθηκε παραπάνω, αντικειµενικός στόχος των 

ελεγκτών είναι να εκφράσουν µια άποψη σχετικά µε την εκτίµηση της διοίκησης για 

την αποδοτικότητα του ελέγχου των οικονοµικών στοιχείων της επιχείρησης. Για το 

σχηµατισµό µιας τέτοιας άποψης, ο ελεγκτής πρέπει να σχεδιάζει και να διενεργεί 

έναν έλεγχο ώστε να αποκοµίσει εγγυήσεις σχετικά µε την αποδοτικότητα του 

εσωτερικού ελέγχου. Γενικότερα, λοιπόν, βασικός σκοπός του εσωτερικού ελέγχου 

είναι να αποκτήσει λογικές εγγυήσεις για τη µη ύπαρξη σηµαντικών αδυναµιών στις 

οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων (Public Company Accounting Oversight 

Board - PCAOB, Auditing Standards No. 2, 2004). 

 

1.3.1  Εσωτερικοί Ελεγκτές 

 

Ένας εσωτερικός ελεγκτής εξαρτάται οικονοµικά από την επιχείρηση από την 

οποία έχει προσληφθεί και στην οποία ασκεί το έργο του, δηλαδή είναι υπάλληλος 

της. Όσον αφορά το έργο του, έχει κυρίως προληπτικό χαρακτήρα και βασίζεται στην 

παρακολούθηση και τον έλεγχο των ενεργειών της διοίκησης µιας επιχείρησης καθώς 

και των λογιστικών καταχωρήσεων τους στις οικονοµικές τους καταστάσεις, µε 

σκοπό την άµεση επισήµανση ακούσιων ή σκόπιµων σφαλµάτων και γενικά 

παράνοµων ενεργειών. Αυτή, λοιπόν, είναι η βασική αποστολή του εσωτερικού 

ελεγκτή και οφείλει να ασκεί τα καθήκοντά του πριν ή κατά τη διενέργεια των 

λογιστικών καταχωρίσεων, χωρίς να αποκλείεται ο έλεγχος ειδικών θεµάτων 

µεταγενέστερα (Γρηγοράκος Θ.,  1989). 

Σύµφωνα µε την πιο πρόσφατη δήλωση των λογιστικών προτύπων SAS 99 

µια αποτελεσµατική οµάδα εσωτερικού ελέγχου µπορεί να δώσει σηµαντικές 

βοήθειες στην παρουσίαση των διαφόρων διαστάσεων των απρόσεκτων λειτουργιών 

της επιχείρησης. Η γνώση των ατόµων που αποτελούν την οµάδα αυτή για την 

κατάσταση της επιχείρησης τα καθιστά ικανά στο να µπορούν να αναγνωρίσουν τους 

δείκτες που φανερώνουν την ύπαρξη απάτης. Σύµφωνα µε τα Πρότυπα για την 

Επαγγελµατική Πρακτική του Εσωτερικού Ελέγχου (IIA Standards) που εκδίδονται από 

το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών (Institute of Internal Auditors) «ο εσωτερικός 

ελεγκτής πρέπει να έχει επαρκείς γνώσεις για την αναγνώριση των δεικτών που 

φανερώνουν απάτη αλλά δεν προβλέπεται από αυτούς να έχουν τη γνώση ενός 

ατόµου του οποίου πρωταρχική ευθύνη είναι η αναγνώριση και ο εντοπισµός της 
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απάτης» (AICPA, SAS No. 99,copyright 2002). Οι εσωτερικοί ελεγκτές έχουν επίσης 

την ευθύνη να αξιολογούν τον κίνδυνο απάτης και τους χειρισµούς της διοίκησης και 

να συνιστούν ενέργειες που να µειώνουν αυτόν τον κίνδυνο και να βελτιώνονται οι 

χειρισµοί. Πιο συγκεκριµένα, τα πρότυπα αυτά (IIA Standards) προτρέπουν τους 

εσωτερικούς ελεγκτές να προσδιορίζουν τον κίνδυνο εµφάνισης απάτης 

αντιµετωπίζοντας τους φορείς του κινδύνου αυτού. Επίσης, τα πρότυπα αυτά 

απαιτούν να παρουσιάζεται το πλάνο του ελέγχου και να εγκρίνεται από την επιτροπή 

ελέγχου. 

Ο εσωτερικός έλεγχος είναι ένα µέτρο εντοπισµού και αποτροπής της απάτης. 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές µπορούν να βοηθήσουν σηµαντικά στην αποτροπή της 

απάτης εξετάζοντας και αξιολογώντας την αποτελεσµατικότητα του συστήµατος του 

εσωτερικού ελέγχου. Για να φέρουν εις πέρας αυτήν  την ευθύνη, οι εσωτερικοί 

ελεγκτές πρέπει να καθορίζουν κατά πόσο (AICPA, SAS No. 99,copyright 2002): 

• Το περιβάλλον της επιχείρησης ευνοεί και ενισχύει τη συνείδηση για έλεγχο. 

• Έχουν τεθεί ρεαλιστικοί και αντικειµενικοί σκοποί από τη διοίκηση της 

επιχείρησης. 

• Υπάρχουν γραπτές πολιτικές που περιγράφουν απαγορευµένες δραστηριότητες 

καθώς και ενέργειες που συνιστώνται σε περίπτωση παραβίασης αυτών των 

πολιτικών. 

• Έχουν συσταθεί και διατηρούνται κατάλληλες πολιτικές συναλλαγών. 

• Έχουν αναπτυχθεί πολιτικές, πρακτικές, διαδικασίες, αναφορές και άλλοι 

µηχανισµοί για τον έλεγχο των δραστηριοτήτων και τη διαφύλαξη των 

περιουσιακών στοιχείων σε περιβάλλον υψηλού κινδύνου. 

• Κανάλια επικοινωνίας παρέχουν στη διοίκηση επαρκείς και αξιόπιστες 

πληροφορίες. 

• Γίνονται υποδείξεις για τη σύσταση ή τη βελτίωση ελέγχων που να βοηθούν στον 

εντοπισµό τυχόν απάτης. 

 

Επίσης, οι εσωτερικοί ελεγκτές µπορούν να διεξάγουν προκαταρκτικούς 

λογιστικούς ελέγχους και να ψάχνουν για τυχόν διαφθορά, ακαταλληλότητα των  

περιουσιακών στοιχείων και λογιστικές απάτες. Αυτό µπορεί να περιλαµβάνει τη 

χρήση τεχνικών µε τη βοήθεια υπολογιστών για τον εντοπισµό των διάφορων τύπων 

απάτης. Ακόµα, οι εσωτερικοί ελεγκτές µπορούν να χρησιµοποιήσουν αναλυτικές και 
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άλλες διαδικασίες για να αποµονώσουν διάφορες ανωµαλίες και να παρουσιάσουν 

λεπτοµερείς αναφορές των οικονοµικών στοιχείων και των συναλλαγών για τον 

εντοπισµό πιθανής λογιστικής απάτης. Τέλος, οι εσωτερικοί ελεγκτές πρέπει να 

ακολουθούν µια ανεξάρτητη πολιτική αναφοράς σε σχέση µε την οικονοµική 

πολιτική που ακολουθεί η επιχείρηση, ώστε να µπορέσουν να εκφράσουν 

οποιαδήποτε αµφιβολία για τους χειρισµούς της διοίκησης όσον αφορά τον έλεγχο 

των οικονοµικών καταστάσεων ή να αναφέρουν υποψίες απάτης στην οποία 

περιλαµβάνονται ανώτερα στελέχη της διοίκησης (PCAOB, Auditing Standards  

No.2, 2004). 

 

1.3.2  Το Πλαίσιο που Χρησιµοποιείται από τη ∆ιοίκηση για την ∆ιεξαγωγή του 

Εσωτερικού Ελέγχου 

 

Σύµφωνα µε τα λογιστικά πρότυπα του Συµβουλίου Λογιστικής ∆ηµόσιων 

Επιχειρήσεων (PCAOB, Auditing Standards  No.2, 2004), από τη διοίκηση των 

επιχειρήσεων απαιτείται να εκτιµήσει την αποτελεσµατικότητας του εσωτερικού 

ελέγχου των οικονοµικών στοιχείων της µε βάση ένα κατάλληλο και αναγνωρίσιµο 

πλαίσιο που συνίσταται από ένα σώµα ειδικών. Αυτό το πλαίσιο, εκτός του ότι πρέπει 

να διανέµεται ευρέως για δηµόσιο σχολιασµό και να διατίθεται στους χρήστες των 

οικονοµικών αναφορών, είναι κατάλληλο µόνο όταν: 

• Είναι αµερόληπτο. 

• Επιτρέπει ποσοτικές και ποιοτικές µετρήσεις του εσωτερικού ελέγχου της 

επιχείρησης . 

• Είναι ολοκληρωµένο σε βαθµό που να µην παραλείπονται οι παράγοντες που 

µπορούν να αλλάξουν τα συµπεράσµατα σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα του 

εσωτερικού ελέγχου. 

• Σχετίζεται µε µια εκτίµηση του εσωτερικού ελέγχου. 

 

Μια ξεχωριστή παράγραφος θα πρέπει να αφιερωθεί και για το ολοκληρωµένο 

πλαίσιο εσωτερικού ελέγχου που έχει δηµοσιευθεί στις Ηνωµένες Πολιτείες από την 

Επιτροπή Χρηµατοδοτούµενων Οργανισµών (COSO – Committee of Sponsoring 

Organizations). Αυτό, λοιπόν, αποτελεί ένα κατάλληλο και διαθέσιµο πλαίσιο για 

σκοπούς εκτίµησης της διαχείρισης όπου οι οδηγίες εκτέλεσης και αναφοράς του 

 18



εσωτερικού ελέγχου βασίζονται σε αυτό. Υπάρχουν βέβαια και άλλα κατάλληλα 

πλαίσια εσωτερικού ελέγχου που έχουν δηµοσιευθεί σε άλλες χώρες τα οποία µπορεί 

να µην έχουν τα ίδια επίπεδα µε το πλαίσιο COSO, ωστόσο πολλά από αυτά 

περιλαµβάνουν τα θέµατα του COSO. Για αυτό το λόγο ο ελεγκτής οφείλει να είναι 

ικανός να εφαρµόσει τις ιδέες και τις οδηγίες που παρέχονται από τα πρότυπα του 

πλαισίου αυτού.  

Η επιτροπή COSO αναγνωρίζει τρεις αντικειµενικούς στόχους του 

εσωτερικού ελέγχου: την αποδοτικότητα και αποτελεσµατικότητα των διεργασιών 

των λειτουργιών του ελέγχου, την αναφορά των οικονοµικών στοιχείων και τέλος τη 

συµµόρφωση µε τις ισχύουσες ρυθµίσεις και τους νόµους. Όπως γίνεται αντιληπτό η 

προσέγγιση του πλαισίου αυτού στον εσωτερικό έλεγχο των οικονοµικών 

καταστάσεων των επιχειρήσεων δε σχετίζεται µόνο µε την αποδοτικότητα και 

αποτελεσµατικότητα των διοικητικών χειρισµών και τη συµµόρφωση µε τους νόµους 

αλλά σχετίζεται επίσης και µε τις απαιτούµενες αποκαλύψεις και παρουσιάσεις 

στοιχείων των οικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων από την πλευρά των 

ελεγκτών. Γενικότερα, οι χειρισµοί της διαχείρισης που επηρεάζουν ουσιαστικά την 

αναφορά των οικονοµικών καταστάσεων περιλαµβάνουν χειρισµούς που 

επικεντρώνονται πρωταρχικώς στην αποδοτικότητα και την αποτελεσµατικότητα του 

εσωτερικού ελέγχου ή τη συµµόρφωση µε ρυθµίσεις και νόµους, αλλά επίσης έχουν 

και σηµαντική επιρροή στην αξιοπιστία της αναφοράς των οικονοµικών στοιχείων 

των επιχειρήσεων  (PCAOB, Auditing Standards No. 2, 2004). 

 

1.3.3  Περιορισµοί του Εσωτερικού Ελέγχου των Οικονοµικών Καταστάσεων 

 

Παρόλη τη µεγάλη συνεισφορά του εσωτερικού ελέγχου στη σωστή 

λειτουργία των οικονοµικών µιας επιχείρησης, δεν µπορεί να παρέχει απόλυτες 

εγγυήσεις για την επίτευξη των τριών αντικειµενικών στόχων που αναφέρθηκαν 

παραπάνω, εξαιτίας ορισµένων περιορισµών. Ο εσωτερικός έλεγχος είναι µια 

διαδικασία η οποία περιλαµβάνει την ανθρώπινη κρίση και η οποία εκθέτεται πολλές 

φορές σε παραπτώµατα και ολισθήµατα ως αποτέλεσµα της ανθρώπινης αποτυχίας. 

Επίσης µπορεί να επηρεάζεται από συνοµωσίες και συµπαιγνίες καθώς και 

ανάρµοστες παραλείψεις µεταξύ των µελών της διοίκησης. Εξαιτίας αυτών των 

περιορισµών, υπάρχει ένας κίνδυνος όσον αφορά τον εντοπισµό και την αποτροπή 

σηµαντικών παρατυπιών σε έγκαιρο χρονικό διάστηµα, από τον εσωτερικό έλεγχο. 
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Ωστόσο αυτοί οι περιορισµοί είναι γνωστοί και κατά συνέπεια είναι εφικτός ο 

σχεδιασµός διασφαλίσεων και προφυλάξεων για τη µείωση, και αν είναι δυνατόν την 

εξάλειψη, του κινδύνου αυτού (PCAOB–Auditing Standards No. 2, 2004). 

 

1.3.4  Ευθύνες της ∆ιοίκησης σε έναν Εσωτερικό Έλεγχο 

 

Για την ικανοποιητική ολοκλήρωση του εσωτερικού ελέγχου από τον ελεγκτή, 

η διοίκηση της κάθε επιχείρησης πρέπει να κάνει τα παρακάτω (PCAOB, Auditing 

Standards  No.2, 2004): 

α. Να δεχτεί την ευθύνη για την αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου της 

επιχείρησης για την οικονοµική της κατάσταση. 

β. Να εκτιµήσει την αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου, 

χρησιµοποιώντας τα κατάλληλα κριτήρια ελέγχου. 

γ. Να υποστηρίζει την εκτίµηση της µε επαρκή και τεκµηριωµένα στοιχεία. 

δ. Να παρουσιάζει ένα γραπτό προσδιορισµό της αποτελεσµατικότητας του 

εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης για τον πιο πρόσφατο χρόνο. 

 

Αν ο ελεγκτής συµπεράνει ότι η διοίκηση δεν εκπληρώνει τα παραπάνω 

καθήκοντά της, πρέπει να επικοινωνήσει µε τη διοίκηση και την επιτροπή ελέγχου 

και να τους ενηµερώσει ότι ο έλεγχος δεν µπορεί να ολοκληρωθεί ικανοποιητικά και 

ότι οφείλει να αποποιηθεί των καθηκόντων του και να αρνηθεί να εκφράσει µια 

άποψη (PCAOB–Auditing Standards No. 2, 2004). 

 

1.3.5  Απαίτηση για Γραπτές Περιγραφές από τη ∆ιοίκηση 

 

Κατά τον εσωτερικό έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων των 

επιχειρήσεων, ο ελεγκτής πρέπει να λαµβάνει γραπτές περιγραφές από τη διοίκηση 

για την εκτέλεση του εσωτερικού ελέγχου τέτοιες ώστε (PCAOB–Auditing Standards 

No. 2, 2004): 

α. Να αναγνωρίζεται η ευθύνη της διοίκησης για τη δηµιουργία και τη διατήρηση 

ενός αποτελεσµατικού εσωτερικού ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων. 

β. Να δηλώνεται ότι η διοίκηση έχει πραγµατοποιήσει µια εκτίµηση της 

αποδοτικότητας του εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης, καθορίζοντας τα 

κριτήρια του ελέγχου. 
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γ. Να δηλώνεται ότι η διοίκηση δεν έχει χρησιµοποιήσει τις διαδικασίες που 

χρησιµοποιήθηκαν από τον ελεγκτή κατά τη διάρκεια του ελέγχου του ως βάση 

για την εκτίµηση της αποδοτικότητας του εσωτερικού ελέγχου. 

δ. Να δηλώνονται τα συµπεράσµατα της διοίκησης σχετικά µε την αποδοτικότητα 

του εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης βασιζόµενα στα κριτήρια ελέγχου. 

ε. Να δηλώνεται ότι η διοίκηση έχει αποκαλύψει στον ελεγκτή όλες τις ελλείψεις - 

ατέλειες κατά τη διάρκεια το σχεδιασµού και της εκτέλεσης του εσωτερικού 

ελέγχου, περιλαµβάνοντας ξεχωριστά τις σηµαντικότερες ελλείψεις-ατέλειες που 

φανερώνουν αδυναµία του ελέγχου. 

στ. Να περιγράφεται, εάν υπάρχει, κάποια σηµαντική απάτη ή οποιαδήποτε απάτη 

στην οποία εµπλέκονται µέλη της διοίκησης ή άλλοι εργαζόµενοι που έχουν 

σηµαντικό ρόλο στην εκτέλεση του εσωτερικού ελέγχου. 

ζ. Να δηλώνεται το κατά πόσο εντοπίζονται οι ελλείψεις - ατέλειες του ελέγχου και 

να υπάρχει επικοινωνία µε την επιτροπή ελέγχου. 

η. Να δηλώνεται το κατά πόσο υπήρχαν αλλαγές στον εσωτερικό έλεγχο ή άλλοι 

παράγοντες που να επηρεάζουν σηµαντικά τον έλεγχο, περιλαµβάνοντας 

οποιεσδήποτε διορθωτικές ενέργειες έγιναν από τη διοίκηση σχετικές µε τις 

ελλείψεις - ατέλειες και αδυναµίες του ελέγχου.  

 

Θα πρέπει, ωστόσο, να τονιστεί ότι πολλές φορές η συλλογή γραπτών 

παρουσιάσεων από τη διοίκηση δεν είναι επιτυχής εξαιτίας διάφορων λόγων στους 

οποίους περιλαµβάνεται και η άρνηση της διοίκησης για την παροχή τους. Στην 

περίπτωση, λοιπόν, µιας τέτοιου είδους αποτυχίας υπάρχει ένας περιορισµός στο 

βασικό στόχο του ελέγχου, ικανός στο να εµποδίσει τον ελεγκτή να εκφράσει θετική 

άποψη για την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης. Ο ελεγκτής µπορεί να 

εκφράσει µια θετική άποψη για την αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου 

που να επικυρώνει τις οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης µόνο όταν είναι ικανός να 

εφαρµόσει όλες τις διαδικασίες που χρειάζονται για κάθε περίπτωση. Αν υπάρχουν 

κάποιοι περιορισµοί που να εµποδίζουν τον ελεγκτή να πετύχει το στόχο του, τότε ο 

ελεγκτής πρέπει είτε να αποσυρθεί από τη δέσµευσή του µε την επιχείρηση και τις 

υποχρεώσεις του ελέγχου είτε να αρνηθεί να εκφράσει άποψη για την 

αποτελεσµατικότητα του ελέγχου είτε τέλος να εκφράσει µια αρνητική αναφορά για 

την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης. Η απόφαση του ελεγκτή εξαρτάται από 

την εκτίµηση του για τη σηµαντικότητα των περιορισµών που τον εµποδίζουν στο να 
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εκφράσει τη γνώµη του για την αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου. Στην 

περίπτωση που οι περιορισµοί προέρχονται από τη διοίκηση, ο ελεγκτής πρέπει να 

αποσυρθεί από τις υποχρεώσεις του ή να αρνηθεί να εκφράσει άποψη (PCAOB–

Auditing Standards No. 2, 2004).  

 

1.3.6  Απαιτήσεις Τεκµηρίωσης από τον Ελεγκτή 

 

Εκτός από τις γραπτές παρουσιάσεις που απαιτείται να λαµβάνει από τη 

διοίκηση ο ελεγκτής, έχει την υποχρέωση να τεκµηριώνει, για έναν επιτυχή έλεγχο,  

τα παρακάτω (PCAOB–Auditing Standards No. 2, 2004): 

• Τη διαδικασία που χρησιµοποιείται για τον καθορισµό σηµαντικών αποκαλύψεων 

λογαριασµών και σηµαντικών κατηγοριών συναλλαγών. 

• Την αναγνώριση των σηµείων που µπορούν να συµβούν παρατυπίες όσον αφορά 

τις οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων µέσω των λογαριασµών και των 

εµπορικών συναλλαγών. 

• Την εκτίµηση και αξιολόγηση όποιων ελλείψεων σηµειώνονται ως αποτέλεσµα 

του ελέγχου του ελεγκτή. 

• Άλλα ευρήµατα που µπορούν να επηρεάσουν αρνητικά την αναφορά του ελεγκτή. 

 

1.3.7  Επιδράσεις από την Αντίθετη Άποψη του Ελεγκτή για τον Εσωτερικό 

Έλεγχο στην Αναφορά του 

 

Πολλές φορές η άποψη του ελεγκτή για τον σχεδιασµό του εσωτερικού 

ελέγχου από την επιχείρηση µπορεί να είναι αντίθετη µε αυτή της διοίκησης, γεγονός 

που µπορεί να επηρεάσει την αναφορά του. Για αυτόν το λόγο ο ελεγκτής δε 

βασίζεται στον έλεγχο που έχει γίνει από την επιχείρηση αλλά εκτελεί πρόσθετες 

διαδικασίες για να καθορίσει αν υπάρχει κάποια σηµαντική παρατυπία στα 

οικονοµικά στοιχεία. Σε περίπτωση που δε βρεθεί καµία παρατυπία τότε ο ελεγκτής 

µπορεί να εκφράσει θετική γνώµη για την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης.   

Όταν, λοιπόν, η άποψη του ελεγκτή για την οικονοµική κατάσταση της 

επιχείρησης δεν επηρεάζεται από την αντίθετη άποψή του για την 

αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού της ελέγχου, τότε στην αναφορά του πρέπει να 

περιλαµβάνεται µια παράγραφος η οποία να περιγράφει την αδυναµία η οποία 
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παρουσιάστηκε στον καθορισµό της φύσης, του χρόνου και του εύρους των ελέγχων 

που διενεργήθηκαν και ότι η αναφορά του δεν επηρεάστηκε από την αντίθετη άποψή 

του για την αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης. Αυτή η 

παράγραφος πρέπει να γραφτεί ώστε να εξασφαλίσει ότι οι χρήστες των αναφορών 

των ελεγκτών κατανοούν γιατί ο ελεγκτής έδωσε θετική γνώµη για την οικονοµική 

κατάσταση της επιχείρησης. Επίσης, αυτή η αποκάλυψη είναι σηµαντική και για την 

περίπτωση που η γνώµη των ελεγκτών για την οικονοµική κατάσταση των 

επιχειρήσεων επηρεάζεται από την αντίθετη άποψή του για την αποτελεσµατικότητα 

του εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης. Σε αυτήν την περίπτωση η παράγραφος που 

προσδιορίζει την αδυναµία είναι η ίδια µε τη διαφορά ότι δε γίνεται αναφορά για το 

αν η απόφαση του ελεγκτή επηρεάστηκε από τη γνώµη του για την 

αποτελεσµατικότητα του εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης (PCAOB–Auditing 

Standards No. 2, 2004). 

 

1.3.8  Μειονεκτήµατα Εσωτερικού Ελέγχου 

 

Χωρίς να παραγνωρίζεται ή να υποτιµάται η σπουδαιότητα του έργου του 

εσωτερικού ελεγκτή, πρέπει ωστόσο να τονιστούν µερικά µειονεκτήµατα που 

πηγάζουν από το γεγονός ότι ο εσωτερικός ελεγκτής είναι υπάλληλος της επιχείρησης 

για την οποία ασκεί τον έλεγχο αφού (Γρηγοράκος Θ., 1989): 

• Ασκείται σύµφωνα µε τους κανόνες και όρους τους οποίους έχει θεσπίσει η 

διοίκηση της επιχείρησης και όχι σύµφωνα µε τους κανόνες της ελεγκτικής. 

• Ο έλεγχος στις πράξεις των διοικούντων και των συναδέλφων του δεν ασκείται µε 

την επιβαλλόµενη αµεροληψία και αντικειµενικότητα και συνεπώς λόγω των 

συναδελφικών τους σχέσεων είναι περιορισµένης έκτασης και τελείως τυπικός.  

• Η εργασία του πολλές φορές καταλήγει σε εργασία ρουτίνας µε συνέπεια τη 

βαθµιαία εξασθένηση της επαγρύπνησης και της διερευνητικότητάς  του. 

 

 

1.4 Ο Ρόλος του Εξωτερικού Ελέγχου 

 

Σύµφωνα µε το Γραφείο Οικονοµικής Επίβλεψης, που αποτελεί το βασικό 

ρυθµιστή για τα οικονοµικά ινστιτούτα των Ηνωµένων Πολιτειών (Office of Thrift 
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Supervision – OTS, 2002), βασικός σκοπός της λογιστικής είναι να παρέχει 

αξιόπιστες πληροφορίες για τις οικονοµικές πηγές και τα στοιχεία µιας επιχείρησης 

καθώς και τις υποχρεώσεις της. Συµβαδίζοντας µε τον πρωταρχικό σκοπό της 

λογιστικής, η θεµελιώδης αρχή του εξωτερικού οικονοµικού ελέγχου, που διεξάγεται 

πάντα σε συµφωνία µε τα Ελεγκτικά Πρότυπα GAAS (Generally Accepted Auditing 

Standards), είναι να καθορίζει το κατά πόσο τα οικονοµικά στοιχεία της οικονοµικής 

κατάστασης µιας επιχείρησης παρουσιάζει την πραγµατική οικονοµική της 

κατάσταση καθώς και τα σωστά και πραγµατικά αποτελέσµατα των εµπορικών 

συναλλαγών της. Ο έλεγχος, δηλαδή, πρέπει να διασφαλίζει ότι η οικονοµική δήλωση 

µιας επιχείρησης δεν περιέχει σηµαντικές παρατυπίες είτε αυτές προέρχονται από 

σφάλµατα είτε από εσκεµµένες ενέργειες. Αυτές οι διαφωτιστικές αποκαλύψεις που 

παρέχει ο εξωτερικός έλεγχος πρέπει να ακολουθούν τα Γενικά Αποδεκτά Ελεγκτικά 

Πρότυπα - GAAS (Office of Thrift Supervision, 2002). 

 

1.4.1  Βασικός Σκοπός του Εξωτερικού Ελέγχου 

 

Όπως ήδη προαναφέρθηκε στην προηγούµενη παράγραφο, βασική επιδίωξη του 

εξωτερικού ελέγχου είναι να πληροφορήσει τους ενδιαφερόµενους (µετόχους, 

τρίτους, προσωπικό, Κράτος) αν οι οικονοµικές καταστάσεις µιας επιχείρησης 

παρουσιάζουν την πραγµατική εικόνα της περιουσιακής της κατάστασης και των 

οικονοµικών της αποτελεσµάτων. Για να φτάσει ο εξωτερικός έλεγχος στον τελικό 

σκοπό του πρέπει να έχει διερευνηθεί, µε την εφαρµογή σχετικών ελεγκτικών 

διαδικασιών, αν τυχόν υπάρχουν ουσιώδη λάθη, κλοπές ή δόλιες ενέργειες. Άλλη µια 

από τις επιδιώξεις του εξωτερικού ελέγχου είναι η επισήµανση ανεπαρκειών και 

κενών του συστήµατος του εσωτερικού ελέγχου για την κάλυψη του κινδύνου 

ύπαρξης µικροκλοπών και εσκεµµένων ή ακούσιων σφαλµάτων µεγάλης σηµασίας. Ο 

παραπάνω, βέβαια, κίνδυνος µπορεί να καλυφθεί και από το γεγονός οτι ο έλεγχος 

και µόνο µε την ύπαρξή του, αποτελεί αποτρεπτικό παράγοντα διαπράξεως 

λογιστικών και διαχειριστικών λαθών και ανωµαλιών (Office of Thrift Supervision, 

2002).  

1.4.2  Ο Εξωτερικός Ελεγκτής 

 

Ο εξωτερικός ελεγκτής, σε αντίθεση µε τον εσωτερικό ελεγκτή, δεν έχει καµία 

υπαλληλική σχέση ή άλλη εξάρτηση µε την επιχείρηση. Αυτό σηµαίνει οτι ο 
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εξωτερικός ελεγκτής είναι τελείως ανεξάρτητος και αδέσµευτος απέναντι στην 

επιχείρηση και συνεπώς δεν επηρεάζεται καθόλου από τη διοίκηση της. Το γεγονός 

αυτό αποτελεί εχέγγυο για τους τρίτους όσον αφορά τη διενέργεια του αντικειµενικού 

και ανεπηρέαστου ελέγχου, µε αποτέλεσµα να αποκτά ιδιαίτερο κύρος το έργο του 

εξωτερικού ελεγκτή και το πόρισµά του να έχει ευρύτατη χρησιµότητα. 

Είναι ευνόητο ότι για να µπορεί ο εξωτερικός ελεγκτής να ανταποκρίνεται στις 

µεγάλες απαιτήσεις του έργου του πρέπει να έχει τα ανάλογα προσόντα. Τα 

απαιτούµενα προσόντα αναφέρονται κυρίως στην προσωπικότητά του, και στην 

επαγγελµατική του συγκρότηση. Ως πρώτο και κύριο προσόν θεωρείται διεθνώς το 

ανεπίληπτο ήθος και η ακεραιότητα του χαρακτήρα. Στα απαιτούµενα περαιτέρω 

προσόντα είναι η άρτια επιστηµονική κατάρτιση, η εξειδικευµένη πείρα, η ικανότητα 

ταχείας αντίληψης και βαθιάς κρίσεως, η επινοητικότητα, η αυτοπεποίθηση, η 

αναγκαία λεπτότητα για την εκτέλεση του ελέγχου της εργασίας άλλων, η ικανότητα 

ευχερούς και ορθής εκφράσεως στον προφορικό και γραπτό λόγο, η επιµέλεια και η 

εργατικότητα (Γρηγοράκος Θ., 1989). 

 

1.4.3  Ο Εξωτερικός Ελεγκτής ως Σύµβουλος της Επιχείρησης 

 

Ο εξωτερικός ελεγκτής, που στη χώρα µας το ρόλο αυτό κατέχουν οι Ορκωτοί 

Λογιστές, µπορεί να διαδραµατίσει ρόλο συµβούλου και συνεργάτη της επιχείρησης. 

Η άρτια επιστηµονική του κατάρτιση και η εξειδικευµένη και πολύπλευρη πείρα του 

προσφέρονται στις επιχειρήσεις και έτσι µε τη συνεργασία του µε τους αρµόδιους της 

εταιρίας, επιλύονται δύσκολα θέµατα και επιτυγχάνεται η σωστή κατάρτιση των 

ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων. Μέσω της αναφοράς του ελεγκτή µετά τη 

διεξαγωγή του ελέγχου, στο διοικητικό συµβούλιο της επιχείρησης, πληροφορείται η 

διοίκηση τις τυχόν αδυναµίες και ελλείψεις στο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, τις 

ενδεχόµενες παραλείψεις ή ανεπάρκειες και τις ελλείψεις στα διάφορα 

δικαιολογητικά της επιχείρησης µε αποτέλεσµα την ουσιαστική βοήθειά της στην 

εκτέλεση του σοβαρότατου έργου της. Σηµειώνεται ξανά ότι η διοίκηση της 

επιχείρησης βοηθείται και από το ότι η ύπαρξη και µόνο ουσιαστικού ελέγχου, από 

πρόσωπα ειδικής πείρας και τελείως ξένα προς το προσωπικό της επιχείρησης, 

καθιστά πολύ προσεκτικούς όλους τους υπαλλήλους κατά την εκτέλεση της εργασίας 

τους, γιατί γνωρίζουν ότι οι παραλείψεις και τα σφάλµατά τους θα εντοπιστούν 

πιθανότατα από τον έλεγχο και θα γνωστοποιηθούν στη διοίκηση. 

 25



Αυτονόητο είναι ότι η παραπάνω συνεργασία δεν επηρεάζει στο ελάχιστο την 

αντικειµενική και αµερόληπτη κρίση του Ορκωτού Λογιστή, τα τελικά πορίσµατα 

του οποίου θα είναι προϊόν προσεκτικής έρευνας και µελέτης και αντικειµενικής και 

αµερόληπτης κρίσεως (Γρηγοράκος Θ.,1989). 

 

1.4.4  Πρότυπα  Εξωτερικού Ελέγχου 

 

Οι εξωτερικοί ελεγκτές πρέπει να ακολουθούν έναν κώδικα επαγγελµατικής 

δεοντολογίας σύµφωνα µε το Αµερικάνικο Ινστιτούτο AICPA. Αυτό προϋποθέτει ότι 

οι ελεγκτές πραγµατοποιούν εξωτερικούς ελέγχους σύµφωνα µε τα  Γενικά Αποδεκτά 

Ελεγκτικά  Πρότυπα GAAS. Τα πρότυπα αυτά δε σχετίζονται µόνο µε τα 

επαγγελµατικά προσόντα των ελεγκτών, αλλά και µε την κρίση τους κατά τη 

διεξαγωγή του ελέγχου καθώς και µε την ποιότητα των διαδικασιών του ελέγχου. 

Υπάρχουν τρεις κατηγορίες των Ελεγκτικών Προτύπων (Office of Thrift Supervision, 

2002): 

• Γενικά Πρότυπα.  

• Πρότυπα Εργασιών. 

• Πρότυπα Αναφοράς. 

 

Τα Γενικά Πρότυπα προϋποθέτουν ότι το πρόσωπο ή τα πρόσωπα που 

διεξάγουν τον έλεγχο πληρούν τα παρακάτω προσόντα (Office of Thrift Supervision, 

2002): 

• Κατέχει επαρκείς γνώσεις και τεχνική εκπαίδευση. 

• ∆ιατηρεί την ανεξαρτησία του. 

• Ασκεί την αναµενόµενη επαγγελµατική µέριµνα στην εκτέλεση του ελέγχου και 

την προετοιµασία της αναφοράς. 

 

 

 

Τα Πρότυπα Εργασιών περιλαµβάνουν τις παρακάτω απαιτήσεις (Office of 

Thrift Supervision, 2002): 

• Επαρκή προγραµµατισµένη εργασία. 

• Κατάλληλους βοηθούς, αν κρίνεται αναγκαία η παρουσία τους. 
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• Κατάλληλη µελέτη και εκτίµηση του υπάρχοντος εσωτερικού ελέγχου για τον 

καθορισµό του πεδίου ελέγχου και των διαδικασιών που ακολουθούνται. 

• Επαρκή στοιχεία για τη διατύπωση µιας άποψης για την οικονοµική κατάσταση 

της επιχείρησης µετά τη διεξαγωγή του ελέγχου. 

 

Τέλος, τα Πρότυπα Αναφοράς απαιτούν ότι ο εξωτερικός ελεγκτής δηλώνει µε 

αντικειµενικότητα το κατά πόσο η επιχείρηση παρουσιάζει την οικονοµική της 

δήλωση ακολουθώντας τις βασικές Ελεγκτικές Αρχές GAAP. 

 

1.4.5  Ανεξαρτησία των Εξωτερικών Ελεγκτών 

 

Όσον αφορά τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις Ηνωµένες Πολιτείες 

(Office of Thrift Supervision, 2002), µια  επιτροπή ελέγχου είναι αυτή που 

προσλαµβάνει εξωτερικούς ελεγκτές ή λύνει τη συνεργασία της µαζί τους. Από την 

πλευρά τους οι εξωτερικοί ελεγκτές, για να διατηρήσουν την ανεξαρτησία τους 

απέναντι στη διοίκηση της κάθε εταιρίας που ελέγχουν θα πρέπει να δώσουν την 

αναφορά τους σχετικά µε την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης στα εξωτερικά 

στελέχη του διοικητικού συµβουλίου. Γενικά θα πρέπει κανείς να αναρωτηθεί για την 

ανεξαρτησία και την αντικειµενικότητα των εξωτερικών ελεγκτών στην περίπτωση 

που αυτοί παρουσιάζονται να κάνουν την αναφορά τους στη διοίκηση της 

επιχείρησης και γενικότερα αν δουλεύουν για τη διοίκηση και αν υπερασπίζονται 

αυτή περισσότερο από το διοικητικό συµβούλιο.  

Παρακάτω δίνονται µερικά περιστατικά στα οποία µπορεί να εκφράζονται 

ερωτηµατικά για την ανεξαρτησία των ελεγκτών (Office of Thrift Supervision, 2002): 

• Όταν η διοίκηση επιδοκιµάζει, χωρίς καµία αµφιβολία και αµφισβήτηση, τις 

παρουσιάσεις των αναφορών των εξωτερικών ελεγκτών στο διοικητικό 

συµβούλιο. 

• Όταν η διοίκηση προσπαθεί να εµποδίσει τις συναντήσεις των εξωτερικών 

ελεγκτών µε το διοικητικό συµβούλιο εκτός και αν είναι και αυτή παρούσα στη 

συνάντηση. 

• Όταν το διοικητικό συµβούλιο δεν µπορεί να κατανοήσει ή να συζητήσει 

καταλλήλως µε τους εξωτερικούς ελεγκτές, θέµατα που αφορούν τα λογιστικά ή 

τον έλεγχο της επιχείρησης. 
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• Όταν το προσωπικό που είναι υπεύθυνο για τον οικονοµικό έλεγχο δεν έχει 

απεριόριστη πρόσβαση στο συµβούλιο της ελεγκτικής επιτροπής αν πρώτα δεν το 

γνωρίζει και δεν το εγκρίνει η διοίκηση της επιχείρησης. 

 

Κάτω από αυτές τις συνθήκες πρέπει να αποφασιστεί αν θα πρέπει να εξεταστεί 

η ανεξαρτησία και η αντικειµενικότητα τω εξωτερικών ελεγκτών µέσω της 

επιθεώρησης των λιστών δανείων, των συµβολαίων, τη λίστα µετόχων και άλλων 

κατάλληλων µέτρων. 

 

1.4.6  Περιορισµοί των Ελέγχων και των Ετήσιων Οικονοµικών Καταστάσεων 

 

Παρόλο το γεγονός ότι τα Ελεγκτικά Πρότυπα προϋποθέτουν τη χρήση της 

αναµενόµενης προσοχής και του επαγγελµατικού σκεπτικισµού, ένας κατάλληλος σε 

σχεδιασµό και εκτέλεση έλεγχος δεν εγγυάται τον εντοπισµό όλων των παρατυπιών 

των οικονοµικών ποσών ή των παραλείψεων στις οικονοµικές δηλώσεις. Τα 

παρακάτω παραδείγµατα απεικονίζουν µερικούς από τους πιο κοινούς περιορισµούς 

των ελέγχων (Office of Thrift Supervision, 2002): 

• Ο εξωτερικός ελεγκτής δεν είναι υπεύθυνος για να αποφασίσει αν και κατά πόσο 

µια επιχείρηση λειτουργεί σοφά και συνετά. Μια «καθαρή» αναφορά ελέγχου 

σηµαίνει ότι η εταιρία αναφέρει όλες τις συναλλαγές και τους ισολογισµούς της 

σε συµφωνία µε τις Ελεγκτικές Αρχές GAAP. Αυτό, όµως, δε σηµαίνει ότι οι 

συναλλαγές αυτές έχουν επιχειρηµατική λογική, ότι η εταιρία χειρίζεται τους 

κινδύνους µε ασφαλείς τρόπους ή ότι η εταιρία µπορεί να επανακτήσει τις 

ισορροπίες σε περίπτωση χρηµατοοικονοµικών προβληµάτων. 

• Ο εξωτερικός ελεγκτής προσπαθεί να κατανοήσει τον εσωτερικό έλεγχο που έχει 

διεξαχθεί από την επιχείρηση ως αρκετά επαρκή για το σχεδιασµό του εξωτερικού 

ελέγχου και καθορισµό των διεργασιών που πρέπει να γίνουν. Αυτό δε σηµαίνει 

ότι ο εξωτερικός ελεγκτής εξετάζει όλους τους χειρισµούς που έγιναν από τη 

διοίκηση της επιχείρησης κατά τη διάρκεια του εσωτερικού ελέγχου. Ο 

εξωτερικός ελεγκτής µπορεί να χρησιµοποιήσει διάφορα επίπεδα δοκιµασιών 

ανάλογα µε τον κίνδυνο που παρουσιάζεται στο συγκεκριµένο τοµέα που 

εξετάζει. 
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• Η αναφορά του εξωτερικού ελεγκτή δηλώνει ότι τα οικονοµικά στοιχεία που 

καταγράφονται στην οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης παρουσιάζουν την 

πραγµατική οικονοµική της κατάστασή. Αυτό σηµαίνει ότι η εταιρία µπορεί να 

ανταποκριθεί στα περιουσιακά στοιχεία που αναφέρονται στην οικονοµική της 

κατάσταση ενώ αντίθετα αυτό δε σηµαίνει ότι τα πρότυπα, η στρατηγική και οι 

διαδικασίες που ακολουθούνται από την επιχείρηση είναι επαρκή για να µειώσουν 

τις απώλειες και τις ζηµίες που µπορεί να υπάρξουν σε περίπτωση αλλαγής του 

οικονοµικού περιβάλλοντος. 

• Οικονοµικές καταστάσεις που βασίζονται στις Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές 

Αρχές GAAP περιέχουν περιορισµένες αποκαλύψεις για κινδύνους και 

αβεβαιότητες των οικονοµικών στοιχείων µιας εταιρίας καθώς και κάποιους 

άλλους παράγοντες ασφάλειας που εξασφαλίζουν µια υγιή οικονοµική κατάσταση 

για την εταιρία. 

 

1.4.7  Βασικές Ελεγκτικές ∆ιαδικασίες του Εξωτερικού Ελέγχου 

 

1.4.7.1 Μελέτη της Οργάνωσης και των Συνθηκών Λειτουργίας της Επιχείρησης 

 

Ως πρώτο στάδιο για την έναρξη του ελέγχου µιας επιχείρησης από έναν 

εξωτερικό ελεγκτή, θεωρείται η ενηµέρωση πάνω στην οργάνωση και τις συνθήκες 

λειτουργίας της υπό έλεγχο επιχείρησης. 

Αν θεωρηθεί ότι η υπό έλεγχο επιχείρηση δραστηριοποιείται στο βιοµηχανικό 

τοµέα, τότε τα θέµατα για τα οποία πρέπει να ενηµερωθεί ο ελεγκτής δίνονται 

παρακάτω (Γρηγοράκος Θ., 1989): 

• Καταστατικό και Ειδική Νοµοθεσία: Μελέτη του καταστατικού και της 

υφιστάµενης νοµοθεσίας η οποία αφορά την υπό έλεγχο επιχείρηση. 

• ∆ιοικητική και Τεχνική ∆ιάρθρωση της Επιχείρησης: Πίνακας µελών του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιευθύνσεις και τµήµατα 

διοικητικών υπηρεσιών, µε σύντοµη περιγραφή των αρµοδιοτήτων κάθε 

διευθύνσεως και κάθε τµήµατος. 

• Αντικείµενο Εργασιών – Παραγωγική ∆ιαδικασία: Χρησιµοποιούµενες πρώτες 

ύλες, χρησιµοποιούµενα βοηθητικά υλικά, παραγωγική διαδικασία, παραγόµενα 

προϊόντα και υποπροϊόντα και ο τρόπος διαθέσεως των παραγόµενων προϊόντων. 
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• Λογιστική Οργάνωση: Πλήρης ενηµέρωση πάνω στη λογιστική οργάνωση της 

επιχείρησης, ενηµέρωση του συστήµατος κοστολογήσεως των παραγόµενων 

προϊόντων και των τηρουµένων λογιστικών βιβλίων και τέλος ενηµέρωση του 

συστήµατος αρχειοθέτησης δικαιολογητικών και λογιστικών εγγράφων. 

 

1.4.7.2  Μελέτη και Εκτίµηση του Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου 

 

∆εύτερο στάδιο της έναρξης του εξωτερικού ελέγχου σε µια επιχείρηση είναι 

η γενική µελέτη και εκτίµηση του εσωτερικού ελέγχου, η οποία περιλαµβάνει τα εξής 

(Γρηγοράκος Θ., 1989): 

Α) Πίνακα ∆ιοικητικού Προσωπικού, µε λεπτοµερή περιγραφή των αρµοδιοτήτων 

κάθε υπαλλήλου. 

Β) Προσεκτική µελέτη της διαδροµής των δικαιολογητικών που στηρίζουν τις 

διοικητικές πράξεις και τις εµπορικές συναλλαγές. 

Γ)  Τη διαδικασία αγοράς των πρώτων υλών, βοηθητικών και λοιπών υλικών καθώς 

και τη διαδικασία της παραλαβής και εισαγωγής τους στις αποθήκες και εξαγωγής 

τους για ανάλωση. 

∆)  Τη διαδικασία αγορών ανταλλακτικών και εργαλείων καθώς και η διαδικασία της 

παραλαβής και της εισαγωγής τους στην αποθήκη και η εξαγωγή τους για 

ανάλωση. 

Ε)  Τη διαδικασία εισαγωγής στην αποθήκη των παραγόµενων έτοιµων    προϊόντων 

και υποπροϊόντων. 

Στ) Τη διαδικασία πώλησης των έτοιµων προϊόντων. 

Ζ)  Έλεγχος των τιµολογίων αγορών και πωλήσεων, το είδος του ελέγχου που γίνεται 

καθώς και από ποιους; 

Η) Ποιος εκδίδει τα γραµµάτια εισπράξεως και τα εντάλµατα πληρωµής και από 

ποιους υπογράφονται αυτά. 

Θ) Έλεγχος των γραµµατίων εισπράξεως και  πληρωµής καθώς και τι περιλαµβάνει ο 

έλεγχος αυτός και από ποιους γίνεται. 

Ι)  Τα δικαιολογητικά των ενταλµάτων πληρωµής και αν τα ίδια τα εντάλµατα 

ακυρώνονται µετά την πληρωµή και από ποιους.  

Κ) Οι µισθοδοτικές καταστάσεις µε βάση ποια στοιχεία συντάσσονται και από ποιους 

υπογράφονται, αν ελέγχονται καθώς και ποιος πληρώνει το προσωπικό. 
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Λ) Έλεγχος για το αν ο ταµίας εκτελεί ενέργειες εισπράξεων και πληρωµών µόνο 

βάσει γραµµατίων Εισπράξεως και Ενταλµάτων Πληρωµής ή µήπως εισπράττει ή 

πληρώνει και µετά εκδίδονται Γραµµάτια ή Εντάλµατα. 

Μ) Αν διενεργούνται αιφνιδιαστικές καταµετρήσεις του ταµείου και από ποιους.  

Ν) Έλεγχος για το ποιος διενεργεί τις καταθέσεις στις τράπεζες και τις αναλήψεις από 

αυτές. 

  

1.4.7.3  Κατάρτιση  Προγράµµατος Ελέγχου 

 

Τρίτο και τελευταίο βασικό στάδιο για την έναρξη του εξωτερικού ελέγχου 

είναι ο προγραµµατισµός του, µε τον οποίον θα καθοριστούν οι επιµέρους ελεγκτικές 

διαδικασίες που θα εφαρµοστούν για κάθε λογαριασµό και γενικά για κάθε 

αντικείµενο ελέγχου, καθώς και η έκταση των διαδικασιών αυτών. Ο 

προγραµµατισµός αυτός καλείται «Πρόγραµµα Ελέγχου» και καταρτίζεται µε βάση 

τα παρακάτω (Γρηγοράκος Θ., 1989): 

• Την µελέτη που αναφέρθηκε προηγουµένως και αφορά την οργάνωση και τις 

συνθήκες λειτουργίας της επιχείρησης.  

• Τη µελέτη και εκτίµηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. 

• Τις ∆ιεθνείς Ελεγκτικές Αρχές και τα Γενικά Αποδεκτά Ελεγκτικά Πρότυπα. 

 

Το «πρόγραµµα ελέγχου» αναθεωρείται και αναπροσαρµόζεται ανάλογα µε τα 

γεγονότα που θα προκύψουν µετά τη διεξαγωγή του ελέγχου (π.χ εντοπισµός νέων 

κενών του εσωτερικού ελέγχου κ.λ.π). 

Στο «πρόγραµµα ελέγχου» περιγράφονται αναλυτικά και µε σαφήνεια οι 

ελεγκτικές διαδικασίες που πρέπει να εφαρµοστούν. Παράλληλα ο ελεγκτής 

παραθέτει τις διεργασίες που αυτός χρησιµοποίησε, υπογράφοντας αυτές, ενώ  

υπογραµµίζεται ότι ο έλεγχος που διενεργήθηκε παρατίθεται αναλυτικά, γιατί τα 

στοιχεία αυτά αποδεικνύουν κατά πόσο ο έλεγχος διενεργήθηκε σύµφωνα µε το νόµο 

και τα Ελεγκτικά Πρότυπα και συνεπώς κατά πόσο ευθύνεται και σε ποια έκταση ο 

ελεγκτής, ο οποίος  σε περίπτωση αµφισβήτησης του ελέγχου του δεν έχει άλλα 

στοιχεία για την υπεράσπισή του.       

Τέλος, τονίζεται η µεγάλη σηµασία του εξωτερικού ελέγχου και ότι πρέπει να 

διενεργείται µε µεγάλη προσοχή, έτσι ώστε να µη γίνεται σπατάλη χρόνου σε 
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δευτερεύουσας σηµασίας θέµατα και σε άσκοπες ελεγκτικές διαδικασίες, γεγονότα 

που περιορίζουν την έκταση του ελέγχου.  

 

 

1.5 Εταιρικά Σκάνδαλα Μέσω της Παραποίησης Χρηµατοοικονοµικών 

Καταστάσεων 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται αναφορά σε τέσσερις από τις πιο σηµαντικές και 

χαρακτηριστικές περιπτώσεις εταιρικών σκανδάλων που συνέβησαν τόσο στις 

Ηνωµένες Πολιτείες όσο και στην Ευρώπη και οι οποίες επηρέασαν σε σηµαντικό 

βαθµό τον τοµέα της οικονοµίας, ενώ εξίσου σηµαντική ήταν η επίδραση των 

γεγονότων αυτών στη διαµόρφωση των Λογιστικών Προτύπων. 

 

Τα Λογιστικά «Μαγειρέµατα» της XEROX (2000) 

 

Η δηµιουργία της επιχείρησης XEROX, η οποία αρχικά λεγόταν Haloid, 

χρονολογείται το 1959 και ξεκίνησε ως κατασκευαστής φωτογραφικού υλικού και 

χαρτιού. Στα µέσα της δεκαετίας του 1960 άρχισε να επεκτείνει τις δραστηριότητες 

της µε την κατασκευή φωτοαντιγραφικών µηχανηµάτων βασιζόµενη σε σηµαντικές 

τεχνολογικές καινοτοµίες. Σήµερα, ο κύριος τοµέας στον οποίο απευθύνεται η 

XEROX περιλαµβάνει επιχειρήσεις εκτυπώσεων, επιχειρήσεις γραφικών τεχνών, 

επιχειρήσεις του δηµόσιου τοµέα και βιοµηχανίες που αφορούν την υγεία 

(www.wikipedia.org).  

Όλη αυτή όµως η ανάπτυξη της XEROX φαίνεται ότι βασίστηκε τελικά στην 

παραποίηση οικονοµικών στοιχείων και στην εξαπάτηση επενδυτών αφού στις 11 

Απριλίου του 2002, η επιτροπή ασφάλειας των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S Securities 

and Exchange Commission – SEC) κατέθεσε µήνυση κατά της XEROX. Σύµφωνα 

λοιπόν µε αυτή, η επιχείρηση κατηγορείται ότι εξαπάτησε το δηµόσιο κατά την 

περίοδο 1997 µε 2000 χρησιµοποιώντας τακτικές παραποίησης των οικονοµικών της 

στοιχείων. Η σηµαντικότερη παραποίηση αφορούσε την καταγραφή εσόδων, αφού 

καταγραφόταν µια «πώληση» την περίοδο που υπογραφόταν ένα µισθωτήριο 

συµβόλαιο αντί να αναγνωριστεί ως έσοδο στη λήξη της διάρκειας του συµβολαίου. 

Η παραποίηση, λοιπόν, είχε να κάνει µε το πότε αναγνωρίζονταν τα έσοδα και όχι µε 

την αξία τους (www.wikipedia.org).  
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Η επιτροπή ασφάλειας SEC κατηγορούσε την επιχείρηση ότι οι λογιστικές 

αρχές που χρησιµοποιούσε όχι µόνο παραβίαζαν τις γενικά αποδεκτές λογιστικές  

αρχές (U.S GAAP), αλλά σχεδιάζονταν σκοπίµως για να εξαπατήσουν τους 

ενδιαφερόµενους επενδυτές του χρηµατιστηρίου. Επίσης, η επιτροπή υποστήριζε ότι 

µέσω αυτών των παρατυπιών τα κέρδη της επιχείρησης αυξήθηκαν το έτος 1997 κατά 

405 εκατοµµύρια δολάρια, το έτος 1998 κατά 655 εκατοµµύρια δολάρια και το 1999 

κατά 511 εκατοµµύρια δολάρια (www.wikipedia.org).  

Σε αυτή όµως την περίπτωση λογιστικής απάτης σηµαντικός ήταν και ο ρόλος 

των ελεγκτών της XEROX οι οποίοι άνηκαν στην ελεγκτική KPMG και η οποία 

προκειµένου να διατηρήσει τις «σχέσεις» µε την επιχείρηση που διαρκούσαν 

τουλάχιστον 40 χρόνια καθώς και να προφυλάξει τις αµοιβές τόσο για το έλεγχο όσο 

και για συµβουλευτικές υπηρεσίες, κάλυψε την απάτη. Όµως τα προβλήµατα δεν 

άρχισαν να εµφανιστούν για την επιχείρηση, αφού µε την αύξηση των εσόδων κάθε 

περιόδου έγινε πολύ δύσκολο για τη διοίκηση της να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις 

των επενδυτών της σε επόµενες περιόδους (www.wikipedia.org).  

Από την πλευρά της η XEROX δεν παραδέχτηκε ούτε αρνήθηκε τις 

κατηγορίες της επιτροπής ασφάλειας SEC και συµφώνησε να πληρώσει πρόστιµο 

αξίας 10 εκατοµµυρίων δολαρίων και να επαναδιατυπώσει τα αποτελέσµατα χρήσης 

των οικονοµικών της καταστάσεων για την περίοδο 1997 – 2000. Επίσης, έξι από τα 

ανώτερα στελέχη της κατηγορήθηκαν για την απάτη αυτή, ενώ και αυτοί από την 

πλευρά τους ούτε παραδέχτηκαν ούτε αρνήθηκαν τις κατηγορίες και συµφωνήθηκε 

να πληρώσουν πρόστιµο αξίας 22 εκατοµµυρίων δολαρίων (www.wikipedia.org).  

Τέλος, όσον αφορά την ελεγκτική εταιρία KPMG, η επιτροπή ασφάλειας SEC 

κατέθεσε επίσης µήνυση εις βάρος τεσσάρων ελεγκτών που ήταν υπεύθυνοι για τον 

έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων της XEROX και οι οποίοι επέτρεπαν το 

«µαγείρεµα» των στοιχείων τους. Έτσι λοιπόν και αυτή υποχρεώθηκε σε χρηµατική 

ποινή αξίας 22.48 εκατοµµυρίων δολαρίων, αφού ούτε και αυτή αρνήθηκε ούτε 

παραδέχτηκε τις κατηγορίες αυτές (www.wikipedia.org). 

Η Κατάρρευση της Enron (2001) 

 

Η εταιρία Enron δηµιουργήθηκε από τη συγχώνευση δυο επιχειρήσεων κοινής 

ωφέλειας, στα µέσα της δεκαετίας του 1980 και για τα επόµενα δέκα χρόνια είχε 

σταθερή άνοδο στην αποδοτικότητά της, επωφελούµενη τις ευκαιρίες που προέκυψαν 

από την απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας στις Ηνωµένες Πολιτείες. Εκτός του ότι 

 33

http://www.wikipedia.org/
http://www.wikipedia.org/
http://www.wikipedia.org/
http://www.wikipedia.org/


κατείχε πολλούς αγωγούς ενέργειας, η Enron είχε και επαγγελµατικές συναλλαγές 

όσον αφορά το φυσικό αέριο και τη µετάδοση ηλεκτρικής ενέργειας. Παρόλη την 

ανοδική πορεία της επιχείρησης, ειδικότερα µετά τα µέσα της δεκαετίας του 1990, η 

αποτυχία του συµβουλίου και της διοίκησης της Enron να αναλάβει τις ευθύνες των 

ρίσκων που προέκυπταν από το επιχειρηµατικό της πλάνο και ειδικότερα µε τη 

λογιστική πολιτική που ακολουθούσε σχετικά µε τις εταιρίες ειδικού σκοπού (Special 

Purpose Entities - SPEs) και µε την ανικανότητά τους να διαχειριστούν µε σωστό 

τρόπο τα στοιχεία του ενεργητικού στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις,όπως τις 

πωλήσεις των αποθεµάτων τους, σε συνδιασµό µε τις συγκρούσεις συµφερόντων 

µεταξύ των µελών οδήγησαν την επιχείρηση στην πτώχευση (Deakin S. and 

Konzelmann S., 2003) .  

Έχει, όµως, ενδιαφέρον το πως συνέβησαν χρονικά τα γεγονότα και 

οδηγήθηκε η Enron στην κατάρρευση. Στις 16 Οκτωβρίου του 2001, ανακοινώθηκε 

από την επιχείρηση ότι µειώνονται τα καθαρά κέρδη µετά φόρων κατά 544 

εκατοµµύρια δολάρια καθώς και τα µερίσµατα των µετόχων κατά 1.2 

δισεκατοµµύρια δολάρια. Στις 8 Νοεµβρίου της ίδιας χρονιάς, ανακοινώθηκε ότι 

εξαιτίας λογιστικών λαθών, επαναδιατυπώνονται οι αναφορές των καθαρών κερδών 

για την περίοδο 1997-2000. Σύµφωνα µε αυτές τις επαναδιατυπώσεις τα καθαρά 

κέρδη µειώθηκαν το 1997 κατά 28 εκατοµµύρια δολάρια (27% των 105 

εκατοµµυρίων πυ είχαν αναφερθεί), το 1998 κατά 133 εκατοµµύρια δολάρια (19% 

των 703 εκατοµµυρίων), το 1999 κατά 248 εκατοµµύρια (28% των 893 

εκατοµµυρίων) και το 2000 κατά 99 εκατοµµύρια (10% των 979 εκατοµυρίων). 

Αυτές οι αλλαγές είχαν ως αποτέλεσµα τη µείωση του µεριδίου των µετόχων κατά 1.2 

δισεκατοµµύρια δολάρια (το 18% από 9.6 δισεκατοµµύρια που είχαν αναφερθεί στις 

30 Σεπτεµβρίου του 2001). Στις 2 ∆εκεµβρίου του 2001, ανακοινώθηκε η πτώχευση 

της επιχείρησης. Πολλοί από το προσωπικό της επιχείρησης, που είχαν επενδύσει στο 

µετοχικό κεφάλαιο της επιχείρησης, είδαν τα χρήµατά τους να µειώνονται στο 

ελάχιστο. Μεγάλη έµφαση σε αυτήν την κατάσταση δόθηκε από τον πολιτικό και 

οικονοµικό τύπο καθώς και από την τηλεόραση, γεγονός που οδήγησε την Επιτροπή 

Ασφάλειας (Security Exchange Commission - SEC) στη διεξαγωγή ερευνών (Benston 

G. J. & Hartgraves A. L., 2002).  

Η πτώχευση της Enron είχε µεγάλο ενδιαφέρον και από λογιστικής άποψης, 

καθώς η ελεγκτική εταιρία Arthur Andersen, που ήταν υπεύθυνη για τον έλεγχο των 

οικονοµικών καταστάσεων της επιχείρησης και ήταν µια από τις µεγαλύτερες στις 
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Ηνωµένες Πολιτείες, κατηγορήθηκε για παράλειψη καθηκόντων ακόµα και απάτη 

τόσο από τον τύπο όσο και από την Επιτροπή Ασφάλειας (Security Exchange 

Commission - SEC) και µηνύθηκε µε σοβαρές χρηµατικές αποζηµιώσεις. Ύστερα 

από αυτό το γεγονός ο πρόεδρος της Επιτροπής ανακοίνωσε τη δηµιουργία σωµάτων 

τα οποία θα είναι υπεύθυνα για τη σύσταση ρυθµίσεων και προτύπων στα οποία θα 

πρέπει να συµµορφώνονται οι επιχειρήσεις.  

Τέλος, παρακάτω αναφέρονται έξι λογιστικά και ελεγκτικά θέµατα τα οποία 

χρησιµοποιήθηκαν από την επιχείρηση για την παραποίηση των οικονοµικών 

στοιχείων της (Benston G. J. & Hartgraves A. L., 2002): (1) Η οικονοµική πολιτική 

της επιχείρησης η οποία επέτρεπε την απόκρυψη ζηµιών και χρεών της από τους 

ενδιαφερόµενους επενδυτές. (2) Η πολιτική της επιχείρησης όσον αφορά τις 

επενδύσεις, που φανέρωναν αυξηµένες συναλλαγές. (3) Η πρακτική αναγνώρισης 

εσόδων, σύµφωνα µε την οποία καταγράφονταν ως τρέχοντα έσοδα αµοιβές 

υπηρεσιών επόµενων χρόνων καθώς και έσοδα µελλοντικών συµβολαίων. (4) 

Αποτελέσµατα από επενδύσεις, τα οποία δε βασίζονταν σε πραγµατικά νούµερα. (5) 

Η πολιτική της επιχείρησης όσον αφορά το απόθεµά της και τέλος (6) ανακριβείς 

αποκαλύψεις εµπορικών συναλλαγών. 

 

Η Πτώχευση της Worldcom (2002) 

 

Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η περίπτωση πτώχευσης της επιχείρησης 

Worldcom. Η Worldcom αποτέλεσε µια από τις µεγαλύτερες επιχειρήσεις 

τηλεπικοινωνιών στις Ηνωµένες Πολιτείες. Το όνοµα Worldcom το απέκτησε το 

1995, µετά τη συγχώνευση των επιχειρήσεων Long Distance Discount Service 

(LDDS) και Advanced Companies Inc. Το Νοέµβριο του 1997, η Worldcom και η 

MCI Communications προχώρησαν στη µεγαλύτερη, προς το παρόν, συγχώνευση για 

τις Ηνωµένες Πολιτείες µε αποτέλεσµα τη συγκρότηση της MCI Worldcom. Στις 5 

Οκτωβρίου του 1999, η MCI Worldcom ανακοίνωσε την αγορά µιας ακόµα 

επιχείρησης, µια συµφωνία που κόστισε 129 δισεκατοµµύρια δολάρια. Το 

αποτέλεσµα ήταν η επιχείρηση, µε τη νέα ονοµασία Worldcom, να αποτελεί τη 

µεγαλύτερη επιχείρηση τηλεπικοινωνιών στις Ηνωµένες Πολιτείες. Παρολαυτά η 

προηγούµενη συµφωνία δεν προχώρησε, εξαιτίας των πιέσεων του Υπουργείου 

∆ικαιοσύνης των Ηνωµένων Πολιτειών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

ανησυχούσαν για τη δηµιουργία µονοπωλίου. Έτσι, στις 13 Ιουλίου του 2000, το 
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διοικητικό συµβούλιο της MCI Worldcom ανακοίνωσε τη λήξη της συµφωνίας, ενώ 

λίγο αργότερα άλλαξε το όνοµα της επιχείρησης σε Worldcom (www.wikipedia.org). 

Τον Ιούνιο του 2002, κατά διάρκεια ενός εσωτερικού ελέγχου των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων τις επιχείρησης, ανακαλύφθηκε σφάλµα αξίας 3,8 

δισεκατοµµυρίων δολαρίων. Μετά από έναν µήνα, ανακοινώθηκε η υποβολή της 

επιχείρησης σε πτώχευση, ενώ τον Αύγουστο του 2002 ανακαλύφθηκε µια πρόσθετη 

παραποίηση αξίας 3,3 δισεκατοµµυρίων δολαρίων. Μέχρι το τέλος του 2003, 

εκτιµάται ότι τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης είχαν διογκωθεί κατά 12 

δισεκατοµµύρια δολάρια. Το 2004, η επιχείρηση άρχισε να ξαναλειτουργεί µε το νέο 

όνοµα MCI και µε ρευστότητα που άγγιζε το ποσό των 6 δισεκατοµµυρίων δολαρίων 

και µε περίπου 5,7 δισεκατοµµύρια δολάρια χρέη. Σχεδόν τα µισά από τα µετρητά 

που αντιστοιχούσαν στην επιχείρηση, έπρεπε να χρησιµοποιηθούν για το 

διακανονισµό πληρωµής των χρεών αυτών. Τελικά, µε την αναγνώριση της 

επιχείρησης ως πτωχευµένη, η νέα επιχείρηση MCI πλήρωσε µόνο 570 εκατοµµύρια 

δολάρια σε χρέη (www.wikipedia.org). 

Τελικά, η Worldcom, άλλαξε το όνοµά της σε MCI µε το οποίο λειτουργεί 

τώρα, ενώ ακόµα και εκκρεµούν πληρωµές σε πολλούς πιστωτές της, όπως πολλοί 

από τους πρώην εργαζόµενους, οι οποίοι περίµεναν πάνω από δυο χρόνια για να 

λάβουν τα χρήµατα που τους αναλογούσαν µετά την πτώχευση της Worldcom 

(www.wikipedia.org). 

 

Η Άνοδος και Πτώση της Parmalat (2003) 

 

Η εταιρία Parmalat ιδρύθηκε το 1961 από τον Calisto Tanzi και αποτέλεσε µια 

από τις µεγαλύτερες βιοµηχανίες τροφίµων, µε ειδίκευση στα γαλακτοκοµικά 

προϊόντα τα οποία βασίζονται σε µια καινοτόµο τεχνολογία παστερίωσης. Μέχρι το 

1970 η ιταλική νοµοθεσία εµπόδιζε την επέκταση της εταιρίας. Οι αλλαγές στη 

νοµοθεσία κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1970, έφεραν την εδραίωση της 

εταιρίας στην αγορά της Ιταλίας. Αυτή ήταν ακριβώς η στιγµή όπου η επιχείρηση 

διαµόρφωσε την επιχειρηµατική πολιτική της: αγόραζε επιχειρήσεις, που βρίσκονταν 

σε δεινή οικονοµική θέση κυρίως, σε πολύ χαµηλή τιµή και τις οποίες συγχώνευε 

γρήγορα στον όµιλο θέτοντας όλα τα προϊόντα τους υπό το όνοµα της δικής της 

φίρµας. Αυτή η στρατηγική λειτούργησε αρκετά καλά για την Parmalat, ενώ 
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αναπτύσσοντας ταυτόχρονα τις τεχνολογικές και διαφηµιστικές µεθόδους της 

κατάφερε να αυξήσει κατά πολύ το µερίδιο της στην αγορά. 

Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1980 είχε καταφέρει να γίνει η όγδοη 

µεγαλύτερη βιοµηχανία τροφίµων της Ιταλίας, ενώ κατείχε την πρωτιά στην αγορά 

γαλακτοκοµικών προϊόντων µε 25%. Τα τελευταία χρόνια, όµως, της δεκαετίας 

αυτής, βρέθηκε σε κρίση. Παρά τη γρήγορη ανάπτυξή της, η οικονοµική πολιτική της 

στηριζόταν σε τραπεζικά δάνεια χρηµατοδότησης. Στα τέλη του 1989, οι 

υποχρεώσεις της (παθητικό) ανέρχονταν στο ποσό των 400 εκατοµµυρίων δολαρίων, 

από τα οποία τα 169 εκατοµµύρια ήταν βραχυπρόθεσµα χρέη. Ωστόσο υπήρχαν και 

άλλοι κίνδυνοι που απειλούσαν την Paramalat, καθώς πολυεθνικές εταιρίες, όπως η 

Nestle, είχαν αρχίσει να αποκτούν ένα σηµαντικό αριθµό µεγάλων ιταλικών εταιριών 

τροφίµων, ενώ είχε γίνει και µια πρόταση για αγορά και της Parmalat από την Kraft 

(Buchanan B. & Yang T., 2005).  

Η δηµοσίευση το 1990 για αύξηση του µετοχικού της κεφαλαίου, αποτέλεσε 

ορόσηµο στην ιστορία της Parmalat για πολλούς λόγους. Πρώτον, βοήθησε στη 

σύσταση και εδραίωση της ιδιοκτησίας και της οργανωτικής δοµής που θα είχε ο 

όµιλος Parmalat µέχρι και την κατάρρευσή του. Ο C. Tanzi, αφού απέκτησε την 

πλειοψηφία των µετοχών του οµίλου, δηλαδή το 51%, αποτελούσε τον κύριο 

ιδιοκτήτη, ενώ στα επόµενα χρόνια θα µπορούσε να αποκτήσει το 100% των µετοχών 

του οµίλου. ∆εύτερον, άνοιξε η πόρτα για την Parmalat  να επιτύχει επιχορηγήσεις 

από εξωτερικούς παράγοντες και ειδικότερα να αξιοποιήσει τη διεθνή αγορά 

οµολόγων. Τρίτον, µια νέα επέκταση του µετοχικού κεφαλαίου παρείχε στην 

Parmalat νέα κονδύλια για να επεκταθεί διεθνώς. Μεταξύ του 1990 και του 2003, είχε 

αγοράσει πάνω από 100 επιχειρήσεις διεθνώς και αποτελούσε µια από τις 

µεγαλύτερες βιοµηχανίες τροφίµων, παγκοσµίως (Buchanan B. & Yang T., 2005). 

Κατά τη διάρκεια των επόµενων δέκα χρόνων, η Parmalat προχώρησε στην 

απόκτηση περισσότερων από 70 επιχειρήσεων. Καθ’ όλη αυτά τα χρόνια, παρέµενε 

υπό οικογενειακό έλεγχο, ενώ απέφευγε τους δηµόσιους ελέγχους εκµεταλλευόµενη 

τα χρήµατα που αποκτούσε από την έκδοση οµολόγων παρά από την έκδοση 

µετοχών. Αυτή η επιθετική πολιτική που ακολουθούσε η επιχείρηση µε την απόκτηση 

άλλων εταιριών είχε διπλό σκοπό. Πρώτον, µεταµόρφωσε την Parmalat σε µια 

παγκόσµια δύναµη, αφού ήταν κοινοπραξία επιχειρήσεων µε 136 θυγατρικές εταιρίες 

και 120 εργοστάσια σε περισσότερες από 30 χώρες, τα οποία απασχολούσαν πάνω 

από 36.000 εργαζόµενους. ∆εύτερον, οι πολλές αποκτήσεις της, έκαναν πολύ 
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δύσκολη την εκτίµηση των πραγµατικών κερδών του οµίλου. Παρόλο που οι 

επενδυτές ανησυχούσαν για τις ασαφείς οικονοµικές καταστάσεις του οµίλου 

Parmalat και τα πολλά χρέη, η ικανότητα της επιχείρησης να αναπτύσσει ταχέως τα 

κέρδη της, κατεύναζε τις ανησυχίες αυτές (Buchanan B. & Yang T., 2005). 

Το 1999, οι επενδυτές άρχισαν να αναρωτιούνται για τα αίτια για τα οποία η 

Parmalat, ενώ παρουσίαζε πλεόνασµα ρευστών ταυτόχρονα προέβαινε στην έκδοση 

οµολόγων. Κατά τη διάρκεια των πρώτων 9 µηνών του 2003, ο όµιλος θα εκδώσει 

οµόλογα αξίας 1 δισεκατοµµυρίων €, αυξάνοντας το συνολικό χρέος τους στα 6 

δισεκατοµµύρια €. Τελικά, οι φόβοι των επενδυτών επιβεβαιώθηκαν, όταν στις 8 

∆εκεµβρίου του 2003 αποκαλύφθηκε ότι απέτυχε να ρευστοποιήσει 500 εκατοµµύρια 

€ που είχαν επενδυθεί ενώ παράλληλα παρουσίαζε δυσκολίες στην πληρωµή 150 

εκατοµµυρίων € ενός οµολόγου. Στις 24 ∆εκεµβρίου του 2003, ανακοινώθηκε η 

πτώχευση της Parmalat. 

Ολοκληρώνοντας, θα πρέπει να αναφερθούν οι σηµαντικότεροι παράγοντες 

που οδήγησαν την Parmalat στην πτώχευση και οι οποίοι συνδέονται και µε τα πιο 

πρόσφατα οικονοµικά σκάνδαλα των Ηνωµένων Πολιτειών. Έτσι λοιπόν, η έλλειψη 

σωστής επιτήρησης και επαγρύπνησης από την πλευρά των ελεγκτών που ήλεγχαν τις 

οικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης, το αναποτελεσµατικό διοικητικό 

συµβούλιο της, η ταχεία ανάπτυξη της επιχείρησης που βασίστηκε στη στρατηγική 

των αποκτήσεων άλλων επιχειρήσεων και συγχωνεύσεων στον όµιλο, λογιστικές 

πρακτικές που σκοπό είχαν την παραποίηση και εξαπάτηση επενδυτών και τέλος 

συναλλαγές (related party transactions). Αυτό που κάνει ακόµα πιο περίπλοκη αυτήν 

την υπόθεση είναι ότι εµπλέκονταν θυγατρικές εταιρίες και τράπεζες offshore 

(Buchanan B. & Yang T., 2005). 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
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Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται µια προσπάθεια διαχωρισµού µεταξύ των ∆ιεθνών 

Ελεγκτικών Προτύπων και των προτύπων που ισχύουν στην Ευρώπη και στις 

Ηνωµένες Πολιτείες. Μέσω αυτού του διαχωρισµού θα γίνουν κατανοητές οι 

οµοιότητες και οι διαφορές που εντοπίζονται στην εφαρµογή των Προτύπων αυτών. 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι στην Ευρώπη τα πρότυπα λογιστικής και ελεγκτικής που 

εφαρµόζονται, διαφέρουν από χώρα σε χώρα και αντίστοιχα από πολιτεία σε πολιτεία 

για την Αµερική, ωστόσο στη σηµερινή εποχή της παγκοσµιοποίησης οι διαφορές 

στις νοµοθεσίες που ισχύουν για κάθε χώρα και οι οποίες επηρεάζουν τη σύνθεση 

των Λογιστικών Προτύπων και Αρχών τείνουν να εξαλειφθούν. Για αυτό το λόγο 

κρίνεται σκόπιµο η έρευνα µας για τα Λογιστικά Πρότυπα να επικεντρωθεί σε αυτά 

που ισχύουν διεθνώς αλλά και για τις Ηνωµένες Πολιτείες και τη Μεγάλη Βρετανία, 

στην οποία τα πρότυπα διαφέρουν, όχι σε σηµαντικό βαθµό, από τις υπόλοιπες 

ευρωπαϊκές χώρες. Παρακάτω, λοιπόν, συγκεντρώνονται στοιχεία τόσο για τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα (Global GAAP / International Accounting Standards-IAS) όσο 

και για τις Γενικά Αποδεκτές Αρχές της Λογιστικής (GAAP) που ισχύουν τόσο για 

τις Ηνωµένες Πολιτείες (U.S GAAP) και για τη Μεγάλη Βρετανία (UK GAAP).  

 

 

2.1  Γενικά περί Λογιστικών Αρχών και Προτύπων 

 

Οι Γενικά Αποδεκτές Αρχές Λογιστικής (General Accepted Accounting 

Principles - GAAP) χρησιµοποιούνται από τη λογιστική κατά τη διάρκεια του 

ελέγχου των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Ερευνητές έχουν διαφοροποιήσει 

αυτές τις αρχές λογιστικής σε «µικρές» και «µεγάλες» καθώς και σε άλλες 

εναλλακτικές όπως η Αναλυτική Βάση της Λογιστικής (Other Comprehensive Basis 

of  Accounting - OCBOA) ή οι Νοµοθετηµένες Λογιστικές Αρχές (Statutory 

Accounting Principles - STAT/SSAP). Στον τοµέα της ελεγκτικής, που είναι 

παρόµοιος µε αυτόν της λογιστικής, χρησιµοποιείται ο όρος Γενικά Αποδεκτά 

Ελεγκτικά Πρότυπα (General Accepted Auditing Standards - GAAS) που 

παραλληλίζεται µε τις Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές (GAAP)  στον πειθαρχικό 

τοµέα. Πρακτικά, οι συναλλαγές προϊόντων και οι υπηρεσίες µεταξύ των 

επιχειρήσεων οδηγούν στον οικονοµικό και λογιστικό έλεγχο των επιχειρήσεων µε 

σκοπό τη διασφάλιση της οικονοµικής βιωσιµότητας τους και την ανάλυση των 

αποτελεσµάτων χρήσεως των επιχειρήσεων αυτών για το σχεδιασµό του ελέγχου και 
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για την οικονοµική πολιτική που θα ακολουθήσουν. Με στόχο να βελτιώσουν τη 

νοµιµότητα των λογιστικών πληροφοριών και να εξασφαλίσουν την αξιοπιστία τους, 

οι λογιστές ακολουθούν µια πολιτική που στηρίζεται σε συγκεκριµένη φιλοσοφία 

γύρω από οικονοµικά θέµατα καθώς και σε ένα σύνολο εξουσιοδοτηµένων 

πρακτικών εφαρµογών, που ονοµάζονται Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές 

(GAAP). Αυτές όµως οι Αρχές διαφέρουν από χώρα σε χώρα, όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω, και συχνά επιτρέπουν εναλλακτικές µεθόδους για τον καθορισµό της 

συµπεριφοράς του ίδιου συνόλου εµπορικών συναλλαγών. Οι Γενικά Αποδεκτές 

Αρχές δε µένουν στατικές, αλλά αντιθέτως εξελίσσονται και αναπτύσσουν το «σώµα» 

των λογιστικών γνώσεων τους για να µπορούν να ανταποκρίνονται στις όλο και πιο 

αυξανόµενες επιχειρηµατικές ανάγκες, επηρεασµένες απο το οικονοµικό, κοινωνικό, 

πολιτικό, πολιτισµικό, εµπορικό και τεχνολογικό ιστορικό υπόβαθρο κάθε χώρας (A. 

A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005).  

 

2.2  Ιδεολογικό Πλαίσιο 

 

Οι Γενικές Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές GAAP είναι ένα σύνολο υποθέσεων, 

αρχών, ιδεών, πρότυπων και κανόνων. Το ιδεολογικό πλαίσιο των αρχών αυτών 

στηρίζει τις επιχειρήσεις στην ανάπτυξή τους και παρέχουν καθοδηγήσεις και 

υπηρεσίες για αντικρουόµενα θέµατα όσον αφορά τις εµπορικές συναλλαγές αυτών. 

Μερικές από τις θεµελιώδεις λογιστικές ιδεολογίες, τόσο για τα Ελεγκτικά Πρότυπα 

όσο και για τις Γενικά Αποδεκτές Αρχές που ισχύουν στις Ηνωµένες Πολιτείες και τη 

Μεγάλη Βρετανία, είναι ο συντηρητισµός, η συνέπεια και η ταύτιση των στοιχείων 

που εµφανίζονται στους ισολογισµούς επιχειρήσεων. Ένα παράδειγµα που φανερώνει 

την ιδεολογία τόσο των Ελεγκτικών Προτύπων όσο και των Αρχών της Λογιστικής 

που ισχύουν στις Ηνωµένες Πολιτείες (US GAAP), είναι ο χρυσός κανόνας της 

εκτίµησης του αποθέµατος, στην οποία εφαρµόζεται η αρχή του συντηρητισµού. Ο 

χρυσός αυτός κανόνας δηλώνει ότι το απόθεµα πρέπει να αποτιµάται στο χαµηλότερο 

κόστος ή στη χαµηλότερη πραγµατική αξία σε συµφωνία µε την αρχή του 

συντηρητισµού (A. A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005).  

Η ιδεολογική βάση για τις Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές των 

Ηνωµένων Πολιτειών (US GAAP) είναι οι Εκθέσεις Ιδεολογιών της Λογιστικής 

(Statements of Financial Accounting Concepts – SFAC)  ενώ οι Παρουσιάσεις των 

Οικονοµικών Καταστάσεων (Presentation of Financial Statements) αποτελούν την 
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ιδεολογική βάση για τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (International Accounting 

Standards – IAS). Οι καταστάσεις αυτές καθορίζουν και εξηγούν τα επίπεδα των 

οικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων, τα χαρακτηριστικά των οικονοµικών 

στοιχείων, τους χρήστες αυτών των οικονοµικών καταστάσεων, ενώ παράλληλα 

εξακριβώνουν τις θεµελιώδεις λογιστικές ιδεολογίες. Μέχρι στιγµής το ιδεολογικό 

πλαίσιο των Προτύπων για τις Ηνωµένες Πολιτείες (SFAC) που καθορίζεται από το 

Συµβούλιο Λογιστικών Προτύπων (Financial Accounting Standards Board-FASB) 

είναι παρόµοιο µε αυτό που ισχύει τόσο για τα Ελεγκτικά Πρότυπα της Μεγάλης 

Βρετανίας (U.K. GAAS) όσο και για τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (IAS). 

Συνοψίζοντας, το ιδεολογικό πλαίσιο είναι το θεµέλιο για την ανάπτυξη και 

την εφαρµογή των Ελεγκτικών Προτύπων και των Λογιστικών Αρχών καθώς είναι 

αυτό που καθορίζει τα περιουσιακά στοιχεία, τους µετόχους, τα έσοδα, τα έξοδα, το 

πραγµατικό κέρδος, τις πραγµατικές ζηµίες στην κατάρτιση των οικονοµικών 

καταστάσεων από τις επιχειρήσεις καθώς και την αξιοπιστία των πληροφοριών που 

αποκοµίζονται από αυτές (A. A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005).  

 

2.3  Πηγές και Ανάπτυξη των Γενικά Αποδεκτών Λογιστικών Αρχών (GAAP) 

 

Οι Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές (GAAP) είναι εκθέσεις - δηλώσεις 

που αφορούν λογιστικές αρχές τις οποίες οφείλουν να ακολουθούν οι επιχειρήσεις 

όσον αφορά τα λογιστικά τους βιβλία και οι οποίες εκδίδονται από εξουσιοδοτηµένα 

λογιστικά σώµατα που ακολουθούν τη λογιστική φιλοσοφία. Οι λογιστικές αυτές 

αρχές (GAAP) συχνά εµφανίζονται µε τη µορφή Εκθέσεων - ∆ηλώσεων Λογιστικών 

Προτύπων (Statements of Financial Accounting Standards – SFAS), Λογιστικών 

Απόψεων (Accounting Opinions), ∆ηλώσεις Λογιστικών Ερµηνειών (Statements of 

Financial Accounting Interpretation – SFIN), Πρότυπα Οικονοµικών Αναφορών 

(Financial Reporting Standards), Πρότυπα Λογιστικής Πρακτικής (Standard Statement 

of Accounting Practice) ή Απλών ∆ιεθνών Λογιστικών ∆ηλώσεων (Simply 

International Accounting Statements), ανάλογα µε τη χώρα, τη δικαιοδοσία και το 

σώµα που εκδίδει τα Πρότυπα και τις Αρχές αυτές. Όπως λοιπόν αναφέρθηκε, οι 

Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές (GAAP) ποικίλουν από χώρα σε χώρα τόσο σε 

ορολογία, σε επίπεδο της εξουσιοδότησης, επιτρεπόµενες εναλλακτικές και στα 

σώµατα που εκδίδουν τις Αρχές αυτές. Για παράδειγµα, υπάρχουν οι Αρχές των 

Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. GAAP), της Μεγάλης Βρετανίας (U.K. GAAP), οι 
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∆ιεθνώς Αποδεκτές Αρχές (IAS), οι Αρχές της Γερµανίας (German GAAP), της 

Κίνας (Chinese GAAP), του Καναδά (Canadian GAAP) και του Μεξικού (Mexican 

GAAP) (A. A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005).  

Οι εξουσιοδοτηµένες αρχές που είναι υπεύθυνες για τη σύσταση και την 

έκδοση των Γενικά Αποδεκτών Λογιστικών Προτύπων είναι το ∆ιεθνές Συµβούλιο 

Λογιστικών Προτύπων (International Accounting Standards Board - IASB) καθώς και 

άλλα εθνικά συµβούλια λογιστικών προτύπων ανάλογα µε τη χώρα, µε πιο σηµαντικά 

το Συµβούλιο Λογιστικών Προτύπων των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. FASB – 

Financial Accounting Standards Board) και της Μεγάλης Βρετανίας (U.K. FASB). 

Σώµατα Επαγγελµατικών Λογιστών όπως το Αµερικάνικο Ινστιτούτο 

Ορκωτών Λογιστών (American Institute of Certified Public Accountants - AICPA), η 

Επιτροπή Λογιστικών Σωµάτων της Μεγάλης Βρετανίας (Consultative Committee of 

Accountancy Bodies – CCAB), η ∆ιεθνή Οµοσπονδία Λογιστών (International 

Federation of Accountants - IFAC) καθώς και το Ινστιτούτο ∆ιπλωµατούχων 

Λογιστών της Αυστραλίας (ICAA – Australian Institute of Chartered Accountants) 

είναι µερικά από τα σηµαντικότερα σώµατα που συµβάλουν στη σύσταση και έκδοση 

των Λογιστικών Προτύπων ανάλογα µε τη χώρα στην οποία έχουν δικαιοδοσία (A. A. 

Ampofo & R. J. Sellani, 2005). 

 

2.4  Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. GAAP) 

 

Στις Ηνωµένες Πολιτείες το Συµβούλιο Λογιστικών Προτύπων των 

Ηνωµένων Πολιτειών (Financial Accounting Standards Board  - FASB) είναι το 

κύριο σώµα που είναι υπεύθυνο για τη θέσπιση και την έκδοση των Γενικά 

Αποδεκτών Λογιστικών Αρχών οι οποίες  εµφανίζονται υπό µορφή δηλώσεων - 

εκθέσεων λογιστικών προτύπων, παρουσιάσεων των δηλώσεων αυτών (FASB 

Interpretation), στάσης των στελεχών (Staff Positions – FSP), δηλώσεων - θέσεων - 

παρουσιάσεων του Αµερικάνικου Ινστιτούτου ∆ιπλωµατούχων Λογιστών AICPA και 

πολλών άλλων µορφών. Γενικά υπάρχει κάποια ιεραρχία µεταξύ των οργάνων 

θέσπισης των Λογιστικών Αρχών, η οποία καλείται House of GAAP. Σε περίπτωση 

σύγκρουσης των απόψεων µεταξύ των οργάνων, το πρώτο, δεύτερο και τρίτο επίπεδο 

εξουσιοδότησης, µε αυτή τη σειρά, είναι αυτά που έχουν το προβάδισµα να 

υπερισχύσουν. Η ανάπτυξη των Λογιστικών Αρχών (U.S. GAAP) στηρίζεται στην 

ιδεολογική βάση SFAC  ∆ηλώσεις – Εκθέσεις Λογιστικών Ιδεολογιών περισσότερο 
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από ότι στη ιδεολογική βάση των ∆ιεθνών Προτύπων IAS. Γενικότερα, οι Λογιστικές 

Αρχές των Ηνωµένων Πολιτειών U.S. GAAP έχουν χαρακτηριστεί ότι περιέχουν 

περισσότερες αποκαλύψεις και αναλυτικές εντολές που αντικατοπτρίζουν την 

οικονοµική δραστηριότητα των Ηνωµένων Πολιτειών καθώς και τις πολιτικές πιέσεις 

που επηρεάζουν το οικονοµικό περιβάλλον(A. A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005). 

 

2.5  Λογιστικά Πρότυπα της Μεγάλης Βρετανίας (U.K GAAP / IAS) 

 

Η θέσπιση Λογιστικών Προτύπων στη Μεγάλη Βρετανία ξεκίνησε το 1970 µε 

την ίδρυση της Επιτροπής  Λογιστικών Προτύπων (Accounting Standards Committee 

– ASC). Το 1976 η επιτροπή αυτή αποτελούταν από έξι λογιστικά σώµατα τα οποία 

αποτελούσαν την Επιτροπή Λογιστικών Προτύπων (Accounting Standards 

Committee – ASC). Μέχρι το 1990 η Επιτροπή αυτή έχει εκδώσει 22 ∆ηλώσεις - 

Εκθέσεις που αφορούν τα Πρότυπα Λογιστικής Πρακτικής (Statements of Standard 

Accounting Practice – SSAP). Όµως η Επιτροπή Λογιστικών Προτύπων (ASC) δεν 

µπορούσε να ανταποκριθεί στις αλλαγές του οικονοµικού περιβάλλοντος λόγω του 

ότι χρειαζόταν να εξασφαλίσει τη σύµφωνη γνώµη και των έξι οργάνων που την 

αποτελούσαν αλλά και του ότι δεν είχε τις κατάλληλες πηγές για να µπορέσει να 

αντεπεξέλθει σε αυτές τις αλλαγές. Αυτοί οι παράγοντες σε συνδυασµό µε την ολοένα 

και αυξανόµενη πολυπλοκότητα των λογιστικών θεµάτων οδήγησε στη θέσπιση και 

εφαρµογή νέων προτύπων και νέου ρυθµιστικού πλαισίου. Το 1990 το Συµβούλιο 

Λογιστικών Προτύπων αντικατέστησε την Επιτροπή Λογιστικών Προτύπων (ASC) 

µε εξουσιοδότηση να εκδίδει πρότυπα λογιστικά χωρίς να χρειάζεται να πάρει την 

έγκριση από τα έξι λογιστικά σώµατα τα οποία τώρα αποτελούσαν την 

Συµβουλευτική Επιτροπή Λογιστικών Σωµάτων. Μέχρι τον Αύγουστο του 2001, το 

Συµβούλιο έχει εκδώσει 19  νέες Εκθέσεις – ∆ηλώσεις Χρηµατοοικονοµικών 

Προτύπων (Financial Reporting Statements – FRS) και οι οποίες αντικαθιστούν τις 

∆ηλώσεις - Εκθέσεις που αφορούσαν Πρότυπα Λογιστικής Πρακτικής (SSAP), 

(Deloitte & Touche, 2001).  

Όλες οι εγχώριες επιχειρήσεις της Μεγάλης Βρετανίας είναι υποχρεωµένες να 

συµµορφώνονται µε τον Νόµο Επιχειρήσεων της Μεγάλης Βρετανίας (U.K Company 

Law), µια θεµελιώδης αρχή όπου όλες οι επιχειρήσεις, ανεξάρτητα το µέγεθος ή την 

ιδιοκτησία τους, βρίσκονται κάτω από το ίδιο νοµικό καθεστώς. Επίσης, από όλες τις 

επιχειρήσεις απαιτείται από τον Νόµο Επιχειρήσεων (Company Law) να καταρτίζουν 

 43



και να παρουσιάζουν τις οικονοµικές καταστάσεις τους στους µετόχους και τους 

χρήστες των καταστάσεων αυτών και οι πληροφορίες σχετικά µε τα ποσά που 

παρουσιάζουν θα πρέπει να είναι σε συµφωνία µε τις Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές 

Αρχές (U.K GAAP). Οι λογιστικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις των επιχειρήσεων της 

Μεγάλης Βρετανίας µπορούν να βρεθούν στα λογιστικά πρότυπα. Μέχρι το 1991 οι 

θέσπιση και έκδοση των προτύπων αυτών είχε ανατεθεί σε επαγγελµατίες λογιστές 

ενώ δεν υπήρχε κανένας αποτελεσµατικός µηχανισµός ελέγχου των διοικητικών 

στελεχών ή ελεγκτών των οποίων το όνοµα εµπλεκόταν σε υποθέσεις επιχειρήσεων 

όπου οι οικονοµικές τους δηλώσεις δεν ήταν σύµφωνες µε τα λογιστικά πρότυπα µε 

αποτέλεσµα ένα µέρος της αξιοπιστίας των ελέγχων να χαθεί. Προκειµένου να 

ανακτηθεί αυτή η χαµένη αξιοπιστία, ιδρύθηκε το Συµβούλιο Χρηµατοοικονοµικών 

Αναφορών (Financial Reporting Council – FRC) το οποίο ήταν ένα ανεξάρτητο σώµα 

και το οποίο αποτελούταν από τρία υποδεέστερα σώµατα: το Συµβούλιο Λογιστικών 

Προτύπων το οποία αναφέρθηκε και προηγουµένως και το οποίο αναπτύσσει, εκδίδει 

και απορρίπτει λογιστικά πρότυπα, την Τακτική ∆ύναµη Επειγόντων Θεµάτων 

(Urgent Issues Task Force – UITF) που ασχολείται µε επείγοντα λογιστικά θέµατα 

και βοηθά το Συµβούλιο Λογιστικών Προτύπων (Accounting Standards Board - ASB) 

σε περιπτώσεις που υπάρχουν αντικρουόµενες ερµηνείες οικονοµικών στοιχείων και 

συναλλαγών και τέλος το Σώµα Επιθεώρησης Οικονοµικών Αναφορών (Financial 

Reporting Review Panel – FRRP) το οποίο είναι υπεύθυνο για την επιβολή νόµων και 

για τυχόν παραβίασή τους  (S. Fearnley & T. Hines, 2003). 

Στη σηµερινή εποχή, πολλές είναι οι αλλαγές που έχουν γίνει στη Μεγάλη 

Βρετανία σχετικά µε τα λογιστικά πρότυπα στα οποία πρέπει να συµµορφώνονται οι 

επιχειρήσεις. Μια από τις σηµαντικότερες αλλαγές είναι η µετατροπή του µέχρι 

πρότινος ισχύοντα Νόµου Επιχειρήσεων (Company Law) και των Γενικά Αποδεκτών 

Λογιστικών Αρχών (U.K. GAAP) στα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (International 

Accounting Standards – IAS). Ωστόσο υπάρχουν κάποια προβλήµατα στην εφαρµογή 

των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων όχι τόσο για τις µεγάλες και πολυεθνικές  

επιχειρήσεις, οι οποίες µπορούν να παρέχουν επιπλέον µισθούς για την εκπαίδευση 

του προσωπικού τους στα νέα δεδοµένα, αλλά κυρίως στις µικρότερες επιχειρήσεις. 

Ο προβληµατισµός αυτός βρίσκεται στο γεγονός ότι αν τα ∆ιεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα αναπτύσσονται µε τέτοιο τρόπο ώστε να συγκλίνουν µε τις Γενικά 

Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές των Ηνωµένων Πολιτειών (οι οποίες δεν είναι αρκετά 

διαδεδοµένες στη Μεγάλη Βρετανία λόγω της πληθώρας των κανονισµών και των 
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αρχών) τότε η εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων για τις µικρότερες 

επιχειρήσεις και ελεγκτικές εταιρίες καθώς και η συµµόρφωσή τους σε αυτά θα είναι 

πολύ δαπανηρές. Για το λόγο αυτό πρόθεση του Συµβουλίου Λογιστικών Προτύπων 

(Accounting Standards Board - ASB) είναι όλα τα νέα λογιστικά πρότυπα που 

εκδίδονται από αυτό να συµβαδίζουν µόνο µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα IAS ή 

να είναι πανοµοιότυπα µε αυτά και όχι µε τα λογιστικά πρότυπα των Ηνωµένων 

Πολιτειών U.S GAAP (S. Fearnley & T. Hines, 2003). 

 

2.6  ∆ιεθνή Πρότυπα και Αρχές (Global GAAP / IAS) 

 

Με αντιπροσώπους σε πάνω από 91 χώρες, το Συµβούλιο ∆ιεθνών Προτύπων 

είναι υπεύθυνο για τη σύσταση και την έκδοση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

(Global GAAP / IAS – International Accounting Standards) και των ∆ιεθνών 

Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (IFRS – International Financial 

Reporting Standards). Το συµβούλιο ανέλαβε την ευθύνη για τη σύσταση των 

∆ιεθνών Προτύπων τον Ιούλιο του 2001, µε σκοπό να θέσει υψηλού επιπέδου 

ποιότητας πρότυπα έτσι ώστε να εφαρµοστούν µε επιτυχία. Το Συµβούλιο ∆ιεθνών 

Προτύπων συγκροτείται από τα διοικητικά µέλη, το συµβούλιο, την επιτροπή 

παρουσιάσεων ερµηνειών και την επιτροπή συµβούλων. Μέχρι σήµερα, έχουν 

θεσπιστεί και εκδοθεί 41 δηλώσεις - εκθέσεις ∆ιεθνών Προτύπων. Πίσω από αυτές 

τις εκθέσεις  βρίσκονται οι θεµελιώδεις ιδεολογίες και κανόνες για τα ∆ιεθνή 

Πρότυπα που εµπεριέχονται στην IAS-1, Παρουσίαση των Οικονοµικών ∆ηλώσεων - 

Εκθέσεων. Μερικές από αυτές τις ιδεολογίες είναι η σύνεση (συντηρητισµός), η 

συνέπεια, το ιστορικό κόστος, τα περιουσιακά στοιχεία και πολλά άλλα.  

Γενικότερα, τα ∆ιεθνή Πρότυπα έχουν χαρακτηριστεί ως τέτοια τα οποία 

µπορούν να παρέχουν ένα σύνολο λογιστικών προτύπων επιτρέποντας παράλληλα και 

άλλες εναλλακτικές µεθόδους όπως για παράδειγµα την εφαρµογή των Γενικά 

Αποδεκτών Λογιστικών Αρχών των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. GAAP). Αυτό 

σηµαίνει ότι πολλές φορές τα ∆ιεθνή Πρότυπα IAS χρησιµοποιούνται εναλλακτικά 

των Προτύπων που ισχύουν σε κάποια χώρα, ενώ µπορεί να εφαρµόζονται 

παράλληλα µε τα πρότυπα που ισχύουν σε κάθε χώρα ξεχωριστά. Ένα ενδεικτικό  

παράδειγµα είναι αυτό της Γκάνας και της Νικαράγουας όπως και σε άλλες χώρες, 

στις οποίες ισχύουν τα ∆ιεθνή Πρότυπα παράλληλα µε τις Γενικά Αποδεκτές 

 45



Λογιστικές Αρχές των χωρών αυτών καθώς πιστεύεται ότι η συνεργασία αυτών των 

δυο είναι ακόµα πιο αποτελεσµατική (A. A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005). 

 

2.7  Η ∆οµή του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB)  

 

Στις παρακάτω παραγράφους παρουσιάζονται µερικές σηµαντικές 

πληροφορίες όσον αφορά την παλιά και τη νέα δοµή του Συµβουλίου ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων (IASB) από τη χρονιά της ίδρυσής του το 1973 µέχρι και τη 

χρονιά 2000, όπου αναδιοργανώθηκε η δοµή του συµβουλίου στη νέα του µορφή, 

καθώς επίσης και τις ευθύνες και υποχρεώσεις των µελών του συµβουλίου και των 

υπολοίπων οργάνων που συνιστούν τη νέα δοµή του  Συµβουλίου ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων (IASB) (www.iasplus.com - Structure of  IASC-IASB). 

 

2.7.1 Η παλιά δοµή: 1973 - 2000 

 

Η Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASC – International 

Accounting Standards Committee) ιδρύθηκε το 1973 µετά από µια συµφωνία που 

έγινε µεταξύ σωµάτων επαγγελµατιών λογιστών από την Αυστραλία, τον Καναδά, τη 

Γαλλία, τη Γερµανία, την Ιαπωνία, το Μεξικό, την Ολλανδία, τη Μεγάλη Βρετανία, 

την Ιρλανδία και τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής (www.iasplus.com - Structure 

of  IASC-IASB). Στα χρόνια που ακολούθησαν προστέθηκαν και άλλα µέλη-χορηγοί 

στην Επιτροπής και το 1982 αυτά τα µέλη-χορηγοί συνέστησαν τα σώµατα 

επαγγελµατιών λογιστών που ήταν µέλη της ∆ιεθνής Οµοσπονδίας Λογιστών (IFAC - 

International Federation of Accountants). Ουσιαστικά ο όρος Επιτροπή ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων έχει να κάνει µε τη δοµή, παρά µε την παραδοσιακή έννοια 

ενός συνόλου ανθρώπων-µελών .   

Τα λογιστικά πρότυπα αρχικά ορίστηκαν από ένα εθελοντικό Συµβούλιο της 

Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASC Board) το οποίο αποτελούσαν 

µέλη από 13 διαφορετικές χώρες και 3 επιπλέον οργανωτικά µέλη. Κάθε µέλος 

αντιπροσωπευόταν γενικά από 2 «αντιπροσώπους» και έναν «τεχνικό σύµβουλο». Τα 

µέλη αυτά προέρχονταν από ένα ευρύ πεδίο ατόµων µε σηµαντικό υπόβαθρο 

προσόντων, όπως η πρακτική στη λογιστική, η προϋπηρεσία σε επιχειρήσεις κυρίως 

πολυεθνικές και η εκπαίδευσή τους σχετικά µε τη λογιστική και τα εθνικά λογιστικά 

πρότυπα. Το συµβούλιο αυτό είχε επίσης και κάποια µέλη παρατηρητές 
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(περιλαµβανοµένων και αντιπροσώπων από το αντίστοιχο συµβούλιο των Ηνωµένων 

Πολιτειών-FASB και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής-European Commission) που 

συµµετείχαν στις συζητήσεις που αφορούσαν την κατάρτιση και τη θέσπιση των 

προτύπων, άλλα δεν είχαν δικαίωµα ψήφου. 

Τα σηµαντικότερα µέλη της παλιάς δοµής της Επιτροπής ήταν τα παρακάτω 

(www.iasplus.com - Structure of  IASC-IASB): 

• Συµβούλιο της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASC 

Board)  (περιγράφηκε παραπάνω). 

• Όµιλος Συµβούλων (Consultative Group). Ένα συµβουλευτικό 

σώµα που αντιπροσώπευε ένα σηµαντικό πεδίο διεθνών οργανισµών 

που ασχολούνταν µε τη λογιστική. 

• Επιτροπή Ερµηνείας των Προτύπων (Standing Interpretations 

Committee). Έχει την ευθύνη της ανάπτυξης επεξηγηµατικών 

σχολίων όσον αφορά την ερµηνεία των προτύπων που προέκυπταν από 

την τελική έγκριση του Συµβουλίου της Επιτροπής (IASC Board). 

• Επιτροπές Καθοδήγης (Steering committees). Σώµατα ειδικών 

θεµάτων για µελέτες ηµερήσιας διάταξης των επιχειρήσεων. 

• Συµβουλευτική Σύνοδος (Advisory Council). Σώµα εντοπισµού 

τυχών παραβλέψεων. 

 

2.7.2 Η νέα δοµή: 2000 - ... 

 

Μετά από 25 χρόνια σηµαντικών επιτευγµάτων, η Επιτροπή ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων (IASC) κατέληξε στο συµπέρασµα ότι για να µπορεί να 

συνεχίσει να εκτελεί αποτελεσµατικά το έργο της θα έπρεπε να βρεί έναν τρόπο 

προκειµένου τα εθνικά λογιστικά πρότυπα και πρακτικές κάθε χώρας να συγκλίνουν 

µε τα διεθνή λογιστικά πρότυπα και πρακτικές. Έτσι λοιπόν,  στα τέλη του 1997 η 

Επιτροπή συγκρότησε ένα σώµα (Strategy Working Party) προκειµένου να 

επανεξετάσει τη δοµή και τη στρατηγική της (www.iasplus.com - Structure of  IASC-

IASB). 

Το σώµα αυτό εξέδωσε την αναφορά του το ∆εκέµβριο του 1998. µετά από 

έναν λεπτοµερή και αποτελεσµατικό σχολιασµό, το σώµα  εξέδωσε τις Τελικές 

Συστάσεις (Final Recommendations) το Νοέµβριο του 1999. 
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Το Συµβούλιο της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASC Board) 

ενέκρινε τις προτεινόµενες ενέργειες από το παραπάνω σώµα το ∆εκέµβριο του 1999 

και το ίδιο έκαναν και τα υπόλοιπα σώµατα-µέλη τον Μάιο του 2000. Το νέο 

Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB – International Accounting 

Standards Board) τέθηκε σε εφαρµογή τον Ιούλιο του 2000, ενώ τον Απρίλιο του 

2001 το καινούριο συµβούλιο (IASB) ανέλαβε τις ευθύνες που µέχρι πρότινος είχε η 

Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASC) για τη θέσπιση των ∆ιεθνών 

Προτύπων (IAS) (www.iasplus.com- Structure of  IASC-IASB). 

Η συνολική δοµή, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, είναι γνωστή ως η 

Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και η πρωταρχική της θεµελίωση ήταν το 

Ίδρυµα της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASC Foundation), όπου τον 

Ιούνιο του 2005 οι θεµατοφύλακες του ιδρύµατος αυτού ολοκλήρωσαν την 

Καταστατική Επιθεώρηση 2003-2005 (2003-2005 Constitution Review) µε την οποία 

ενέκριναν ένα µεγάλο σύνολο αλλαγών στο καταστατικό (Changes to the 

Constitution) που τέθηκε σε εφαρµογή την 1 Ιουλίου του 2005 (www.iasplus.com - 

Structure of  IASC-IASB). 

 

2.7.3 Γενική Ανασκόπηση του Αναδιαρθρωµένου Συµβουλίου ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων 

 

Παρακάτω αναφέρονται τα κυριότερα όργανα-συστατικά της νέας δοµής 

(www.iasplus.com - Structure of  IASC-IASB): 

• Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB) – έχει την 

συνολική ευθύνη για τη θεσµοθέτηση των ∆ιεθνών Προτύπων 

Οικονοµικών Αναφορών (International Financial Reporting). 

• Ίδρυµα της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASCF) – 

επιβλέπει τη δουλειά του Συµβουλίου ∆ιεθνών Προτύπων (IASB), τη 

δοµή και τη στρατηγική. 

 

• Επιτροπή Ερµηνειών ∆ιεθνών Οικονοµικών Αναφορών (IFRIC – 

International Financial Reporting Interpretations Committee) – 

αναπτύσσει τις ερµηνείες των ∆ιεθνών Προτύπων για την έγκρισή 

τους από το Συµβούλιο (IASB). 
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• Συµβουλευτική Σύνοδος Προτύπων (Standards Advisory Council 

– SAC) – συµβουλεύει το Συµβούλιο (IASB) και το Ίδρυµα της 

Επιτροπής (IASCF). 

• Οµάδες Εργασίας (Working Groups) – οµάδες ειδικών θεµάτων για 

µελέτες ηµερήσιας διάταξης των επιχειρήσεων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ∆ΟΜΗΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ∆ΙΕΘΝΩΝ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 
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ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ (IASB)  12 ΑΤΟΜΑ ΠΛΗΡΗΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ 2 ΜΕΡΙΚΗΣ 

Θέτει Τεχνικά Θέµατα Ηµερήσιας ∆ιάταξης, Εγκρίνει Πρότυπα, 
Εκθέτει Προσχέδια και Ερµηνείες Προτύπων. 

Ί∆ΡΥΜΑ IASC (IASCF) 
22 ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ    Προσλαµβάνουν, Επιβλέπουν, Αυξάνουν τα 

Κεφάλαια. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΟ∆ΟΣ 
ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

Περίπου 40 Μέλη. 

ΟΜΑ∆ΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Για Ειδικά Θέµατα Ηµερήσιας ∆ιάταξης. 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΡΜΗΝΕΙΩΝ 
∆ΙΕΘΝΩΝ 

 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
12 Μέλη. 

 

 

 

 

                           Προσλαµβάνει 
                       
                           ∆ίνει Αναφορά 
 
                           Συµβουλεύει  

 

2.7.4 Θεµατοφύλακες της Επιτροπής Ερµηνειών ∆ιεθνών Οικονοµικών 

Αναφορών (IASCF) 

 

Αριθµός των Θεµατοφυλάκων. 22 Θεµατοφύλακες. (Αρχικά υπήρχαν 19 

Θεµατοφύλακες). 

 

Τόπος Προέλευσης των Θεµατοφυλάκων. 

• Έξι από τη Βόρεια Αµερική (αµετάβλητος αριθµός). 

• Έξι από την Ευρώπη (αµετάβλητος αριθµός). 

• Έξι (ήταν τέσσερις) από την Ασία – Ωκεανία. 

• Τέσσερις (ήταν τρεις) από οποιαδήποτε άλλη περιοχή έτσι ώστε να 

υπάρχει γεωγραφική ισορροπία. 

 

Ιστορικό των Θεµατοφυλάκων. Το καταστατικό απαιτεί µια κατάλληλη 

ισορροπία όσον αφορά το επαγγελµατικό υπόβαθρο των θεµατοφυλάκων, 

περιλαµβάνοντας ελεγκτές, ακαδηµαϊκούς και άλλους επίσηµους που υπηρετούν το 

δηµόσιο συµφέρον. ∆ύο από τους θεµατοφύλακες πρέπει να είναι ανώτεροι ιεραρχικά 
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συνέταιροι από διεθνείς ελεγκτικές εταιρίες (www.iasplus.com - Structure of  IASC-

IASB). 

 

Επιλογή των Θεµατοφυλάκων. Οι Θεµατοφύλακες προσλαµβάνονται από το 

Συµβούλιο των Θεµατοφυλάκων (Board of Trustees). Οι Θεµατοφύλακες υιοθετούν 

τις δικές τους διαδικασίες, οι οποίες πρέπει να περιλαµβάνουν συσκέψεις µε τους 

εθνικούς και τους διεθνείς οργανισµούς ελεγκτών, τους υπεύθυνους για την 

κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων καθώς και τους χρήστες αυτών και τους 

ακαδηµαϊκούς. Για να επιτευχθεί αυτός ο σκοπός, οι Θεµατοφύλακες έχουν ιδρύσει 

τη Συµβουλευτική Οµάδα Επιλογής Θεµατοφυλάκων (Trustee Appointments 

Advisory Group). Οι υπεύθυνοι Θεµατοφύλακες θα συµβουλεύονται αυτό το σώµα 

πριν πάρουν τις αποφάσεις σχετικά µε την επιλογή νέων Θεµατοφυλάκων 

(www.iasplus.com - Structure of  IASC-IASB). 

 

Ευθύνες των Θεµατοφυλάκων. Οι Θεµατοφύλακες του Ιδρύµατος IASC 

είναι υπεύθυνοι για να (www.iasplus.com - Structure of  IASC-IASB): 

• Προσλαµβάνουν τα µέλη του Συµβουλίου. 

• Προσλαµβάνουν τα µέλη της Επιτροπής Ερµηνείας των Προτύπων (Standing 

Interpretations Committee) και της Συµβουλευτικής Συνόδου Προτύπων 

(Standards Advisory Council). 

• Επανεξετάζουν κάθε χρόνο τη στρατηγική του Συµβουλίου ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων (IASB) και την αποτελεσµατικότητά της. 

• Εγκρίνουν κάθε χρόνο τον προϋπολογισµό του Συµβουλίου (IASB) και να 

καθορίσουν τη βάση για τις χρηµατοδοτήσεις. 

• Επανεξετάζουν και αναθεωρούν ένα µεγάλο φάσµα θεµάτων στρατηγικής 

του Συµβουλίου που αφορούν τα λογιστικά πρότυπα, προωθούν το 

Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και το σκοπό του για άµεση 

εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IAS), παρέχοντας 

παράλληλα τη διαβεβαίωση ότι οι Θεµατοφύλακες δε θα εµπλέκονται σε 

τεχνικά θέµατα των λογιστικών προτύπων. 

• Θεσµοθετούν και τροποποιούν λειτουργικές διαδικασίες του Συµβουλίου 

(IASB), της Επιτροπής Ερµηνείας των Προτύπων (Standards Interpretations 
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Committee) και της Συµβουλευτικής Συνόδου Προτύπων (Standards 

Advisory Council). 

• Εγκρίνουν τροποποιήσεις στο καταστατικό ακολουθώντας µια διαδικασία, η 

οποία περιλαµβάνει συσκέψεις µε τη Συµβουλευτική Σύνοδο Προτύπων 

(Standards Advisory Council) και την έκδοση Έκθεση Προσχεδίων 

(Exposure Drafts) για δηµόσιο σχολιασµό. 

 

Η ψηφοφορία των Θεµατοφυλάκων. Οι Θεµατοφύλακες ενεργούν βάση 

πλειοψηφίας, µε εξαίρεση την τροποποίηση του καταστατικού στην οποία απαιτείται 

πλειοψηφία τριών – τεσσάρων ψήφων (www.iasplus.com - Structure of  IASC-

IASB). 

 

2.7.4 Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (International Accounting 

Standards Board – IASB) 

 

Οι Υποχρεώσεις του Συµβουλίου (IASB). Οι πρωταρχικές υποχρεώσεις του 

Συµβουλίου είναι (www.iasplus.com - Structure of  IASC-IASB): 

• Η ανάπτυξη και η έκδοση Σχεδίων των ∆ιεθνών Προτύπων 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (International Financial 

Reporting Drafts) και των Προσχεδίων τους (Exposure Drafts). 

• Η έγκριση των Ερµηνειών (Interpretations) που αναπτύσσονται από 

την Επιτροπή Ερµηνειών (IFRIC). 

 

Αριθµός Μελών του Συµβουλίου. 14 µέλη από τα οποία τα 12 είναι πλήρης 

απασχόλησης και τα υπόλοιπα 2, µερικής. 

 

Βασικά Προσόντα των Μελών. Επαγγελµατική επάρκεια και πρακτική 

εµπειρία-προϋπηρεσία. Άλλα κριτήρια, σύµφωνα µε το Καταστατικό του Ιδρύµατος 

IASC είναι (www.iasplus.com - Structure of  IASC-IASB): 

• Η επάρκεια και οι γνώσεις σε τεχνικά θέµατα σχετικά µε τη λογιστική 

και τον έλεγχο. 

• Η ικανότητα ανάλυσης των οικονοµικών καταστάσεων. 

• Η επικοινωνιακή επιδεξιότητα. 
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• Η επιλογή αποφάσεων. 

• Η επίγνωση του οικονοµικού περιβάλλοντος. 

• Η συλλογικότητα. 

• Η ηθική αξιοπρέπεια, αντικειµενικότητα και πειθαρχία. 

• Η αφοσίωση στο σκοπό του Ιδρύµατος (IASC Foundation). 

 

Γεωγραφικό Ιστορικό των Μελών.  Οι Θεµατοφύλακες που έχουν την 

ευθύνη για την εκλογή των µελών, πρέπει να είναι σίγουροι ότι τα µέλη δε θα έχουν 

κανένα συµφέρων σχετικά µε τη χώρα από την οποία προέρχονται. 

 

Επαγγελµατικό Υπόβαθρο των Μελών. Κατάλληλη πρακτική εµπειρία όσον 

αφορά τη χρήση, την ανάλυση και τον έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων. 

 

Θέµατα Ηµερήσιας ∆ιάταξης του Συµβουλίου. Το Συµβούλιο έχει πλήρη 

γνώση των τεχνικών θεµάτων ηµερησίας διάταξης. 

 

Θέµατα Ψηφοφορίας του Συµβουλίου. Η έκδοση ενός Προτύπου η µιας 

Ερµηνείας Προτύπου (SIC Interpretation) απαιτεί την έγκριση τουλάχιστον 9 µελών 

του Συµβουλίου από τα 14. 

 

Οµάδες Εργασίας του Συµβουλίου (IASB Working Groups). Το 

Συµβούλιο συγκροτεί «Οµάδες Εργασίας» και άλλες συµβουλευτικές οµάδες, 

προκειµένου να παρέχει συµβουλές σε θέµατα υψηλής σηµασίας. Επίσης απαιτείται 

να συµβουλεύει τη Συµβουλευτική Σύνοδο Προτύπων (Standards Advisory Council) 

αναφορικά µε θέµατα ηµερησίας διάταξης και προτεραιότητα εργασιών. 

 

Πρόεδρος Συµβουλίου. Προσλαµβάνεται από τους Θεµατοφύλακες. 

 

Συσκέψεις του Συµβουλίου. Το Συµβούλιο συνεδριάζει, κατά προσέγγιση, 

κάθε µήνα για µια εβδοµάδα. 

 

2.7.5  Συµβουλευτική Σύνοδος Προτύπων (Standards Advisory Council) 
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Ο Ρόλος της Συνόδου. Η Συµβουλευτική Σύνοδος Προτύπων παρέχει βήµα 

σε οργανισµούς και επιχειρήσεις µε διαφορετικό γεωγραφικό υπόβαθρο αλλά και 

δραστηριότητες, που δείχνουν ενδιαφέρον όσον αφορά τις διεθνείς οικονοµικές 

αναφορές, µε σκοπό να (www.iasplus.com - Structure of  IASC-IASB): 

• συµβουλεύει το Συµβούλιο σχετικά µε την προτεραιότητα των εργασιών 

του, 

• πληροφορεί το Συµβούλιο για τις απόψεις των οργανισµών και των 

επιχειρήσεων που παίρνουν µέρος στη Σύνοδο (Council) σχετικά µε 

σηµαντικά θέµατα που αφορούν τη θέσπιση προτύπων, 

• δίνει και  άλλες συµβουλές τόσο στο Συµβούλιο όσο και στους 

Θεµατοφύλακες. 

 

Τα Μέλη της Συνόδου. Σύµφωνα µε το Καταστατικό του Ιδρύµατος ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων (IASC Foundation Constitution), η Σύνοδος πρέπει να έχει 30 

ή και περισσότερα µέλη. Τα τελευταία χρόνια ο αριθµός των µελών είναι περίπου 50, 

αλλά είναι πιθανό να µειωθεί µετά σύσκεψη της Συνόδου το Νοέµβριο του 2005. Τα 

µέλη προσλαµβάνονται από τους Θεµατοφύλακες (Trustees) για µια ανανεώσιµη 

περίοδο τριών χρόνων. 

 

Ο Πρόεδρος της Συνόδου. Η σύνοδος (SAC) έχει έναν ανεξάρτητο πρόεδρο 

που προσλαµβάνεται από τους Θεµατοφύλακες. 

 

Οι Συσκέψεις της Συνόδου. Η Σύνοδος συνήθως συνεδριάζει τρείς φορές 

κάθε χρόνο, όπου αυτές οι συνεδριάσεις είναι ανοιχτές προς το κοινό. 

 

2.7.6 Επιτροπή Ερµηνειών ∆ιεθνών Οικονοµικών Αναφορών (International 

Financial Reporting Interpretations Committee) 

 

Η Επιτροπή Ερµηνειών ∆ιεθνών Οικονοµικών Αναφορών έχει 12 µέλη τα 

οποία προσλαµβάνονται από τους Θεµατοφύλακες για περίοδο τριών χρόνων. Τα 

µέλη της Επιτροπής αυτής δεν είναι έµµισθοι, παρόλαυτα τα έξοδά τους καλύπτονται. 

Η Επιτροπή αυτή συνεδριάζει περίπου µια φορά κάθε χρόνο και οι συνεδριάσεις 

αυτές είναι ανοιχτές στο κοινό. Για την έγκριση των Προσχεδίων των τελικών 
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Ερµηνειών (Draft of final Interpretations) απαιτείται ότι δεν υπάρχουν περισσότεροι 

από τρεις αρνητικοί ψήφοι εναντίον αυτών. Ο πρόεδρος της Επιτροπής δεν προκύπτει 

από ψηφοφορία και µπορεί να είναι ένα από τα µέλη του Συµβουλίου ∆ιεθνών 

Οικονοµικών Προτύπων (IASB), ο ∆ιευθυντής των Τεχνικών ∆ραστηριοτήτων 

(Director of Technical Activities) ή ένα µέλος από το τεχνικό προσωπικό του 

Συµβουλίου IASB.  

 

Οι Υποχρεώσεις της Επιτροπής Ερµηνειών (IFRIC), (www.iasplus.com - 

Structure of  IASC-IASB): 

• Ερµηνεύει και δίνει πληροφορίες για την εφαρµογή των ∆ιεθνών 

Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (IFRSs) και 

παρέχει χρονοδιαγράµµατα για θέµατα οικονοµικών αναφορών που 

δεν επιλαµβάνονται από τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Πληροφόρησης (IFRSs) και από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

(IASs), ενώ επίσης ασχολείται και µε άλλα θέµατα κατ΄ απαίτηση 

του Συµβουλίου (IASB). 

• Εκδίδει Προσχέδια Ερµηνειών (Draft Interpretations) για δηµόσιο 

σχολιασµό και εξετάζουν τις παρατηρήσεις και σχόλια µέσα σε µια 

λογική περίοδο πριν την τελική έγκριση των Ερµηνειών. 

• ∆ίνει αναφορά στο Συµβούλιο (IASB) και παίρνει την έγκριση από 

αυτό για την έκδοση των τελικών Ερµηνειών (Draft Interpretations). 

 

 

 

 

2.7.7 Βασικές Οµάδες Εργασίας (Working Groups) 

 

Υπάρχουν συγκεκριµένες οµάδες εργασίας που εµπλέκονται µε την ανάπτυξη 

των προτύπων κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, ως συµµετέχοντες στις 

συσκέψεις του Συµβουλίου της Επιτροπής ∆ιεθνών Οικονοµικών Προτύπων (IASC 

Board) και στις συσκέψεις και εργασίες του µετέπειτα Συµβουλίου ∆ιεθνών 

Οικονοµικών Προτύπων (IASB). Αυτές οι οµάδες είναι οι παρακάτω 

(www.iasplus.com - Structure of  IASC-IASB): 
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• Ευρωπαϊκή Επιτροπή (European Commission). 

• Ευρωπαϊκός Συµβουλευτικός Όµιλος Οικονοµικών Αναφορών (European 

Financial Reporting Advisory Group - EFRAG). 

• ∆ιεθνής Οργανισµός Ασφαλειών (International Organization of Securities 

Commissions – IOSCO). 

• ∆ιεθνής Οµοσπονδία Λογιστών (International Federation of Accountants – 

IFAC). 

• ∆ιεθνές Συνέδριο Λογιστικής Ανάπτυξης (International Forum of 

Accountancy Development – IFAD). 

• Συµβούλιο Λογιστικών Προτύπων των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. Financial 

Accounting Standards Board – FASB). 

• Συµβούλιο Λογιστικής Επίβλεψης ∆ηµόσιων Επιχειρήεων των Ηνωµένων 

Πολιτειών (U.S. Public Company Accounting Oversight Board – PCAOB). 

• Επιτροπή Ασφαλειών και Εµπορίου των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. 

Securities and Exchange Commission – SEC). 

 

2.7.8 ∆ήλωση του Συµβουλίου της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων (IASC Board Statement) 

 

Κατά τη σύσκεψη του Συµβουλίου της Επιτροπής (IASC Board) το 

∆εκέµβριο του 2000, εγκρίθηκε η µετατροπή του σε Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων (International Accounting Standards Board – IASB). Η Έκθεση – ∆ήλωση 

που εκδόθηκε, σχολιάζει τις τρέχουσες εργασίες ενώ επίσης εκφράζει και κάποιες 

σκέψεις του Συµβουλίου για άλλα θέµατα. Με τη δήλωση αυτή εκφράζεται η 

αισιοδοξία ότι το νέο Συµβούλιο θα συνεχίσει να εργάζεται µε επιτυχία σε θέµατα 

που αφορούν: 

• τις συγχωνεύσεις επιχειρήσεων, 

• την παρούσα αξία, 

• την αναφορά οικονοµικών καταστάσεων, 

• τον τοµέας των ασφαλειών, 

• τις επιχειρήσεις εξόρυξης πρώτων υλών, 

• οικονοµικούς οργανισµούς. 
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Παράλληλα αυτή η ∆ήλωση – Έκθεση προτείνει και κάποια νέα θέµατα για 

µελέτη, όπως: 

• η σύγκλιση των εθνικών και των διεθνών προτύπων, 

• οι πληρωµές των συµµετεχόντων, 

• τα άυλα στοιχεία του ενεργητικού, 

• περιληπτική αναφορά πέρα από τις παρατηρήσεις, 

• ανανέωση του Πλαισίου (Framework) καθώς και Εισαγωγή στα ∆ιεθνή 

Πρότυπα (Preface to IAS), 

• ειδική έκδοση των ∆ιεθνών Προτύπων για µικρές επιχειρήσεις, 

• επιθεώρηση των προβλέψεων των ∆ιεθνών Προτύπων (IAS) σχετικά µε 

φουσκωµένες – παραπλανητικές οικονοµικές καταστάσεις.  

 

2.8  Οµοιότητες και ∆ιαφορές των Γενικά Αποδεκτών Αρχών των Ηνωµένων 

Πολιτειών, της Μεγάλης Βρετανίας και των ∆ιεθνών Προτύπων 

 

Πολλές είναι οι έρευνες που έχουν γίνει γύρω από τις κύριες διαφορές µεταξύ 

των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IAS – International Accounting Standards), των 

Λογιστικών Αρχών της Μεγάλης Βρετανίας (U.K GAAP) και αυτών των Ηνωµένων 

Πολιτειών (U.S GAAP). Γενικότερα τα ∆ιεθνή Πρότυπα και τα Πρότυπα Ηνωµένων 

Πολιτειών παρουσιάζουν περισσότερες οµοιότητες σε θέµατα ιδεολογικού πλαισίου, 

εµπορικών συναλλαγών και σε έκτακτα και απρόοπτα γεγονότα. Επίσης οι 

οικονοµικοί λόγοι που χρησιµοποιούνται για την ανάλυση των οικονοµικών 

δηλώσεων παρουσιάζουν οµοιότητες είτε αφορούν τα ∆ιεθνή Πρότυπα είτε τα 

λογιστικά πρότυπα των Ηνωµένων Πολιτειών.  

Παρακάτω παρουσιάζονται µερικές από τις οµοιότητες και διαφορές µεταξύ 

των δυο αυτών λογιστικών προτύπων που έχουν να κάνουν µε συγκεκριµένες 

ορολογίες που χρησιµοποιούνται κατά την εφαρµογή τους (A. A. Ampofo & R. J. 

Sellani, 2005). 

 

Παρουσίαση /Ορολογίες  Οικονοµικών Καταστάσεων 

 

Πολλές φορές οι ορολογίες που χρησιµοποιούνται σε θέµατα λογιστικής στα 

∆ιεθνή Πρότυπα και στα Πρότυπα των Ηνωµένων Πολιτειών δεν είναι όµοιες, 
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παρόλο που πολλοί όροι µπορεί να εναλλάσσονται. Τα ∆ιεθνή Πρότυπα εµφανίζουν 

µια ροπή στα Αγγλικά της Μεγάλης Βρετανίας παρόλο που χρησιµοποιούνται συχνά 

τα Αµερικάνικα Αγγλικά. Επίσης, όσον αφορά τα Λογιστικά Πρότυπα των Ηνωµένων 

Πολιτειών, τα στοιχεία στα φύλλα ισολογισµών των επιχειρήσεων συχνά 

παρουσιάζονται στη ρευστή τους µορφή και όχι στη µόνιµη. Για παράδειγµα, υπό τα 

Λογιστικά Πρότυπα των Ηνωµένων Πολιτειών, κάποιος µπορεί να δει το τρέχον 

ενεργητικό µέσω των ρευστών, των εισπρακτέων λογαριασµών και των αποθεµάτων 

τα οποία παρουσιάζονται σε ρευστή µορφή. Υπό τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, τα 

τρέχον ενεργητικό παρουσιάζεται στη µόνιµη κατάσταση. Ωστόσο, και στις δύο 

προσεγγίσεις των λογιστικών προτύπων οι παρουσιάσεις των οικονοµικών 

καταστάσεων είναι απόλυτα έγκυρες και χρήσιµες στους χρήστες στους οποίους 

απευθύνονται (A. A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005). 

 

Εκτίµηση Περιουσιακών Στοιχείων 

 

Το τρίπτυχο περιουσιακά στοιχεία, εγκαταστάσεις και εξοπλισµός (property, 

plant & equipment – PP&E) µπορεί να εκτιµηθεί σαν κόστος ή σαν τρέχουσα αξία ή 

σαν καθαρή αξία. Αυτό εξαρτάται από την αρχή που είναι εξουσιοδοτηµένη για την 

έκδοση των Γενικά Αποδεκτών Λογιστικών Αρχών. Στις Ηνωµένες Πολιτείες, 

σύµφωνα µε την Έκθεση Ιδεολογικού Πλαισίου (Statement of Concept No. 6) 

απαιτείται ότι το τρίπτυχο PP&E πρέπει να καταγράφεται στο πραγµατικό κόστος. 

Από την άλλη πλευρά, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα το τρίπτυχο PP&E 

εκτιµάται στο πραγµατικό κόστος, ωστόσο επιτρέπεται να συµβεί  και ανατίµηση 

στην πραγµατική αξία. Το αντίκτυπο αυτής της διαφοράς είναι ότι τα ποσά που 

αναφέρονται στο τρίπτυχο Περιουσιακά Στοιχεία, Εγκαταστάσεις & Εξοπλισµός υπό 

τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα και τα Πρότυπα των Ηνωµένων Πολιτειών 

επηρεάζουν τους ισολογισµούς των επιχειρήσεων πολύ διαφορετικά και συνεπώς 

τους άµεσα ενδιαφερόµενους χρήστες αυτών (A. A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005). 

 

Εκτίµηση Αποθεµάτων 

 

Γενικά, το απόθεµα εκτιµάται στη χαµηλότερη τιµή του κόστους (lower of 

cost) ή στην αξία διαπραγµάτευσης (market value), ανάλογα µε την αρχή που εκδίδει 

τα Λογιστικά Πρότυπα. Στην εκτίµηση του κόστους, τα λογιστικά πρότυπα των 
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Ηνωµένων Πολιτειών επιτρέπουν πολιτικές αποθεµατοποίησης LIFO (Last in, First 

Out), FIFO (First in, First Out) και AVCO (Average Cost). Οι πολιτικές αυτές 

επιτρέπονται και στα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα αλλά όχι στη Μεγάλη Βρετανία. 

Από αυτήν την άποψη οι δυο προσεγγίσεις των λογιστικών προτύπων είναι 

περισσότερο όµοιες παρά διαφορετικές (A. A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005). 

  

Λογιστικές Αλλαγές 

 

Τόσο οι Λογιστικές Αρχές των Ηνωµένων Πολιτειών όσο και τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα παρουσιάζουν πολλές οµοιότητες σχετικά µε τις αλλαγές που 

µπορούν να συµβούν στις λογιστικές εκτιµήσεις και πολιτικές. Έτσι λοιπόν, και στις 

δυο προσεγγίσεις, αλλαγές σε λογιστικές εκτιµήσεις πρέπει να πραγµατοποιούνται 

µόνο την τρέχουσα χρονική περίοδο ή κάποια στιγµή στο µέλλον και να 

παρουσιάζονται στις οικονοµικές δηλώσεις των επιχειρήσεων. Αντιθέτως, αλλαγές σε 

λογιστικές πολιτικές πρέπει να είναι αναδροµικές και τα συνολικά ποσά πρέπει να 

περιλαµβάνονται στις οικονοµικές δηλώσεις. Η µόνη διαφορά εντοπίζεται στις 

διορθώσεις  λογιστικών λαθών, όπου στην περίπτωση των Λογιστικών Προτύπων 

των Ηνωµένων Πολιτειών, πρέπει να λαµβάνονται ως ρυθµίσεις προηγούµενων 

περιόδων (Prior Period Adjustments) και να περιλαµβάνονται στις οικονοµικές 

δηλώσεις στα κέρδη που διατηρούνται (retained earnings), ενώ σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα χρησιµοποιείται µια εναλλακτική µέθοδος για την 

αναγνώριση λαθών (A. A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005).         

 

Συνδυασµοί Επιχειρήσεων 

 

Οι διαφορετικές µέθοδοι που επιτρέπονται από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

και τις Λογιστικές Αρχές των Ηνωµένων Πολιτειών όσον αφορά τη συγχώνευση 

επιχειρήσεων, αποτελούν µια σηµαντική διαφορά µεταξύ των δυο αυτών 

προσεγγίσεων που έχει διαφορετικό αντίκτυπο στις οικονοµικές αναφορές των 

επιχειρήσεων (A. A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005). 

 

Κόστη Έρευνας και Ανάπτυξης 
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Οι διαφορές στις απαιτήσεις και τις υποχρεώσεις που ορίζουν για κάθε 

επιχείρηση οι δυο διαφορετικές προσεγγίσεις λογιστικών προτύπων αναφορικά µε τα 

κόστη έρευνας και ανάπτυξης, µπορούν να οδηγήσουν σε διαφορές στα κέρδη, στο 

ενεργητικό, στους µετόχους µε αποτέλεσµα σηµαντικές επιπτώσεις στις αποφάσεις 

των άµεσα ενδιαφερόµενων χρηστών των ισολογισµών των επιχειρήσεων (A. A. 

Ampofo & R. J. Sellani, 2005). 

 

Εκθέσεις Ρευστότητας Επιχειρήσεων 

 

Οι µικρές διαφορές που παρουσιάζουν τα λογιστικά πρότυπα των Ηνωµένων 

Πολιτειών µε τα ∆ιεθνή όσον αφορά τις Εκθέσεις Ρευστότητας των Επιχειρήσεων δεν 

επηρεάζουν σηµαντικά την κρίση των χρηστών των ισολογισµών των επιχειρήσεων, 

για το λόγο ότι οι περισσότερες πληροφορίες συχνά µπορούν να βρεθούν ως 

υποσηµειώσεις στους ισολογισµούς (A. A. Ampofo & R. J. Sellani, 2005). 

 

2.9  Σύγκλιση των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

(IFRS) και των Λογιστικών Αρχών των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. GAAP) 

 

Τη σηµερινή εποχή οι διεθνείς κεφαλαιαγορές δε γνωρίζουν σύνορα και οι 

συµµετέχοντες σε αυτές τις αγορές οφείλουν να µην έχουν διαχωριστικά στις υψηλής 

ποιότητας και διαφάνειας οικονοµικές πληροφορίες που χρειάζονται για τη λήψη των 

οικονοµικών τους αποφάσεων.  

Στις περισσότερες χώρες του κόσµου, τα εθνικά τους πρότυπα βασίζονται είτε 

στα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (IFRS) είτε στα Πρότυπα 

των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. GAAP). Παρόλη την κλίση που δείχνουν τα αρµόδια 

για τη θέσπιση των εθνικών προτύπων όργανα κάθε χώρας στο να κάνουν µικρές ή 

µεγάλες αλλαγές ανάλογα µε τις ανάγκες της στα παραπάνω πρότυπα, δεν µπορούν 

να αγνοήσουν τη σηµαντικότητα και την επιρροή τους. Προκειµένου λοιπόν να 

επιτευχθεί ένα ενιαίο σύνολο διεθνών λογιστικών προτύπων για την καλύτερη 

λειτουργία των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στη διεθνή αγορά, θα πρέπει 

τα αρµόδια όργανα να εργαστούν για τη σύγκλιση των ∆ιεθνών Προτύπων και των 

Προτύπων των Ηνωµένων Πολιτειών.  

Από την έναρξη λειτουργίας του, το Συµβούλιο ∆ιεθνών Προτύπων (IASB) 

και η προκάτοχός του Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASC – 
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International Accounting Standards Committee) έχοντας σαν σκοπό την ανάπτυξη 

ενός συνόλου διεθνών λογιστικών προτύπων υψηλής ποιότητας και κατανόησης, 

ανέπτυξε ενα σύνολο ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

υψηλής ποιότητας και κατανόησης τα οποία κατά τακτά χρονικά διαστήµατα 

ανανεώνονται καλύπτοντας µε αυτόν τον τρόπο τις όλο και αυξανόµενες απαιτήσεις 

της παγκόσµιας οικονοµίας. Έτσι λοιπόν, τα τελευταία χρόνια υπάρχει σηµαντική 

πρόοδος όσον αφορά την υιοθέτηση των ∆ιεθνών Προτύπων απο πολλές χώρες του 

κόσµου. Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε έναν οδηγό κατανόησης των ∆ιεθνών 

Προτύπων (“IFRS in your pocket 2005”, Deloitte Touche Tohmatsu 2005, available 

at www.iasplus.com ): 

• Επιχειρήσεις ενταγµένες στα χρηµατιστήρια ευρωπαϊκών χωρών υποχρεούνται να 

καταρτίζουν τις οικονοµικές καταστάσεις τους µε βάση τα ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (IFRS). 

• Πολλές άλλες χώρες, όσον αφορά τα εθνικά πρότυπα που εφαρµόζονται σε αυτές, 

ακολουθούν πολιτικές όµοιες µε αυτές των ∆ιεθνών Προτύπων 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (IFRS) ή αντικαθιστούν τα εθνικά τους 

πρότυπα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα (IFRS) για µερικές ή για όλες τις εγχώριες 

επιχειρήσεις. 

• Το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB) και το αντίστοιχο 

συµβούλιο των Ηνωµένων Πολιτειών, που είναι υπεύθυνα για την έκδοση των 

αντίστοιχων προτύπων, έχουν ξεκινήσει ένα πρόγραµµα µε σκοπό τη σύγκλιση 

των ∆ιεθνών Προτύπων Οικονοµικών Καταστάσεων (IFRS) και των Λογιστικών 

Προτύπων των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. GAAP). 

Τελικά µετά από µια συνεδρίαση του Συµβουλίου ∆ιεθνών Προτύπων (IASB) 

µε το αντίστοιχο συµβούλιο των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. FASB) το 2002, 

επισηµοποιήθηκε η δέσµευσή τους για τη σύγκλιση των ∆ιεθνών Προτύπων 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (IFRS) και των Προτύπων των Ηνωµένων 

Πολιτειών (U.S. GAAP) εκδίδοντας ένα συµφωνητικό, την κοινώς λεγόµενη 

«Συµφωνία του Norwalk», µε το οποίο υπόσχονταν να δηµιουργήσουν ένα ενιαίο 

σύνολο διεθνών προτύπων, ως συνδυασµό των ήδη υπαρχόντων προτύπων τους, τα 

οποία να είναι συµβατικά και εφαρµόσιµα για κάθε χώρα για την καλύτερη και πιο 

υγιή λειτουργία όλων των επιχειρήσεων ανεξάρτητα από τη χώρα στην οποία 

δραστηριοποιούνται. 
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2.10 Σύγκριση των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµκής Πληροφόρησης 

(IFRSs) και των Προτύπων των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. GAAP) 

 

Σε αυτήν την παράγραφο καταγράφονται οι κυριότερες διαφορές µεταξύ των 

∆ιεθνών Προτύπων και των προτύπων των Ηνωµένων Πολιτειών σε µια προσπάθεια 

όχι να καταγραφούν όλες οι διαφορές, αλλά αυτές που συνήθως εντοπίζονται κατά 

την εφαρµογή των δύο αυτών προτύπων. 

Η σηµαντικότητα αυτών των διαφορών ποικίλει για κάθε επιχείρηση καθώς 

εξαρτάται από παράγοντες όπως η φύση των λειτουργιών της επιχείρησης, ο τοµέας 

στον οποίο δραστηριοποιείται και η οικονοµική και λογιστική πολιτική που αυτή 

ακολουθεί (www.iasplus.com - “IFRSs and U.S GAAP”,  An IAS Plus Guide). 

 

Γενική προσέγγιση 

• IFRSs: Περισσότερα πρότυπα βασισµένα σε αρχές (principle – based 

standards) µε περιορισµένες οδηγίες εφαρµογής. 

• U.S. GAAP: Περισσότερα πρότυπα βασισµένα σε κανόνες (rules – based 

standards) µε συγκεκριµένες οδηγίες εφαρµογής. 

 

IAS 1: Παρουσίαση οικονοµικών καταστάσεων 

• IFRSs:  Απαιτείται παρουσίαση συγκεκριµένων κονδυλίων εµπορευµάτων 

(line items). 

• U.S. GAAP: Μερικά πρότυπα απαιτούν συγκεκριµένη παρουσίαση ορισµένων 

κονδυλίων. Οι δηµόσιες επιχειρήσεις υπόκεινται στους κανόνες και ρυθµίσεις 

της Επιτροπής Ασφάλειας και Χρηµατιστηρίου των Ηνωµένων Πολιτειών 

(Securities and Exchange Commission – SEC) που απαιτεί παρουσίαση 

συγκεκριµένων κονδυλίων εµπορευµάτων (line items). 

 

IAS 1: Προηγούµενος χρόνος σύγκρισης οικονοµικών καταστάσεων 

• IFRSs: Απαιτείται σύγκριση πληροφοριών οικονοµικών καταστάσεων του 

προηγούµενου χρόνου. 

• U.S. GAAP: ∆εν υπάρχει καµία συγκεκριµένη απαίτηση. Γενικά 

παρουσιάζονται πληροφορίες οικονοµικών καταστάσεων ενός τουλάχιστον 
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προηγούµενου χρόνου. Οι δηµόσιες επιχειρήσεις που υπόκεινται στην 

Επιτροπή Ασφάλειας και Χρηµατιστηρίου των Ηνωµένων Πολιτειών 

(Securities and Exchange Commission – SEC) η οποία απαιτεί τη σύγκριση 

πληροφοριών οικονοµικών καταστάσεων τουλάχιστον των δύο 

προηγούµενων χρόνων. 

 

IAS 1: Αναφορά αναλυτικών εσόδων (comprehensive income) 

• IFRSs: Συνολική παρουσίαση στην κατάσταση αλλαγών στην καθαρή θέση. 

• U.S. GAAP: Μπορούν να παρουσιάζονται στις καταστάσεις των εσόδων, των 

αναλυτικών εσόδων ή των αλλαγών της καθαρής θέσης των µετόχων. 

 

IAS 1: Παραµερισµός ενός προτύπου όταν η συµµόρφωση µε αυτό µπορεί να 

οδηγήσει σε παραπλάνηση 

• IFRSs: Επιτρέπεται σε εξαιρετικά σπάνιες περιστάσεις για να επιτευχθεί µια 

σωστή και δίκαιη παρουσίαση. Συγκεκριµένες αποκαλύψεις απαιτούνται. 

• U.S. GAAP: ∆εν υπάρχει κάποια συγκεκριµένη αναφορά, παρόλο που 

σύµφωνα µε τον κανόνα 203 των Γενικά Αποδεκτών Ελεγκτικών Προτύπων 

(GAAS) επιτρέπεται η παράβλεψη ορισµένων προτύπων που οδηγούν σε 

παραπλανητική οικονοµική κατάσταση. 

 

 

IAS 1: Ταξινόµηση των υποχρεώσεων επαναχρηµατοδότησης 

• IFRSs: ∆εν κατατάσσονται στις «βραχυπρόθεσµες» εάν η 

επαναχρηµατοδότηση ολοκληρώθηκε πριν τη µέρα κατάρτισης του 

ισολογισµού. 

• U.S. GAAP: ∆εν κατατάσσονται στις «βραχυπρόθεσµες» εάν η 

επαναχρηµατοδότηση ολοκληρώθηκε πριν τη µέρα έκδοσης της οικονοµικής 

κατάστασης. 

 

IAS 1: Έκτακτα κονδύλια 

• IFRSs: Επιτρέπονται. 

• U.S. GAAP: Έκτακτα κονδύλια επιτρέπονται, αλλά περιορίζονται σε 

κονδύλια που δεν εµφανίζονται συχνά. 
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IAS 2: Αντιστροφή καταγραφής αποθεµατικού 

• IFRSs: Απαιτείται υπό ορισµένα κριτήρια. 

• U.S. GAAP: Επιτρέπεται. 

 

IAS 2: Μέτρηση αποθέµατος στην καθαρή αξία ακόµα κι αν είναι πάνω από το 

κόστος 

• IFRSs: Επιτρέπεται µόνο για τα αποθέµατα παραγωγών αγροτικών προϊόντων 

και για εµπορικούς µεσίτες προϊόντων. 

• U.S. GAAP: Παρόµοια µε το παραπάνω, µόνο που δεν περιορίζεται σε 

παραγωγούς και µεσίτες. 

 

IAS 2: Μέθοδος καθορισµού κόστους αποθέµατος 

• IFRSs: Απαγορεύεται η µέθοδος LIFO. 

• U.S. GAAP: Επιτρέπεται η µέθοδος LIFO. 

 

IAS 7: Ταξινόµηση τόκων που λαµβάνονται και πληρώνονται στην κατάσταση 

ταµιακής ροής 

• IFRSs: Μπορούν να ταξινοµούνται ως µια λειτουργική, επενδυτική ή 

οικονοµική δραστηριότητα. 

• U.S. GAAP: Πρέπει να ταξινοµούνται ως λειτουργική δραστηριότητα. 

IAS 7: Συνυπολογισµός των βραχυπρόθεσµων τραπεζικών υποχρεώσεων στη 

ρευστότητα 

• IFRSs: Συνυπολογίζονται εάν αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι της 

αυτόµατης ενηµέρωσης της κατάστασης τραπεζικού λογαριασµού µιας 

επιχείρησης. 

• U.S. GAAP: Εξαιρούνται. 

 

IAS 11: Λογιστική µέθοδος για κατασκευαστικά συµβόλαια όταν το ποσοστό 

ολοκλήρωσης δεν µπορεί να καθοριστεί 

• IFRSs: Χρησιµοποιείται η µέθοδος αποκατάστασης κόστους. 

• U.S. GAAP:  Χρησιµοποιείται η µέθοδος ολοκληρωµένου συµβολαίου. 
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IAS 12: Ταξινόµηση των πληρωτέων (µε µελλοντική ηµεροµηνία λήξης) 

φορολογικών υποχρεώσεων του ενεργητικού και παθητικού 

• IFRSs: ∆εν είναι τρέχουσα. 

• U.S. GAAP: Γίνεται διαχωρισµός µεταξύ των τρεχόντων και µη συστατικών 

που βασίζονται στην ταξινόµηση του αντικειµένου του ενεργητικού ή του 

παθητικού. 

 

IAS 12: Μεταγενέστερη αναγνώριση µιας πληρωτέας (µελλοντικής) φορολογικής 

υποχρέωσης του ενεργητικού µετά το συνδυασµό (συγχώνευση) επιχειρήσεων 

• IFRSs: Πρώτα µειώνεται η υπεραξία της επιχείρησης στο µηδέν και µετά 

κάθε πιστωτικό πλεόνασµα στα καθαρά κέρδη ή ζηµιές. 

• U.S. GAAP: Πρώτα µειώνεται η υπεραξία στο µηδέν, µετά κάθε µη τρέχων 

άυλο στοιχείο του ενεργητικού στο µηδέν και οποιοδήποτε πιστωτικό 

πλεόνασµα στα καθαρά κέρδη ή ζηµιές. 

 

IAS 12: Συµβιβασµός µιας αναµενόµενης φορολογικής δαπάνης 

• Απαιτείται για όλες τις επιχειρήσεις που εφαρµόζουν τα ∆ιεθνή Πρότυπα 

(IFRSs). Η αναµενόµενη φορολογική δαπάνη υπολογίζεται εφαρµόζοντας των 

κατάλληλο φορολογικό συντελεστή στο κέρδος, αποκαλύπτοντας επίσης και 

τη βάση µε την οποία υπολογίζεται ο φορολογικός συντελεστής που 

εφαρµόζεται. 

• U.S. GAAP: Απαιτείται για τις δηµόσιες επιχειρήσεις µόνο. Η αναµενόµενη 

φορολογική δαπάνη υπολογίζεατ εφαρµόζοντας τηους οµοσποδιακά 

θεσπισµένους φορολογικούς συντελεστές στα έσοδα προ φόρων απο 

συνεχόµενες δραστηριότητες. Οι µη δηµόσιες επιχειρήσεις πρέπει να 

αποκαλύπτουν τη φύση των συµβιβασµών αλλά όχι και τα ποσά. 

 

IAS 12: Υπολογισµός των φορολογικών οφελών που σχετίζονται µε πληρωµές 

µετοχικής βάσης 

• IFRSs: Οι πληρωτέες φορολογικές υποχρεώσεις υπολογίζονται βάση της 

έκπτωσης φόρων για τις συµµετοχικές πληρωµές που προκύπτουν από το 

φορολογικό δίκαιο. 
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• Οι πληρωτέες φορολογικές υποχρεώσεις υπολογίζονται βάση της 

αναγνώρισης των εξόδων από τις Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές 

(GAAP) και εµφανίζονται κατά τη ρευστοποίηση των φορολογικών οφελών. 

 

IAS 12: Επίδραση των προσωρινών διαφορών που σχετίζονται µε ενδοεταιρικά κέρδη 

• IFRSs: Η επίδραση µιας πληρωτέας φορολογικής υποχρέωσης 

αναγνωρίζεται στο φορολογικό συντελεστή του αγοραστή. 

• U.S. GAAP: Η επίδραση µιας πληρωτέας φορολογικής υποχρέωσης 

αναγνωρίζεται στο φορολογικό συντελεστή του πωλητή σαν να µην είχε 

συµβεί ποτέ η συναλλαγή. 

 

IAS 12: Απαλλαγή αρχικής αναγνώρισης 

• IFRSs: Μια πληρωτές φορολογική υποχρέωση δεν αναγνωρίζεται ως 

φορολογήσιµη προσωρινή διαφορά που προκύπτει από αρχική αναγνώριση 

τόσο στο ενεργητικού όσο και στο παθητικού σε µία συναλλαγή που: α) δεν 

είναι συνδυασµός (συγχώνευση) επιχειρήσεων και β) δεν επιδρά στα 

λογιστικά κέρδη ή στα φορολογήσιµα κέρδη. 

• U.S GAAP: Καµία απαλλαγή. 

 

IAS 12: Άλλες εξαιρέσεις στη βασική αρχή ότι µια πληρωτέα φορολογική υποχρέωση 

αναγνωρίζεται για όλες τις προσωρινές διαφορές 

• IFRSs: ∆εν περιλαµβάνονται όλες οι εξαιρέσεις συγκριτικά µε τα πρότυπα 

των Ηνωµένων Πολιτειών. 

• U.S. GAAP: Περιλαµβάνουν έξι ειδικές εξαιρέσεις όσον αφορά µια πληρωτές 

φορολογική υποχρέωση που περιλαµβάνουν την υπεραξία, αγορές εξοπλισµού 

µε εκµίσθωση, αδιανέµητα κέρδη από θυγατρικές εταιρίες και κόστη άυλης 

ανάπτυξης για επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη βιοµηχανία 

πετρελαίου και αερίου. 

 

IAS 12: Φορολογικός συντελεστής για τη µέτρηση πληρωτέων φορολογικών 

υποχρεώσεων ενεργητικού και παθητικού 

• IFRSs: Χρησιµοποίηση κατοχυρωµένου φορολογικού συντελεστή. 

• U.S. GAAP: Χρησιµοποίηση κατοχυρωµένου φορολογικού συντελεστή. 
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IAS 12: Μέτρηση πληρωτέας φορολογικής υποχρέωσης στα αδιανέµητα κέρδη µιας 

θυγατρικής εταιρίας 

• IFRSs: Πρέπει να χρησιµοποιείται συντελεστής εφαρµόσιµος στα αδιανέµητα 

κέρδη. 

• U.S. GAAP: Γενικά απαιτείται η χρήση του υψηλότερου συντελεστή για τα 

διανεµηµένα και αδιανέµητα κέρδη. 

 

IAS 14: Βάση για πληροφόρηση κατά τοµέα 

• IFRSs: Παραγωγική διαδικασία της επιχείρησης. 

• U.S. GAAP: Στοιχεία πληροφοριών που αναφέρονται στη διοίκηση και 

µπορούν να βασίζονται ή όχι στην παραγωγική διαδικασία της επιχείρησης. 

 

IAS 14: Τύποι αποκαλύψεων τοµέων 

• IFRSs: Απαιτούνται αποκαλύψεις για πρωτεύοντα και δευτερεύοντα τµήµατα. 

• U.S. GAAP: Μόνο µια βάση για την τµηµατοποίηση, παρόλο που απαιτούνται 

συγκεκριµένες αποκαλύψεις για το µέγεθος της επιχείρησης, όπως τα κέρδη 

από τους σηµαντικότερους πελάτες και από διάφορες χώρες. 

IAS 14: Λογιστική βάση για πληροφόρηση κατά τοµέα 

• IFRSs: Τα ποσά βασίζονται στα µέτρα των προτύπων. 

• U.S. GAAP: Τα ποσά βασίζονται σε οποιαδήποτε βάση χρησιµοποιείται για 

τους σκοπούς της εσωτερικής αναφοράς. 

 

IAS 14: Αποτελέσµατα πληροφόρησης τοµέων 

• IFRSs: Καθορισµός αποτελεσµάτων. 

• U.S. GAAP: Κανένας καθορισµός αποτελεσµάτων. 

 

IAS 16: Βάση για ενσώµατες ακινητοποιήσεις 

• IFRSs: Χρησιµοποιούνται ανατιµηµένα ποσά ή ιστορικά κόστη. 

• U.S. GAAP: Γενικά χρησιµοποιούνται ιστορικά κόστη. 

 

IAS 16: Βασικός έλεγχος ή κόστος επισκευών 
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• IFRSs: Γενικά υπολογίζεται ως µέρος του κόστους ενός στοιχείου του 

ενεργητικού. 

• U.S. GAAP: Γενικά υπολογίζεται ως δαπάνη. 

 

IAS 16: Μέτρηση της υπολειµµατικής αξίας (της µετά την εξόφλησης αξίας) της 

περιουσίας, των εγκαταστάσεων και του εξοπλισµού 

• IFRSs: Μετράται η τρέχουσα παρούσα αξία πώλησης υποθέτοντας οτι τα 

παραπάνω στοιχεία του ενεργητικού βρίσκονται στην κατάσταση που 

αναµένεται κατά το τέλος της ωφέλιµης ζωής τους. 

• U.S. GAAP: Μετράται η προεξοφληµένη παρούσα αξία για µελλοντική 

διάθεση. 

 

IAS 17: Παρούσα αξία των ελάχιστων πληρωµών εκµίσθωσης 

• IFRSs: Γενικά χρησιµοποιείται ο τεκµαρτός συντελεστής (συνεπαγόµενος από 

τα δεδοµένα στοιχεία της εκµίσθωσης συντελεστής) για την προεξόφληση της 

πληρωµής. 

• U.S. GAAP: Ο εκµισθωτής πρέπει να χρησιµοποιήσει τον τεκµαρτό 

συντελεστή για την προεξόφληση της πληρωµής. Ο µισθωτής µπορεί να 

χρησιµοποιήσει τον αυξανόµενο συντελεστή δανεισµού για την προεξόφληση 

των ελάχιστων πληρωµών µίσθωσης, εκτός αν ο τεκµαρτός συντελεστής είναι 

γνωστός. 

 

IAS 17: Αναγνώριση κέρδους από µια συναλλαγή πώλησης και εκµίσθωσης, µε την 

εκµίσθωση να είναι τέτοια που ο εκµισθωτής να έχει το δικαίωµα ακύρωσής της. 

• IFRSs: Το κέρδος αναγνωρίζεται αµέσως. 

• U.S. GAAP: Γενικά το κέρδος αποσβένεται πέρα από τους όρους 

εκµίσθωσης. 

 

IAS 17: Αποκαλύψεις στοιχείων σχετικά µε τη λήξη της εκµίσθωσης 

• IFRSs: Λιγότερο λεπτοµερείς αποκαλύψεις. 

• U.S. GAAP: Περισσότερο λεπτοµερείς αποκαλύψεις. 

 

IAS 18: Καθοδήγηση αναγνώρισης εσόδων 

 68



• IFRSs: Οι γενικές αρχές βρίσκονται σε αρµονία µε τις Γενικά Αποδεκτές 

Αρχές των Ηνωµένων Πολιτειών µε τη διαφορά ότι τα ∆ιεθνή Πρότυπα 

περιέχουν περιορισµένες λεπτοµέρειες. 

• U.S. GAAP: Πιο συγκεκριµένη καθοδήγηση, ειδικά σε θέµατα που αφορούν 

τη βιοµηχανία. Επιπλέον, οι δηµόσιες επιχειρήσεις πρέπει να ακολουθούν τις 

λεπτοµερείς οδηγίες που παρέχονται από την Επιτροπή SEC. 

 

IAS 19: Παροχές (οφέλη) εργαζοµένων κατά τη λήξη της συνεργασίας 

• IFRSs: Κανένας διαχωρισµός ανάµεσα στις «ειδικές» και σε άλλες παροχές 

λήξης. Οι παροχές λήξης αναγνωρίζονται όταν ο εργαδότης υποχρεώνεται να 

πληρώσει. 

• U.S. GAAP: Αναγνωρίζονται οι «ειδικές» παροχές λήξης όταν γίνονται 

γνωστά στους υφιστάµενους, εκτός και αν οι υφιστάµενοι θα προσφέρουν 

κάποια υπηρεσία, θα εκπληρώσουν µια υποχρέωση, πέρα από µια ελάχιστη 

περίοδο παρακράτησης. Αναγνώριση των συµβασιακών παροχών λήξης όταν 

οι υφιστάµενοι, εργαζόµενοι, θα εφουσιοδοτηθούν και τα ποσά µπορούν να 

εκτιµηθούν. 

IAS 19: Μέτρηση κέρδους ή ζηµίας από τη διακοπή ενός πλάνου παροχών (“benefit 

plan”) 

• IFRSs: Ένα κέρδος ή µια ζηµία που προκύπτει από διακοπή περιλαµβάνει: α) 

µια αλλαγή στην παρούσα αξία µιας υποχρέωσης που αφορά τον καθορισµό 

της σύνταξης των συµµετεχόντων, β) οποιαδήποτε αλλαγή σε πραγµατική 

αξία του πλάνου του ενεργητικού (“plan assets”) και γ) ένα αναλογικό 

µοίρασµα οποιουδήποτε κέρδους ή ζηµίας, µη αναγνωρισµένα ποσά επιταγών 

και κέρδη προϋπηρεσιών που δεν είχαν αναγνωριστεί. 

• U.S. GAAP: Μη αναγνωρισµένα αναλογιστικά κέρδη και ζηµιές που 

προκύπτουν από διακινούµενες επιταγές, δεν επηρεάζουν τα κέρδη ή ζηµιές 

που προκύπτουν από διακοπή. 

 

IAS 19: Χρονοδιάγραµµα αναγνώρισης ενός κέρδους ή µια ζηµιάς κατά τη διακοπή 

ενός πλάνου παροχών 

• IFRSs: Και τα κέρδη και οι ζηµιές που προκύπτουν από διακοπή 

αναγνωρίζονται όταν η επιχείρηση να ανακοινώσει τη διακοπή. 
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• U.S. GAAP: Μια ζηµιά από διακοπή αναγνωρίζεται όταν είναι πιθανόν οτι η 

διακοπή θα συµβεί και οι επιδράσεις της µπορούν να εκτιµηθούν. Ενα κέρδος 

απο διακοπή αναγνωρίζεται όταν οι σχετικοί εργαζόµενοι απολύονται ή 

υιοθετείται η διακοπή του πλάνου, τα οποία µπορούν να συµβούν αφού µια 

επιχείρηση ανακοινώσει τη διακοπή. 

 

IAS 19: Αναγνώριση κόστους προϋπηρεσιών 

• IFRSs: Αναγνωρίζεται αµέσως. 

• U.S. GAAP: Γενικά αποσβένονται κατά τη διάρκεια της υπολειπόµενης 

περιόδου υπηρεσιών ή διάρκειας ζωής. 

 

IAS 19: Σχέδιο πολυ-εργοδοτών (“multi-employer” plan) που είναι σχέδιο 

καθορισµού απονοµής της σύνταξης στους συµµετέχοντες µιας εταιρίας 

• IFRSs: Πρέπει να υπολογιστεί ως ένα σχέδιο καθορισµού απονοµής σύνταξης 

των συµµετεχόντων όταν είναι διαθέσιµες οι κατάλληλες πληροφορίες, 

αλλιώς υπολογίζεται ως σχέδιο που καθορίζονται τις κρατήσεις που πρέπει να 

γίνουν στους δικαιούχους κατά τις ετήσιες αποζηµιώσεις τους για τα 

ασφαλιστικά ταµεία παροχής συντάξεων. 

• U.S. GAAP: Υπολογίζεται ως σχέδιο που καθορίζονται τις κρατήσεις που 

πρέπει να γίνουν στους δικαιούχους κατά τις ετήσιες αποζηµιώσεις τους για 

τα ασφαλιστικά ταµεία παροχής συντάξεων. 

 

IAS 19: Αναγνώριση ελάχιστης υποχρέωσης για κέρδη που προκύπτουν από το 

σχέδιο καθορισµού απονοµής σύνταξης στους συµµετέχοντες 

• IFRSs: Καµία υποχρέωση ελάχιστης υποχρέωσης. 

• U.S. GAAP: Αναγνωρίζεται µια υποχρέωση µη χρηµατοδοτούµενων 

συσσωρευµένων κερδών. 

 

IAS 19: Περιορισµός στην αναγνώριση συντάξιµων στοιχείων του ενεργητικού 

• IFRSs: Τα συντάξιµα στοιχεία του ενεργητικού δεν µπορούν να 

αναγνωριστούν επιπλέον του καθαρού συνόλου των µη αναγνωρισµένων 

προϋπηρεσιών και των αναλογιστικών ζηµιών και της προστιθέµενης 
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παρούσας αξίας κερδών που είναι διαθέσιµα από επιστροφές χρηµάτων οι 

µειώσεων µελλοντικών εισφορών στο πλάνο. 

• U.S. GAAP: Κανένας περιορισµός του ποσού που µπορεί να αναγνωριστεί. 

 

IAS 19: Αναγνώριση αναλογιστικών κερδών και ζηµιών όταν εγείρονται άµεσα στην 

κατάσταση ιδίων κεφαλαίων 

• IFRSs: Επιτρέπεται. 

• U.S. GAAP. ∆εν επιτρέπεται. 

 

IAS 23: Κόστη δανεισµού που σχετίζονται µε στοιχεία του ενεργητικού που 

χρειάζονται σηµαντικό χρόνο για να ολοκληρωθούν 

• IFRSs: Η επιλογή της κεφαλαιοποίησης είναι µια διαθέσιµη λογιστική 

πολιτική. 

• U.S. GAAP: Η κεφαλαιοποίηση είναι επιτακτική. 

 

 

IAS 23: Τύποι κοστών δανεισµού κατάλληλα για κεφαλαιοποίηση 

• IFRSs: Περιλαµβάνουν τόκους συµπληρωµατικών κοστών και 

συναλλαγµατικών διαφορών που αναφέρονται ως ρυθµιστές των τόκων. 

• U.S. GAAP: Γενικά περιλαµβάνουν µόνο τόκους. 

 

IAS 23: Έσοδα προσωρινών επενδύσεων από δανειζόµενα κεφάλαια 

• IFRSs: Μειώνουν τα κόστη δανείων κατάλληλα για κεφαλαιοποίηση. 

• U.S. GAAP: ∆ε µειώνουν τα κόστη δανείων που είναι κατάλληλα για 

κεφαλαιοποίηση εκτός από περιορισµένες καταστάσεις. 

 

IAS 27: Βάση για συγχωνεύσεις επιχειρήσεων 

• IFRSs: Έλεγχος. 

• U.S. GAAP: Η προσέγγιση εξαρτάται από τον τύπο των επιχειρήσεων.  

 

IAS 27: Επιχειρήσεις ειδικής χρήσεως (Special Purpose Entities – SPEs) 
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• IFRSs: Συγχώνευση αν έχει γίνει έλεγχος. Γενικά ακολουθούνται οι ίδιες 

αρχές όπως για τιςεµπορικές επιχειρήσεις για τον καθορισµό ύπαρξης ελέγχου 

ή όχι. 

• U.S. GAAP: Εάν η επιχείρηση ειδικής χρήσεως δεν έχει περάσει τον έλεγχο, 

τότε η συγχώνευση βασίζεται στην πλειοψηφία  

 

IAS 27: ∆ιαφορετικές µέρες αναφοράς των «µητρικών» και θυγατρικών 

επιχειρήσεων 

• IFRSs: Η διαφορά στη µέρα αναφοράς δεν µπορεί να είναι πάνω από τρεις 

µήνες. Επίσης πρέπει να ρυθµίζεται για κάθε παρεµβαλλόµενη συναλλαγή. 

• U.S. GAAP: Γενικά η διαφορά στη µέρα αναφοράς δεν µπορεί να είναι πάνω 

από τρεις µήνες. Επίσης πρέπει να αποκαλύπτονται τυχών επιδράσεις απο 

οποιαδήποτε σηµαντική παρεµβαλλόµενη συναλλαγή. 

 

IAS 27: ∆ιαφορετικές λογιστικές πολιτικές για τις «µητρικές» και τις θυγατρικές 

• IFRSs: Απαιτείται συµµόρφωση των πολιτικών. 

• U.S. GAAP: ∆εν υπάρχει καµία συγκεκριµένη απαίτηση για συµµόρφωση 

των πολιτικών. 

 

IAS 27: Έκθεση για επενδύσεις σε θυγατρικές στις οικονοµικές καταστάσεις των 

«µητρικών» 

• IFRSs: Χρησιµοποιείται η µέθοδος κοστών (cost method) και όχι η µέθοδος 

καθαρής θέσης (equity method). 

• U.S. GAAP: Επενδύσεις σε θυγατρικές µπορούν να παρουσιάζονται είτε µε τη 

µέθοδο κοστών είτε µε τη µέθοδο καθαρής θέσης. 

 

IAS 27: Παρουσίαση δικαιωµάτων µειοψηφίας 

• IFRSs: Παρουσιάζονται στην καθαρή θέση. 

• U.S. GAAP: ∆εν παρουσιάζονται στην καθαρή θέση, αλλά µεταξύ των 

υποχρεώσεων. 

 

IAS 28: ∆ιαφορετική µέρα αναφοράς των επενδυτών και εταίρων 
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• IFRSs: Η µέρα αναφοράς δεν µπορεί να διαφέρει πάνω από τρεις µήνες. 

Επίσης πρέπει να υπάρχει ρύθµιση για κάθε παρεµβαλλόµενη συναλλαγή. 

• U.S. GAAP: Γενικά η µέρα αναφοράς δεν µπορεί να διαφέρει πάνω από τρεις 

µήνες. Επίσης πρέπει να αποκαλύπτεται οποιαδήποτε σηµαντική 

παρεµβαλλόµενη συναλλαγή. 

 

IAS 28: ∆ιαφορετική λογιστική πολιτική µεταξύ επενδυτών και συγγενών 

επιχειρήσεων 

• IFRSs: Οι πολιτικές πρέπει να συµµορφώνονται. 

• U.S. GAAP: ∆εν υπάρχει καµία συγκεκριµένη απαίτηση για συµµόρφωση 

πολιτικών. 

 

IAS 28: Γραπτή έκθεση για επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις σε ξεχωριστές 

οικονοµικές καταστάσεις των «µητρικών». 

• IFRSs: Χρησιµοποιείται η µέθοδος κοστών (cost method) και όχι η µέθοδος 

καθαρής θέσης (equity method). 

• U.S. GAAP: Χρησιµοποιείται η µέθοδος καθαρής θέσης. 

 

IAS 29: Ρύθµιση οικονοµικής κατάστασης µιας επιχείρησης που δραστηριοποιείται 

σε υπερπληθωριστική οικονοµία. 

• IFRSs: Η ρύθµιση γίνεται χρησιµοποιώντας ένα γενικό δείκτη τιµών. 

• U.S. GAAP: Η ρύθµιση στην οικονοµική αναφορά γίνεται σαν η περίοδος 

αναφοράς της «µητρικής» να ήταν η λειτουργική περίοδος της επιχείρησης. 

 

IAS 31: Επενδύσεις σε κοινοπραξίες 

• IFRSs: Μπορεί να χρησιµοποιηθεί είτε η µέθοδος ιδίων κεφαλαίων ή η 

αναλογική συγχώνευση. 

• U.S. GAAP: Γενικά χρησιµοποιείται η µέθοδος ιδίων κεφαλαίων (εξαιρούνται 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη βιοµηχανία πετρελαίου και αερίου). 

 

IAS 32: Ταξινόµηση των µέσων (εγγράφων) µετατρέψιµων χρεών (convertible debt 

instruments) 
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• IFRSs: Γίνεται διαχωρισµός του εγγράφου στα στοιχεία που αφορούν την 

καθαρή θέση και τις υποχρεώσεις και µετράται η υποχρέωση στην 

πραγµατική τιµή της, ενώ τα στοιχεία που αφορούν τα ίδια κεφάλαια 

αντιπροσωπεύουν τα αδιάθετα περιουσιακά στοιχεία. 

• U.S. GAAP: Ταξινόµηση ολόκληρου του µέσου σαν υποχρέωση. Παρολαυτά, 

η καθαρή αξία του χαρακτηριστικού που υπέστη µετατροπή, εάν υπάρχει 

κάποια, κατά τη µέρα χορήγησης του µέσου-εγγράφου πρέπει να 

ανγνωρίζεται ως επιπλέον καταβεβληµένο κεφάλαιο. 

 

IAS 32: Συµψηφισµένα ποσά που απαιτούνται και οφείλονται από δυο διαφορετικά 

µέρη 

• IFRSs: Επιτρέπεται όταν και µόνο υπάρχει νόµιµο εκτελεστό δικαίωµα. 

• U.S. GAAP: Απαγορεύεται. 

 

 

 

IAS 33: Αποκαλύψεις κερδών ανά µετοχή (Earnings Per Share – EPS) 

• IFRSs: Βασικά και µειωµένα έσοδα από συνεχόµενες λειτουργίες ανά µετοχή 

και καθαρά κέρδη ή ζηµιές ανά µετοχή. 

• U.S. GAAP: Βασικά και µειωµένα έσοδα από συνεχόµενες και µη 

λειτουργίες, έκτακτα κονδύλια, επιδράσεις αλλαγής λογιστικής πολιτικής και 

καθαρά κέρδη και ζηµιές ανά µετοχή. 

 

IAS 33: Υπολογισµός των από χρόνο σε µέρα, µειωµένων κερδών ανά µετοχή 

• IFRSs: Εφαρµογή της µεθόδου µετοχών θησαυροφυλακίου (κράτηση 

µετοχών ξένης ιδιοκτησίας από την ίδια την εταιρία).  

• U.S. GAAP: Βρίσκεται η µέση τιµή των αυξανόµενων κερδών κάθε 

µεταβατικής περιόδου. 

 

IAS 33: Συµβάσεις που διακανονίζονται σε απλές µετοχές ή σε ρευστά κατά την 

ευχέρεια του εκδότη. 

• IFRSs: Υποθέτεται πάντα ότι οι συµβάσεις θα διακανονίζονται σε µετοχές. 
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• U.S. GAAP: Περιλαµβάνονται, µε βάση την αντικρουόµενη προϋπόθεση ότι 

οι συµβάσεις θα διακανονίζονται σε µετοχές. 

 

IAS 34: Ενδιάµεση αναφορά – αναγνώριση εσόδων και εξόδων 

• IFRSs: Η περίοδος ενδιάµεσης αναφοράς είναι µια διαχωρισµένη περίοδος 

αναφοράς (µε ορισµένες εξαιρέσεις). 

• U.S. GAAP: Η περίοδος ενδιάµεσης αναφοράς αποτελεί αναπόσπαστο 

κοµµάτι της αναφοράς ολόκληρης της χρονιάς (µε ορισµένες εξαιρέσεις). 

 

IAS 36: Μεθοδολογία αποµείωσης (impairment methodology) για µακροπρόθεσµα 

στοιχεία του ενεργητικού εκτός από την πελατεία που υπόκειται σε απόσβεση 

• IFRSs: Αποµείωση καταγράφεται όταν το ποσό διατήρησης (µεταφερόµενο 

ποσό – carrying amount) ενός στοιχείου του ενεργητικού ξεπερνά την 

υψηλότερη τιµή της αξίας χρήσης του στοιχείου αυτού. 

• U.S. GAAP: Αποµείωση καταγράφεται όταν το ποσό διατήρησης 

(µεταφερόµενο ποσό – carrying amount) ενός στοιχείου του ενεργητικού 

ξεπερνά την αναµενόµενη ταµιακή ροή που θα προκύψει από το στοιχείο αυτό 

σε µια µη προεξοφλητική βάση. 

 

IAS 36: Μέτρηση των ζηµιών αποµείωσης για µακροπρόθεσµα στοιχεία του 

ενεργητικού εκτός από την πελατεία που υπόκειται σε απόσβεση 

• IFRSs: Βασίζεται στα ανακτήσιµα ποσά (την υψηλότερη τιµή της χρηστικής 

αξίας του στοιχείου του ενεργητικού). 

• U.S. GAAP: Βασίζεται στην πραγµατική αξία. 

 

IAS 36: Επίπεδο δοκιµών αποµείωσης σχετικά µε την υπεραξία και άλλων, αόριστης 

διάρκειας ζωής, στοιχείων του ενεργητικού 

• IFRSs: Μονάδα παραγωγής ρευστών (Cash Generating Unit – CGU) – το 

ελάχιστο επίπεδο στο οποίο η πελατεία µπορεί να διανεµηθεί. 

• U.S. GAAP: Μονάδα αναφοράς. 

 

IAS 36: Υπολογισµός αποµείωσης της υπεραξίας 
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• IFRSs: ∆ιαδικασία ενός βήµατος: σύγκριση ανακτήσιµων ποσών µιας 

µονάδας παραγωγής ρευστών (CGU) µε το ποσό διατήρησης (µεταφερόµενο 

ποσό – carrying amount). 

• U.S. GAAP: ∆ιαδικασία δυο βηµάτων: 1) Σύγκριση της πραγµατικής αξίας 

της αναφερόµενης µονάδας µε τo ποσó διατήρησής (µεταφερόµενο ποσό – 

carrying amount) της περιλαµβανοµένης και της πελατείας. Αν η πραγµατική 

αξία είναι υψηλότερη απο το ποσό διατήρησης δε γίνεται µείωση και 

προχωράµε στο επόµενο βήµα. 2) Σύγκριση της πραγµατικής αξίας της 

πελατείας µε το ποσό διατήρησης (µεταφερόµενο ποσό – carrying amount) 

αναφέροντας µια µειωµένη ζηµιά. 

 

IAS 36: Υπολογισµός αποµείωσης άυλων στοιχείων του ενεργητικού, αόριστης 

διάρκειας ζωής, εκτός από την υπεραξία 

• IFRSs: Τόσο η υπεραξία όσο και τα άυλα στοιχεία, αόριστης διάρκειας ζωής, 

περιλαµβάνονται σε µια µονάδα παραγωγής ρευστών (CGU). Η µονάδα αυτή 

εξετάζεται για τη µείωση. 

• U.S. GAAP: Η υπεραξία περιλαµβάνεται στη µονάδα παραγωγής ρευστών 

(CGU). Τα υπόλοιπα άυλα στοιχεία, αόριστης διάρκειας ζωής, του 

ενεργητικού εξετάζονται ξεχωριστά.  

 

IAS 36: Επακόλουθη αντιστροφή µιας ζηµιάς αποµείωσης 

• IFRSs: Απαιτείται για όλα τα στοιχεία του ενεργητικού, εκτός από την 

υπεραξία, αν υπάρχουν συγκεκριµένα κριτήρια. 

• U.S. GAAP: Απαγορεύεται. 

 

IAS 37: Αποτίµηση προβλέψεων 

• IFRSs: Καλύτερη εκτίµηση για την τακτοποίηση µιας υποχρέωσης, που 

γενικά περιλαµβάνει τη µέθοδο αναµενόµενης αξίας. Απαιτείται 

προεξόφληση. 

• U.S. GAAP: Καλύτερη εκτίµηση για την τακτοποίηση µιας υποχρέωσης. Οι 

περισσότερες προβλέψεις δεν προεξοφλούνται. 

 

IAS 37: Αποτίµηση µη λειτουργικών προβλέψεων 
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• IFRSs: Χρησιµοποιείται ο τρέχων ρυθµιζόµενος συντελεστής κινδύνου για 

την προεξόφληση της πρόβλεψης όταν αρχικά αναγνωρίζεται. Ρύθµιση του 

συντελεστή ανάλογα µε τη µέρα αναφοράς. 

• U.S. GAAP: Χρησιµοποιείται ο τρέχων πιστωτικά ρυθµιζόµενος 

συντελεστής κινδύνου (credit-adjusted risk-free rate) για την προεξόφληση 

της πρόβλεψης όταν αρχικά αναγνωρίζεται. ∆ε υπάρχει σχετική ρύθµιση του 

συντελεστή για µελλοντικές περιόδους. 

 

IAS 37: Αναγνώριση διαρθρωτικών προβλέψεων 

• IFRSs: Αναγνώριση αν έχει ανακοινωθεί κάποιο επίσηµο, λεπτοµερές πλάνο 

ή έχει ξεκινήσει η εφαρµογή ενός τέτοιου πλάνου. 

• U.S. GAAP: Αναγνώριση όταν συµβαίνει µια συναλλαγή ή ένα γεγονός που 

αφήνει ελάχιστα περιθώρια κρίσης στην επιχείρηση για αποφυγή µελλοντικής 

συναλλαγής ή χρησιµοποίηση ενός στοιχείου του ενεργητικού για την 

τακτοποίηση µιας υποχρέωσης.  

IAS 37: Αποκαλύψεις που µπορούν να βλάψουν µια επιχείρηση οδηγώντας την σε 

αντιπαράθεση 

• IFRSs: Σε εξαιρετικά σπάνιες περιπτώσεις, ποσά και λεπτοµέρειες δεν πρέπει 

να αποκαλύπτονται, αλλά απαιτείται αποκάλυψη της φύσης της 

αντιπαράθεσης καθώς και ο λόγος για τον οποίο δεν αποκαλύφθηκαν   

λεπτοµέρειες αυτής. 

• U.S. GAAP: Απαιτείται αποκάλυψη. 

 

IAS 38: Κόστη ανάπτυξης 

• IFRSs: Κεφαλαιοποίηση υπό ορισµένα κριτήρια. 

• U.S. GAAP: Λαµβάνονται ως έξοδα (εκτός από περιπτώσεις που τα κόστη 

ανάπτυξης αφορούν το χώρο του διαδυκτίου και την ανάπτυξη εσωτερικών 

λογισµικών). 

 

IAS 38: Ανατίµηση άυλων στοιχείων του ενεργητικού 

• IFRSs: Επιτρέπεται όταν τα στοιχεία αυτά συναλλάσσονται σε 

πλεονασµατική αγορά. 

• U.S. GAAP: Γενικά απαγορεύεται. 
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IAS 39: ∆υνατότητα επιλογής µέτρησης οποιουδήποτε στοιχείου του ενεργητικού ή 

παθητικού στην πραγµατική αξία του 

• IFRSs: Η επιλογή επιτρέπεται υπό ορισµένα κριτήρια. 

• U.S. GAAP: ∆εν υπάρχει τέτοια επιλογή. 

 

IAS 39: Επενδύσεις σε µέσα µη καταχωρηµένα στην καθαρή θέση 

• IFRSs: Μετρούνται στην πραγµατική αξία αν η µέτρηση είναι αξιόπιστη, 

αλλιώς λαµβάνεται ως κόστος. 

• U.S. GAAP: Μετρούνται στην αποµείωση, αν υπάρχει κάποια.  

 

IAS 39: Αναταξινόµηση οικονοµικών εγγράφων στην κατηγορία εµπορικών 

συναλλαγών ή εκτός αυτών 

• IFRSs: Απαγορεύεται. 

• U.S. GAAP: Επιτρέπεται, αλλά αναµένεται να είναι σπάνια. 

 

IAS 39: Ταξινόµηση στοιχείων του ενεργητικού ως «προθεσµιακά» (κρατούµενα 

µέχρι την ηµεροµηνία λήξης) 

• IFRSs: Χρεωστικά έγγραφα δεν µπορούν να ταξινοµηθούν ως 

«προθεσµιακά». 

• U.S. GAAP: ∆εν υπάρχει τέτοιου είδους απαγόρευση. 

 

IAS 39: Επίδραση επενδύσεων πώλησης (selling investments) που ταξινοµούνται ως 

«προθεσµιακά» στοιχεία 

• IFRSs: Απαγόρευσης τέτοιου είδους ταξινόµησης για τα επόµενα δύο χρόνια. 

• U.S. GAAP: Απαγόρευσης τέτοιου είδους ταξινόµησης για τα επόµενα δύο 

χρόνια. Η επιτροπή SEC δείχνει ότι η απαγόρευση είναι γενικά για τα επόµενα 

δύο χρόνια. 

 

IAS 39: Επακόλουθη αντιστροφή µιας µειωµένης ζηµιάς που αναγνωρίζεται στην 

κατάσταση εσόδων 
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• IFRSs: Απαιτείται για δάνεια και εισπρακτέους λογαριασµούς, 

«προθεσµιακά» και διαθέσιµα προς πώληση χρεωστικά έγγραφα, υπό 

ορισµένα κριτήρια. 

• U.S. GAAP: Απαγορεύεται για «προθεσµιακά» και διαθέσιµα προς πώληση 

χρεωστικά έγγραφα. Αντιστροφές στην εκτίµηση δανείων 

αναγνωρίζονταιστην κατάσταση εσόδων. 

 

IAS 39: Χρήση των νόµιµων κερδών ανά µετοχή (“Qualifying SPEs”) 

• IFRSs: ∆εν υπάρχει τέτοια κατηγορία κερδών ανά µετοχή. 

• U.S. GAAP: Απαραίτητη για αναγνώριση ενός στοιχείου του ενεργητικού αν 

αυτός που κάνει τη συναλλαγή δεν είναι ελεύθερος να πουλήσει. 

 

 

 

IAS 39: Αντασφάλιση του κινδύνου ξένου νοµίσµατος σε επενδύσεις µε ορίζοντα 

µεχρι το σηµείο λήξης (held to maturity investments) 

• IFRSs: Ικανοποιούν τέτοιου είδους λογιστική αντασφάλισης (hedge 

accounting). 

• U.S GAAP: ∆εν ικανοποιούν τέτοιου είδους λογιστική αντασφάλισης (hedge 

accounting). 

IAS 39: Αντασφάλιση µε χρησιµοποίηση χρηµατοοικονοµικών δεικτών 

• IFRSs: Επιτρέπεται η αντασφάλιση της καθαρής αξίας (hedge accounting 

treatment) υπό την ύπαρξη συγκεκριµένων συνθηκών. 

• U.S GAAP: Απαγορεύεται η λογιστική αντασφάλισης (hedge accounting). 

 

IAS 39: Αποδοχή της αποτελεσµατικότητας µιας αντασφάλισης, αν 

αντιπαραβάλλονται κρίσιµοι όροι 

• IFRSs: Επιτρέπεται. Πρέπει να µετράται πάντα η αποτελεσµατικότητα. 

• U.S GAAP: Επιτρέπεται για αντασφάλιση του κινδύνου επιτοκίου µιας 

υποχρέωσης σε συγκεκριµένες συνθήκες (Shortcut Method). 
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IAS 39: Εφαρµογή του αποτελεσµατικού επιτοκίου (ποσοστό τόκου που παράγει σε 

ετήσια βάση το ίδιο ποσό τόκου µε εκείνο που αποδίδει ένα ονοµαστικό επιτόκιο που 

ανατοκίζεται εντός του έτους). 

• IFRSs: Υπάρχουν σηµαντικές διαφορές µεταξύ των δυο προτύπων σχετικά µε 

το θέµα αυτό. Οι ειδικοίγια τη σύνταξη των δυο προτύπων πρέπει να 

συνεδριάσουν µεταξύ τους. 

• U.S GAAP: Υπάρχουν σηµαντικές διαφορές µεταξύ των δυο προτύπων 

σχετικά µε το θέµα αυτό. Οι ειδικοίγια τη σύνταξη των δυο προτύπων πρέπει 

να συνεδριάσουν µεταξύ τους. 

 

IAS 39: Εξασθένιση – µείωση χρεών και χρεογράφων. 

• IFRSs: Πρέπει να αναγνωρίζονται όλες οι µειώσεις ανεξαρτήτως του πόσο 

προσωρινές είναι. 

• U.S GAAP: Η εκάστοτε µείωση αναγνωρίζεται µόνο όταν η µείωση στην 

πραγµατική αξία (fair value) δεν είναι προσωρινή. 

IAS 39: Χρήση της «βάσης ρύθµισης» (´Base Adjustment`) 

• IFRSs: Απαιτείται η αντασφάλιση της καθαρής αξίας (fair value hedge). 

• U.S GAAP: Απαιτείται η αντασφάλιση της καθαρής αξίας (fair value hedge). 

 

IAS 39: Λογιστική για χρεόγραφα που έχουν πωληθεί, αλλά δεν έχουν ακόµα 

αγοραστεί. 

• IFRSs: Για πώληση µελλοντικών χρεογράφων πρέπει να χρησιµοποιείται η 

αξία κατά το κλείσιµο της συναλλαγής. Καµία επιλογή για την αξία τους 

ανάµεσα στην ηµέρα που έγινε η συναλλαγή και στην ηµέρα του 

διακανονισµού, για χρεόγραφα που ήδη κατέχονται. 

• U.S GAAP: Οι συναλλαγές αγοράς και πωλήσεως υπολογίζονται όµοια, π.χ 

στην αξία τους κατά τη µέρα της συναλλαγής. 

 

IAS 40: Βάση µέτρησης για επενδύσεις σε περιουσιακά στοιχεία 

• IFRSs: Επιλογή για α) µοντέλο ιστορικού κόστους (historical cost model) ή β) 

µοντέλο πραγµατικής αξίας (fair value model) µε αλλαγές στην αξία µέσω 

κερδών ή ζηµιών. 
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• U.S GAAP: Γενικά απαιτείται το µοντέλο ιστορικού κόστους (historical cost 

model). 

 

IAS 40: Τόκοι περιουσιακών στοιχείων που κρατούνται από µια χρηµατοοικονοµική 

µίσθωση 

• IFRSs: Υπολογίζεται ως επένδυση σε περιουσιακά στοιχεία, όταν κρατείται 

για επένδυση και όταν µετράται στην καθαρή αξία µε αλλαγές στην αξία των 

κερδών ή των ζηµιών. Σε κάθε άλλη περίπτωση λαµβάνεται ως προπληρωµή. 

• U.S GAAP: Πάντα λαµβάνεται ως προπληρωµή. 

 

IAS 41: Βάση µέτρησης για αγροτικές καλλιέργειες 

• IFRSs: Χρησιµοποιείται το µοντέλο καθαρής αξίας (fair value model) µε 

αλλαγές στην αξία που αναγνωρίζονται ως κέρδος ή ζηµιά. 

• U.S GAAP: Γενικά χρησιµοποιείται το µοντέλο ιστορικού κόστους (historical 

cost model). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΒΑΣΙΚΟΤΕΡΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 
 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται µια ιστορική αναδροµή σε προγενέστερες 

µελέτες σχετικές µε την παραποίηση λογιστικών στοιχείων και τον εντοπισµό 

λογιστικών απατών. Οι µελέτες αυτές αναφέρονται κυρίως σε εταιρίες του 

εξωτερικού, ιδιαίτερα στις Η.Π.Α και στη Μεγάλη Βρετανία, αφού στην Ελλάδα το 

φαινόµενο της παραποίησης άρχισε να εµφανίζεται τα τελευταία χρόνια ενώ η 

εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων έγινε υποχρεωτική για τις εισηγµένες 

στο Χρηµατιστήριο Αξιών επιχειρήσεις από την 1/1/2005. Βασικός στόχος αυτού του 

κεφαλαίου είναι η παράθεση των  µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν κατά καιρούς µε 

σκοπό τη βαθύτερη κατανόηση εννοιών σχετικές µε τις λογιστικές απάτες, τον 

προσδιορισµό παραγόντων που οδηγούν στην αλλοίωση και παραποίηση των 

οικονοµικών στοιχείων των εταιριών και στην επίδραση αυτών στην οικονοµία της 

χώρας καθώς και τρόπους για τον εντοπισµό και την αποφυγή φαινοµένων 

παραποίησης. Αρχικά παρατίθεται η βιβλιογραφική ανασκόπηση µελετών που 
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χρησιµοποιήθηκαν περιγραφικές µέθοδοι ενώ, στη συνέχεια θα παρουσιαστούν 

µελέτες που έχουν να κάνουν µε µεθόδους ταξινόµησης. 

 

 

3.1  Μελέτες για τον Προσδιορισµό Των Παραγόντων που Επιδρούν Κατά τη 

∆ιαδικασία του Ελέγχου 

 

Στη συγκεκριµένη ενότητα παρουσιάζονται µελέτες οι οποίες απλά 

περιγράφουν κάποιο σηµαντικό γεγονός λογιστικής απάτης, π.χ η οικονοµική 

κατάρρευση εταιριών όπως η Enron, το οποίο επηρέασε τη διεθνή οικονοµία και 

έπαιξε σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. Επίσης 

παρουσιάζονται µελέτες οι οποίες είτε περιγράφουν προσδιοριστικούς παράγοντες 

που οδηγούν στην παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων ενώ, παράλληλα 

προτείνουν τρόπους για τον εντοπισµό και την αποφυγή αλλοιωµένων οικονοµικών 

καταστάσεων που µπορεί να έχουν µεγάλες επιπτώσεις τόσο στις επιχειρήσεις όσο 

και στην οικονοµία ολόκληρης της χώρας. 

Μελέτη Rezaee (2003) 

 

Σε αυτή τη µελέτη  ο συγγραφέας προσπαθεί να δείξει το πόσο µεγάλη απειλή 

για την οικονοµία γενικά, αποτελεί το φαινόµενο της παραποίησης λογιστικών 

καταστάσεων. Αρχικά προσπαθεί να προσδιορίσει έννοιες όπως η παραποίηση και οι 

λογιστικές απάτες µέσω ορισµών αλλά και µέσω της ανασκόπησης και παρουσίασης 

ενός δείγµατος προηγούµενων υποθέσεων λογιστικών απατών. Επίσης προσπαθεί να 

αποδείξει ότι το "µαγείρεµα των βιβλίων" η αλλιώς η παραποίηση των οικονοµικών 

καταστάσεων ("cooking the books") είναι αυτό που οδηγεί στην λογιστική απάτη και 

αποτελεί σοβαρότατο οικονοµικό έγκληµα, ενώ παράλληλα παρουσιάζει στρατηγικές 

για τον εντοπισµό και την αποτροπή τέτοιου είδους φαινοµένων. Στη συνέχεια ρίχνει 

φώς στους παράγοντες που αυξάνουν την πιθανότητα εµφάνισης φαινοµένων 

παραποίησης αλλά και τονίζει την αυξηµένη προσοχή που πρέπει να δείχνουν οι 

κυβερνητικοί οργανισµοί για τον εντοπισµό και την αποτροπή λογιστικών απατών. Σε 

αυτό το σηµείο θα πρέπει να γίνει αναφορά στον τρόπο µε τον οποίο εξοµοιώνεται η 

έννοια της απάτης µε τον όρο CRIME (έγκληµα). Σύµφωνα, λοιπόν, µε το συγγραφέα 

κάθε ένα γράµµα από τη λέξη CRIME αντιστοιχεί στο αρχικό γράµµα λέξεων 

σχετικών µε την παραποίηση. Το γράµµα C αντιπροσωπεύει τη λέξη Cook, δηλαδή 
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"µαγείρεµα", το R αντιπροσωπεύει τη λέξη Recipe, εννοώντας τις µεθόδους που 

χρησιµοποιούνται για να παραποιηθούν οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, το I 

αντιστοιχεί στη λέξη Incentive, δηλαδή στα κίνητρα που οδήγησαν τους υπεύθυνους 

στη διάπραξη του οικονοµικού εγκλήµατος, το γράµµα M στη λέξη Monitoring, 

εννοώντας ουσιαστικά τους λόγους για τους οποίους δεν εντοπίστηκε η απάτη και 

τέλος το γράµµα E αντιστοιχεί στο End Results, δηλαδή στα τελικά αποτελέσµατα για 

την εκάστοτε επιχείρηση. Για να γίνουν ακόµα πιο κατανοητά τα παραπάνω, 

παρατίθεται ένα παράδειγµα, µια σηµαντική περίπτωση παραποίησης, στην οποία 

είχε συµµετοχή και µια από τις µεγαλύτερες ελεγκτικές εταιρίες, η Arthur Andersen 

και η οποία υποχρεώθηκε να πληρώσει ένα σηµαντικό πρόστιµο 7 εκατοµµυρίων 

δολαρίων αφού σύµφωνα µε βάσιµους ισχυρισµούς βοήθησε κάποια επιχείρηση, 

πελάτη της, να µεγαλώσει τα κέρδη της γύρω στα 1.4 δισεκατοµµύρια δολάρια.  

Στο τέλος αυτής της µελέτης ο συγγραφέας αφού παραθέτει ορισµένους από 

τους παράγοντες που συνέβαλαν στην οικονοµική κατάρρευση επιχειρήσεων όπως η 

Enron και η WorldCom, τονίζει τη σηµαντικότητα της διαρκούς αφύπνισης 

κυβερνητικών οργανισµών που είναι επιφορτισµένοι µε τον εντοπισµό και την 

αποτροπή υποθέσεων παραποίησης οικονοµικών καταστάσεων ενώ παράλληλα 

προβάλλει και ορισµένες από τις τελευταίες ρυθµίσεις των ∆ιεθνών Οικονοµικών 

Προτύπων µε σκοπό τη βελτίωση της οικονοµικής διακυβέρνησης, την αύξηση της 

ποιότητας των οικονοµικών ελέγχων, τη διασφάλιση µιας πιο αποτελεσµατικής 

εποπτείας  των εταιριών οικονοµικού ελέγχου µε την αύξηση της αντικειµενικότητας 

και της ανεξαρτησίας των ελεγκτών καθώς και τη διαρκή ενηµέρωση των ελεγκτών 

µε προγράµµατα και δραστηριότητες για τη βελτίωση της αποδοτικότητάς τους.   

 

Η µελέτη του Michael Firth (1997) 

 

To 1994 o Michael Firth έκανε µια µελέτη της οποίας κύριος στόχος ήταν να 

συµβάλλει στο ζήτηµα που αφορούσε το ποσό των χρηµάτων που πληρώνουν οι 

επιχειρήσεις που εντάσσονται στο Χρηµατιστήριο της Νορβηγίας για τον έλεγχο των 

οικονοµικών στοιχείων τους. Όπως ήδη είναι γνωστό, καθήκον των ελεγκτών είναι η 

αναφορά για τα οικονοµικά της επιχείρησης προς τους µετόχους, ενώ οφείλουν να 

υιοθετούν  αµερόληπτη και ανεξάρτητη στάση σε σχέση µε τα εκτελεστικά στελέχη 

της επιχείρησης. Το γεγονός ότι οι ελεγκτές είναι σε πολλές περιπτώσεις και 

οικονοµικοί σύµβουλοι των στελεχών, αποτελεί ένα λόγο γιατί οι επιχειρήσεις 
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οφείλουν να δηµοσιοποιούν το µισθό των ελεγκτών στις ετήσιες αναφορές τους, σε 

πολλές χώρες, ενώ στην Αυστραλία και στη Μεγάλη Βρετανία οφείλουν να 

δηµοσιεύουν και τα ποσά που διαθέτουν στους ελεγκτές για τις παροχές τους ως 

σύµβουλοι των επιχειρήσεων. Σύµφωνα, λοιπόν, µε το συγγραφέα το µέγεθος των 

ποσών που διατίθενται για τον οικονοµικό έλεγχο ενδεχοµένως να αποδεικνύει την 

ποιότητα του ελέγχου. Για αυτόν το λόγο, στη συγκεκριµένη µελέτη εξετάζει τους 

παράγοντες που επηρεάζουν αυτά τα ποσά, ενώ το µοντέλο λογιστικής 

παλινδρόµησης που χρησιµοποιείται σε αυτήν την µελέτη µπορεί και να 

χρησιµοποιηθεί και για την πρόβλεψη µελλοντικών σχετικών εξόδων τόσο για 

επιχειρήσεις που εντάσσονται στα Χρηµατιστήρια όσο και για αυτές που δεν 

εντάσσονται.  

Το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε αποτελείται από 157 επιχειρήσεις οι οποίες 

ανήκουν στον τοµέα της βιοµηχανίας και οποίες αντιπροσωπεύουν κοντά στο 75 % 

της Χρηµατιστηριακής Αγοράς του Όσλο, για τις χρονιές 1991 και 1992, ενώ από το 

δείγµα εξαιρούνται τράπεζες και οικονοµικά ιδρύµατα. Οι πληροφορίες που 

χρησιµοποιήθηκαν για αυτήν τη µελέτη αντλήθηκαν από τις ετήσιες καταστάσεις των 

επιχειρήσεων που αφορούν τα έξοδα ελέγχου και οι οποίες συγκεντρώνονται, 

αποθηκεύονται και ταξινοµούνται σε µια βάση δεδοµένων από τη Norges 

Handelshoyskole. Οι δείκτες που χρησιµοποιήθηκαν για την έρευνα αυτή είναι οι 

παρακάτω: 

1. Ελεγκτική αµοιβή (audit fees – AF). 

2. Συνολικό ενεργητικό (total assets – TA). 

3. Έξοδα συµβουλευτικών παροχών (consultancy fees – CF). 

4. Σύνολο υποχρεώσεων /Συνολικό Ενεργητικό (debt / total assets – DTA). 

5. Κέρδη προ φόρων / Συνολικό Ενεργητικό (profit before extraordinary items, 

income taxes/total assets – ROA). 

6. Αριθµός θυγατρικών (number of subsidiaries – SUBS). 

7. Εισπρακτέοι λογαριασµοί / Συνολικό ενεργητικό (accounts receivable / total 

assets – ARTA). 

8. Αποθέµατα / Συνολικό Ενεργητικό (inventories / total assets – INVTA). 

9. Ζηµίες (existence of a loss – LOSS). 

10. Ελεγκτική εταιρία (name of auditor – AUDITOR). 

11. Βιοµηχανία (industry – IND). 

12. Τοποθεσία ελεγκτικής (auditor location – LOC). 
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13. Ιδιοκτησία επιχείρησης – µέτοχοι (ownership structure of the firm – OWN). 

 

Επίσης, γνωρίζοντας τη µη γραµµική σχέση µεταξύ των αµοιβών για έλεγχο 

και του ενεργητικού µετατρέπονται οι δείκτες ελεγκτικές αµοιβές (AF), αµοιβές 

συµβουλευτικών υπηρεσιών (CF) και συνολικό ενεργητικό (TA) στους 

λογαριθµικούς LAF, LCF και LTA για την καλύτερη λειτουργία του µοντέλου 

λογιστικής παλινδρόµησης. Ακόµα χρησιµοποιούνται και ο δείκτης SMR που 

αντιπροσωπεύει τον κίνδυνο του Χρηµατιστηρίου καθώς και o δείκτης Β6 που 

εκφράζει αν η ελεγκτική εταιρία είναι Big Six ή όχι. Από τα συγκεντρωτικά 

στατιστικά, ο συγγραφέας κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η αγορά κυριαρχείται από 

τις ελεγκτικές Arthur Andersen και KPMG οι οποίες ελέγχουν, µαζί, το  

39% των επιχειρήσεων του δείγµατος και παράλληλα το 41% των επιχειρήσεων για 

παροχές συµβουλών ενώ λαµβάνουν συνολικά το 51% των ποσών που ξοδεύουν οι 

επιχειρήσεις για έλεγχο και το 53% για τις άλλες παροχές τους. Το γεγονός αυτό 

αναγκάζει το συγγραφέα να χρησιµοποιήσει δυο ακόµα δείκτες, τον AA για την 

Arthur Andersen και τον PM για την KPMG ενώ για να προσδιορίσει τους κύριους 

παράγοντες που καθορίζουν τα έξοδα για οικονοµικούς ελέγχους χρησιµοποιεί δυο 

εξισώσεις, µια που περιλαµβάνει το δείκτη Β6 και µια που περιλαµβάνει τους δείκτες 

AA και PM.     

Μετά την εφαρµογή του µοντέλου της λογιστικής παλινδρόµησης, το 

συµπέρασµα στο οποίο καταλήγει ο συγγραφέας είναι ότι το µέγεθος της 

επιχείρησης, που εκφράζεται από το ενεργητικό της (Total Assets – TA), είναι ο 

κύριος παράγοντας που καθορίζει το ποσό της αµοιβής που πληρώνουν στις 

ελεγκτικές για τον οικονοµικό έλεγχο τους ενώ ακολουθούν η µεταβλητή που 

εκφράζει τα ποσά που ξοδεύονται για συµβουλευτικές παροχές (Consultancy Fee - 

CF) και αυτή που εκφράζει τον κίνδυνο που προκύπτει από τη διεξαγωγή του ελέγχου 

(Stock Market Risk - SMR).  

 

Η µελέτη του Ruiz – Barbadillo (2004) 

 

Στη συγκεκριµένη µελέτη γίνεται µια προσπάθεια διερεύνησης της σχέσης 

µεταξύ της ποιότητας του οικονοµικού ελέγχου που γίνεται από τις ελεγκτικές 

εταιρίες και την πιθανότητα να δεχτεί µια επιχείρηση, που είναι ενταγµένη στο 

Χρηµατιστήριο της Ισπανίας και που βρίσκεται σε επικίνδυνη οικονοµική 
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κατάσταση, µια απόφαση σχετική µε το αν µπορεί να συνεχίσει να λειτουργεί ή όχι 

(going – concern / non going – concern). Αυτή η προσπάθεια στηρίζεται στην 

αντίληψη ότι η ποιότητα του ελέγχου αποτελείται από δυο κύρια συστατικά: την 

ικανότητα και την αντικειµενικότητα – αµεροληψία του ελεγκτή. Ο συγγραφέας 

εξετάζει ξεχωριστά την Ισπανική αγορά εξαιτίας κυρίως της ύπαρξης σηµαντικών 

διαφορών στη διαδικασία που γίνονται οι έλεγχοι στην Ισπανία από αυτή στις 

Αγγλοσαξονικές χώρες και που έχουν να κάνουν µε διαφορές σχετικές µε την 

ανάπτυξη του επαγγέλµατος των ορκωτών λογιστών, µιας και στη χώρα αυτή είναι 

σχετικά καινούριο καθώς επίσης και µε διαφορές που έχουν να κάνουν µε τα 

οικονοµικά πρότυπα και τις ρυθµίσεις που επικρατούν εκεί. Άλλωστε είναι 

αποδεδειγµένη η υψηλή ποιότητα ελέγχου σε χώρες µε παράδοση στον τοµέα αυτό σε 

σύγκριση µε την Ισπανία που εµφανίζονται πολλές αδυναµίες. Για αυτόν το λόγο η 

µελέτη αυτή προσπαθεί να προσφέρει στον τοµέα αυτό µε την ανάπτυξη ενός 

µοντέλου που περιλαµβάνει µεταβλητές που αφορούν την οικονοµική βιωσιµότητα 

των επιχειρήσεων και την ποιότητα των ελέγχων, για την έκδοση αποφάσεων 

σχετικές µε το αν µια επιχείρηση µπορεί να εξακολουθεί να λειτουργεί ή όχι.  

Για την ανάπτυξη, λοιπόν, αυτού του µοντέλου χρησιµοποιήθηκε ένα δείγµα 

3.119 επιχειρήσεων του Χρηµατιστηρίου της Ισπανίας για την περίοδο 1991 - 2000, 

που έχουν ελεγχθεί από ορκωτούς λογιστές και από τις οποίες έχουν εξαιρεθεί 

ασφαλιστικοί και τραπεζικοί οργανισµοί. Από τις 3.119 επιχειρήσεις, καθορίστηκαν 

εκείνες που βρίσκονται σε επικίνδυνη οικονοµική κατάσταση και τελικά το δείγµα 

που χρησιµοποιήθηκε αποτελείται από 1.119 επιχειρήσεις. Στο µοντέλο, λοιπόν, της 

λογιστικής παλινδρόµησης χρησιµοποιήθηκε µια εξαρτηµένη µεταβλητή που αφορά 

την απόφαση του ελεγκτή για το αν η επιχείρηση µπορεί να εξακολουθεί να υπάρχει 

ή όχι (Going–Concern Qualification - GQC). Όσον αφορά τις ανεξάρτητες 

µεταβλητές που επηρεάζουν την εξαρτηµένη είναι οι εξής:  

• PROBFAIL, η οποία αναφέρεται στην οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης. 

• TENURE, που έχει να κάνει µε τη σχέση µεταξύ της ελεγκτικής εταιρίας και του 

πελάτη και µετράει τα χρόνια της συνεργασίας.   

• SPECIALIZATION, που είναι το µέτρο ειδίκευσης της ελεγκτικής για τον τοµέα 

της βιοµηχανίας.  

• CLIENTSIZE, που µετρά το αναµενόµενο κόστος της επιχείρησης σε περίπτωση 

που δεν µπορεί να συνεχίσει να υπάρχει.  
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• AUDITORSIZE, που σχετίζεται µε τη φήµη της ελεγκτικής και το πόσο 

επηρεάζει τις αποφάσεις των ελεγκτών για το µέλλον της επιχείρησης. 

• RECEIVABLE και INVENTORY, που αφορούν τις ζηµίες από περιορισµούς που 

προκύπτουν από τους ελεγκτές σχετικά µε τη βιωσιµότητα της επιχείρησης. 

 

Αφού πρώτα εξετάζει τη συσχέτιση µεταξύ των ανεξάρτητων µεταβλητών, 

καταλήγει στο αν πρέπει να αποκλείσει κάποιες ή όχι, ύστερα από την εφαρµογή του 

µοντέλου καταλήγει στο συµπέρασµα ότι η απόφαση ενός ελεγκτή για το αν µπορεί 

µια επιχείρηση να εξακολουθεί να υπάρχει ή όχι εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό τόσο 

από την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης όσο και από την αντικειµενικότητα 

και αµεροληψία του ελεγκτή. Αυτό σηµαίνει ότι οι γνώσεις και οι τεχνικές του 

ελεγκτή δεν επηρεάζουν το αποτέλεσµα. Αντιθέτως, οι µεταβλητές που σχετίζονται 

µε την αντικειµενικότητα επηρεάζουν όπως αναµενόταν το αποτέλεσµα. Όσο 

µεγαλύτερος είναι ο πελάτης τόσο πιο δύσκολα θα δεχτεί µια αρνητική απόφαση από 

τον ελεγκτή, ασχέτως αν θα έπρεπε να δεχτεί ή όχι. Σε αντίθεση µε αυτό, όσο 

µεγαλύτερη είναι το µέγεθος και η φήµη της ελεγκτικής τόσο πιο εύκολο είναι να 

δώσει µια αρνητική απόφαση στον πελάτη, γεγονός που οφείλεται στο ότι ο ελεγκτής, 

τη στιγµή της αναφοράς του σκέφτεται ότι µπορεί να σπιλωθεί η υπόληψη της 

εταιρίας. Τέλος, όσον αφορά τις µεταβλητές που έχουν να κάνουν µε την εκτίµηση 

του κινδύνου των πελατών από τις ελεγκτικές δεν παίζουν τόσο σηµαντικό ρόλο.  

 

Η µελέτη του Spathis C. (2002) 

 

Ο Spathis C. µε τη συγκεκριµένη µελέτη του (2002) εξετάζει την ανάπτυξη ενός 

µοντέλου για τον εντοπισµό παραποιηµένων λογιστικών καταστάσεων που αφορούν 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. Οι περισσότερες από τις 

περιπτώσεις παραποίησης λογιστικών καταστάσεων βασίζονται στο περιεχόµενο των 

παρατηρήσεων από τις αναφορές των ελεγκτών κατά τον έλεγχο οικονοµικών 

στοιχείων των επιχειρήσεων. Για τη ανάπτυξη του µοντέλου λογιστικής 

παλινδρόµησης µε το οποίο θα εντοπιστούν οι κυριότεροι παράγοντες που 

σχετίζονται µε παραποίηση λογιστικών καταστάσεων, χρησιµοποίησε ένα δείγµα από 

76 επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της βιοµηχανίας, από τις οποίες 

οι 38 παρουσίασαν αλλοιωµένα οικονοµικά στοιχεία ενώ οι υπόλοιπες 38 δεν είχαν 
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λάβει παρατηρήσεις. Οι µεταβλητές, λοιπόν, που χρησιµοποιούνται για την ανάπτυξη 

του µοντέλου είναι οι παρακάτω δέκα: 

• Ο λόγος των χρεών προς µετοχές (DEBT/EQ) 

• Ο λόγος των συνολικών χρεών προς συνολικό ενεργητικό (TD/TA) 

• Ο λόγος των ανεξόφλητων λογαριασµών προς πωλήσεις  (Account Receivable to 

Sales - REC/SAL) 

• Ο λόγος των αποθεµάτων προς πωλήσεις (INV/SAL) 

• Ο λόγος των µικτών κερδών προς συνολικό ενεργητικό (GP/TA) 

• Ο λόγος των πωλήσεων προς ενεργητικό (SAL/TA) 

• Ο λόγος των καθαρών κερδών προς πωλήσεις (NP/SAL) 

• Ο λόγος των καθαρών κερδών προς το ενεργητικό (NP/TA) 

• Ο λόγος του κεφαλαίου κίνησης προς το ενεργητικό (WC/TA) 

• Το Z-score που χρησιµοποιείται για να δείξει τη σχέση µεταξύ παραποίησης και 

αν µια επιχείρηση είναι επικίνδυνη για πτώχευση ή όχι. 

 

Εξαιτίας της µεταβλητής Z-score εξετάστηκαν δυο µοντέλα, όπου στο ένα 

περιλαµβάνεται η µεταβλητή αυτή ενώ στο άλλο όχι. Αφού εξετάστηκαν  οι µέσες 

τιµές καθώς και οι τυπικές αποκλίσεις των µεταβλητών, το συµπέρασµα που 

προκύπτει είναι ότι και για τα δυο µοντέλα οι µεταβλητές εκείνες που 

χαρακτηρίζονται ως οι πιο σηµαντικές για την πρόβλεψη αν µια επιχείρηση 

παρουσιάζει παραποιηµένα οικονοµικά στοιχεία είναι η µεταβλητή απόθεµα προς 

πωλήσεις (INV/SAL) µε θετικό συντελεστή b=2.252 , ο λόγος του κεφαλαίου 

κίνησης προς συνολικό ενεργητικό (WC/TA) µε αρνητικό συντελεστή b=-6.878, 

καθαρά κέρδη προς ενεργητικό (NP/TA) επίσης µε αρνητικό συντελεστή b=-33.029 

και τέλος ο δείκτης Z-score µε αρνητικό συντελεστή b=-3.327 που δείχνει την 

οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης. Αυτό σηµαίνει ότι επιχειρήσεις µε υψηλά 

αποθέµατα σε σχέση µε τις πωλήσεις, πολλά χρέη σε σχέση µε το ενεργητικό, χαµηλά 

καθαρά κέρδη ως προς το ενεργητικό και χαµηλή τιµή του δείκτη Z-score 

παρουσιάζουν περισσότερες πιθανότητες να αλλοιώσουν τις οικονοµικές τους 

καταστάσεις. Τελειώνοντας, για να δειχτεί η αξιοπιστία και των δυο αυτών µοντέλων 

τονίζεται ότι και τα δυο είχαν ακρίβεια 84% κατά την ταξινόµηση του δείγµατος. 

 

Η µελέτη της Ireland J. (2003) 
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Στο παρελθόν πολλές είναι οι µελέτες που έχουν γίνει και αναφέρονται σε 

µικρές ιδιωτικές εταιρίες και στις αποφάσεις που δέχονται ως αποτέλεσµα των 

λογιστικών ελέγχων για το αν µπορούν να συνεχίσουν να είναι βιώσιµες ή όχι, καθώς 

και για µεγάλες επιχειρήσεις, ενταγµένες στο Χρηµατιστήριο, που επιδέχονται 

τροποποιήσεις στους ισολογισµούς τους επίσης κατά τη διάρκεια του ελέγχου. Αυτή 

η µελέτη είναι από τις πρώτες που αναλύουν τις τροποποιήσεις και τις παρατηρήσεις 

στους ισολογισµούς ενός µεγάλου αριθµού επιχειρήσεων στη Μεγάλη Βρετανία, και 

οι οποίες είτε εντάσσονται στο Χρηµατιστήριο είτε όχι (ιδιωτικές και δηµόσιες). 

Επίσης σε αυτή τη µελέτη εξετάζονται ξεχωριστά οι περιπτώσεις τροποποιήσεων των 

ισολογισµών επιχειρήσεων που επιδέχονται απλά παρατηρήσεις κατά τη διάρκεια του 

λογιστικού ελέγχου από περιπτώσεις τροποποιήσεων ισολογισµών επιχειρήσεων που 

απειλούνται µε κλείσιµο λόγω παραποίησης των οικονοµικών τους στοιχείων. Η 

µεθοδολογία που χρησιµοποιείται σε αυτήν τη µελέτη βασίζεται σε ένα πολυωνυµικό 

λογιστικό µοντέλο. Σε αυτό το µοντέλο η ανεξάρτητη µεταβλητή παίρνει την τιµή 0 

εάν ο έλεγχος είναι καθαρός, την τιµή 1 εάν στην αναφορά του ελεγκτή περιέχονται 

τροποποιήσεις εξαιτίας παρατηρήσεων στους ισολογισµούς και τέλος παίρνει την 

τιµή 2 εάν στην αναφορά περιέχονται τροποποιήσεις σχετικές µε την επιβίωση των 

επιχειρήσεων. Οι εξαρτηµένες µεταβλητές εξηγούνται παρακάτω: 

• In(totass), είναι ο λογάριθµος του συνολικού ενεργητικού  

• subsid, εκφράζει αν µια επιχείρηση είναι θυγατρική ή όχι  

• quick, είναι το κυκλοφορούν ενεργητικό εξαιρουµένου του αποθέµατος, προς τις 

τρέχουσες υποχρεώσεις  

• gear, είναι ο λόγος των µακροπρόθεσµων χρεών προς την καθαρή αξία  

• loss, εκφράζει αν µια επιχείρηση είχε ζηµίες την τρέχουσα ή την προηγούµενη 

περιόδο.  

• cont/totass, εκφράζει τις πιθανές υποχρεώσεις προς το συνολικό ενεργητικό  

• big, αν ο ελεγκτής ανήκει σε Big 6 ελεγκτική ή όχι  

• In(afee), είναι ο λογάριθµος των αµοιβών για τον έλεγχο  

• In(nafee), ο λογάριθµος των αµοιβών για άλλες παροχές (συµβουλευτικές)  

• lag, εκφράζει την καθυστέρηση µεταξύ του κλεισίµατος της χρονιάς και του 

κλεισίµατος του ισολογισµού  
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• gc, εκφράζει αν η επιχείρηση έχει δεχτεί σε προηγούµενες χρονιές ανησυχητικές 

αναφορές ως προς τη βιωσιµότητά της  

• ngc, αν δεν έχει δεχτεί αναφορές αρνητικές ως προς την οικονοµική βιωσιµότητά 

της  

• div, εκφράζει το αν µια επιχείρηση πληρώνει κάποια τοκοµερίδια ή όχι  

• public, αν µια επιχείρηση είναι δηµόσια ή όχι και τέλος   

• list, αν µια επιχείρηση είναι ενταγµένη στο Χρηµατιστήριο της Μεγάλης 

Βρετανίας ή όχι.  

 

Το δείγµα για τη µελέτη αυτή πάρθηκε από την OneSource UK Companies 

Volume One και ο τελικός αριθµός των επιχειρήσεων που χρησιµοποιήθηκαν στην 

έρευνα είναι  9.304 από τις οποίες οι 7.125 δεν εµφάνισαν παραποιηµένα στοιχεία 

κατά τον έλεγχο των οικονοµικών τους καταστάσεων, 431 δέχτηκαν παρατηρήσεις 

σχετικές µε την επιβίωση τους και 1.748 δέχτηκαν παρατηρήσεις σχετικές µε 

παραποίηση. Επίσης 8.289 επιχειρήσεις άνηκαν στον ιδιωτικό τοµέα ενώ 1.015 στο 

δηµόσιο από τις οποίες οι 374 ήταν ενταγµένες στο Χρηµατιστήριο. Σύµφωνα, 

λοιπόν, µε αποτελέσµατα που προέκυψαν από το τρέξιµο του πολυωνυµικού 

µοντέλου, µεγάλες επιχειρήσεις µε µεγάλο ποσοστό χρεών καθώς και επιχειρήσεις 

που έχουν δεχτεί παρατηρήσεις και σε προηγούµενα χρόνια είναι πιο πιθανό να 

δεχτούν παρατηρήσεις οποιουδήποτε τύπου. Επίσης, θυγατρικές επιχειρήσεις που 

προσλαµβάνουν ελεγκτές από µεγάλες ελεγκτικές είναι λιγότερο πιθανό να δεχτούν 

παρατηρήσεις. Άλλο ένα σηµαντικό αποτέλεσµα που προέκυψε είναι ότι µεγάλες 

επιχειρήσεις, µε καλή ρευστότητα είναι λιγότερο πιθανό να δεχτούν παρατηρήσεις σε 

σχέση µε αυτές µε µεγάλο ποσοστό χρεών και υποχρεώσεων καθώς και µε 

επιχειρήσεις που είναι αµφίβολες ως προς την οικονοµική τους επιβίωση. Ακόµα, 

επιχειρήσεις που έχουν µεγάλο κόστος ελέγχου, είναι επίσης το ίδιο πιθανό να 

δεχτούν παρατηρήσεις σχετικές µε τη βιωσιµότητά τους. Αυτό σηµαίνει ότι το 

µέγεθος της επιχείρησης έχει αντίστροφα αποτελέσµατα όσον αφορά τις 

παρατηρήσεις, λαµβάνοντας  υπόψη ότι µια επιχείρηση που είναι θυγατρική, έχει 

σηµασία µόνο για περιπτώσεις αναφορών που δεν υπάρχουν αµφιβολίες για τη 

βιωσιµότητα της επιχείρησης και οι µεταβλητές που αντιπροσωπεύουν τη 

ρευστότητα, τις ζηµίες και τα µερίσµατα, έχουν σηµασία για αναφορές που υπάρχουν 

προβληµατισµοί όσον αφορά την οικονοµική τους επιβίωση. Ένα ακόµα αποτέλεσµα 
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που προκύπτει από την έρευνα αυτή είναι ότι οι δηµόσιες επιχειρήσεις έχουν 

µικρότερη πιθανότητα να δεχτούν παρατηρήσεις ελέγχων χωρίς αµφιβολίες σε σχέση 

µε τις ιδιωτικές. Όσον αφορά τις θυγατρικές επιχειρήσεις, βρέθηκε να έχουν 

σηµαντικά µικρότερες πιθανότητες να δεχτούν παρατηρήσεις στις λογιστικές 

καταστάσεις που δεν εµπεριέχουν προβληµατισµούς και αµφιβολίες των ελεγκτών 

για τη βιωσιµότητά τους σε σχέση µε τις ανεξάρτητες οικονοµικά επιχειρήσεις.  

Εξαιρώντας τις θυγατρικές επιχειρήσεις από το δείγµα, η µελέτη έδειξε ότι η 

σχέση µεταξύ του µεγέθους της ελεγκτικής και της αναφοράς του ελέγχου διαφέρει 

για τις θυγατρικές και τα κεντρικά καταστήµατα. Για τις θυγατρικές, οι ελεγκτές που 

ανήκουν σε µεγάλες ελεγκτικές δε σχετίζονται µε αναφορές ανησυχητικές ως προς τη 

βιωσιµότητα των επιχειρήσεων. Σε αντίθεση µε το προηγούµενο, στα κεντρικά 

καταστήµατα οι ελεγκτές που ανήκουν σε µεγάλες ελεγκτικές είναι πιο πιθανό να 

εκδώσουν αναφορές µε παρατηρήσεις και ανησυχίες όσον αφορά τη βιωσιµότητα των 

επιχειρήσεων που περιέχουν αµφιβολίες. Το µέγεθος της ελεγκτικής, επίσης, έχει 

µεγάλη σηµασία για τον εντοπισµό τυχών παραποίησης και όσο πιο µεγάλη είναι 

τόσο πιο πιθανόν είναι να εντοπίζουν λογιστικές απάτες. Τελειώνοντας, από την 

έρευνα αυτή δε βρέθηκε κανένα στοιχείο που να αποδεικνύει ότι το κόστος ελέγχου 

µειώνει την αντικειµενικότητα του ελεγκτή.  

Στις παρακάτω σελίδες είναι συγκεντρωµένες 6 µελέτες οι οποίες 

αναφέρονται στην αλληλεξάρτηση µεταξύ των ελεγκτών και των πελατών και στο 

πως το οικονοµικό µέγεθος των πελατών και οι αµοιβές που πληρώνουν για τον 

έλεγχο και άλλες υπηρεσίες επηρεάζουν την αντικειµενικότητα και την ορθή κρίση 

των ελεγκτών. Σε µερικές από αυτές τις µελέτες γίνεται επίσης αναφορά και στο ποια 

είναι τα κίνητρα που οδηγούν τις επιχειρήσεις στην επιλογή ελεγκτή καθώς επίσης 

και στο επηρεάζουν οι αλλαγές των ελεγκτών από τις επιχειρήσεις τις ετήσιες 

αναφορές των οικονοµικών τους στοιχείων. 

 

Η µελέτη των Hudaib Μ. και Cooke T. E. (2005) 

 

Το έργο των εξωτερικών ελεγκτών είναι αξιόπιστο και έχει αξία µόνο όταν 

είναι αµερόληπτο και αντικειµενικό. Αυτή η θεµελιώδης αρχή προκύπτει από τον 

εντοπισµό, την πρόληψη και την αναφορά που κάθε έλεγχος πρέπει να παρέχει. Σε 

περίπτωση, λοιπόν, που κάθε ελεγκτής δεν µπορεί να παρέχει αυτά τα τρία στοιχεία 

κατά τη διάρκεια του λογιστικού ελέγχου, τότε παραβιάζει την παραπάνω αρχή. Η 
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αντικειµενικότητα και η αξιοπιστία των λογιστικών ελέγχων πολλές φορές 

επηρεάζονται από τη σχέση µεταξύ των ελεγκτών και των πελατών και συγκεκριµένα 

των διευθυντών. Η µελέτη αυτή εστιάζει το ενδιαφέρον της στη συσχέτιση µεταξύ 

της οικονοµικής κατάστασης µιας επιχείρησης, την αντικατάσταση των διευθυντικών 

στελεχών, τον οικονοµικό έλεγχο των ελεγκτών και την αντικατάσταση των ελεγκτών 

όσον αφορά το λογιστικό περιβάλλον στη Μεγάλη Βρετανία. Η µεθοδολογία που 

αναπτύσσεται για την επίλυση αυτού του προβλήµατος βασίζεται στη λογιστική 

παλινδρόµηση και το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε περιελάµβανε αρχικά 317 

επιχειρήσεις εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο του Λονδίνου. Από αυτές εξαιρέθηκαν 

20, εξαιτίας της έλλειψης πληροφοριών  όσον αφορά τα οικονοµικά τους στοιχεία, µε 

αποτέλεσµα το τελικό δείγµα να αποτελείται από 297 επιχειρήσεις οι οποίες 

δραστηριοποιούνται σε όλους τους τοµείς εκτός από τράπεζες και 

χρηµατοοικονοµικά ιδρύµατα. Οι οικονοµικές καταστάσεις που εξετάστηκαν 

αφορούν µια περίοδο 10 χρόνων (1986 – 1995) και αγγίζουν τις 2715. Σε ότι αφορά 

τις µεταβλητές που χρησιµοποιούνται στα µοντέλα λογιστικής παλινδρόµησης 

διαχωρίζονται σε εξαρτηµένες και ανεξάρτητες. Οι εξαρτηµένες είναι δυο, η πρώτη 

εκφράζει τον τύπο της αναφοράς του ελεγκτή κατά την περίοδο t  και η δεύτερη 

εκφράζει την αντικατάσταση του ελεγκτή από την επιχείρηση. Οι ανεξάρτητες 

µεταβλητές προσδιορίζονται παρακάτω. Η µεταβλητή Α εκφράζει τον τύπο της 

ελεγκτικής, η chMD εκφράζει αν υπάρχει αντικατάσταση του διευθυντή, η Z (Z-

Score) εκφράζει την πιθανότητα πτώχευσης της επιχείρησης, η C εκφράζει το 

οικονοµικό µέγεθος της ελεγχόµενης επιχείρησης, η AudFees τις αµοιβές που 

πληρώνουν οι επιχειρήσεις σε χρόνο t προς το ενεργητικό και τέλος η Τ την περίοδο 

για την οποία γίνεται η εξέταση. Αρχικά βρέθηκε ότι οι µικρότερες οικονοµικά 

επιχειρήσεις έχουν µεγαλύτερη πιθανότητα να δεχτούν αρνητική αναφορά από τους 

ελεγκτές. Σύµφωνα επίσης µε τα αποτελέσµατα της αλληλεπίδρασης των µεταβλητών 

φαίνεται ότι επιχειρήσεις που βρίσκονται σε δύσκολη οικονοµική κατάσταση και 

αντικατέστησαν τους διευθυντές είναι πιο πιθανόν να δεχτούν αρνητική αναφορά σε 

σχέση µε τις υγιείς οικονοµικά επιχειρήσεις ανεξαρτήτως αντικατάστασης των 

διευθυντών. 

Επίσης από τα αποτελέσµατα φαίνεται ότι οι ελεγχόµενες επιχειρήσεις 

παρουσιάζουν την τάση να αντικαθιστούν τους ελεγκτές αφού δεχτούν αρνητική 

αναφορά για τις οικονοµικές τους καταστάσεις από αυτούς και η πιθανότητα 

αντικατάστασης αυξάνεται µε το πόσο αρνητική είναι η αναφορά. 
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Επί προσθέτως, επιχειρήσεις που έχουν δεχτεί αρνητική αναφορά, έχουν 

αντικαταστήσει τους διευθυντές και βρίσκονται σε επικίνδυνη οικονοµική κατάσταση 

είναι πιο πιθανό να αντικαταστήσουν και τους ελεγκτές. Τα αποτελέσµατα, επίσης 

έδειξαν ότι η τάση να δεχτεί µια επιχείρηση αρνητική αναφορά είναι ανεξάρτητη από 

τον τύπο της ελεγκτικής που έχει αναλάβει τον έλεγχο, αλλά ο µικρότερες οικονοµικά 

επιχειρήσεις που ελέγχονται από µεγάλες ελεγκτικές και δέχτηκαν αρνητική 

αναφορά, δείχνουν µεγάλη τάση να αλλάξουν ελεγκτική. Με βάση τα παραπάνω, 

βγαίνει το γενικό συµπέρασµα ότι όσο πιο στενή είναι η σχέση µεταξύ ελεγκτή και 

πελάτη τόσο πιο µικρή η πιθανότητα να δώσει ο ελεγκτής αρνητική αναφορά ως προς 

τα οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης και το ίδιο µικρή να αντικατασταθεί. 

Παράλληλα, οι αποφάσεις των ελεγκτών είναι πιο αντικειµενικές και πιο αυστηρές 

όταν οι επιχειρήσεις, οι οποίες βρίσκονται σε δύσκολη οικονοµική κατάσταση, έχουν 

αντικαταστήσει τους διευθυντές και συνεπώς µεγαλύτερη η πιθανότητα να 

αντικατασταθούν και αυτοί. 

 

 

Η µελέτη των Craswell A., Stokes D. και Laughton J. (2003) 

 

Στη µελέτη αυτή γίνεται µια προσπάθεια ώστε να ερευνηθούν οι κίνδυνοι από 

τους οποίους απειλείται η αντικειµενικότητα των ελεγκτών εξαιτίας της επιρροής που 

µπορεί να έχουν προς αυτούς οι χρηµατικές αµοιβές που λαµβάνουν από τους 

πελάτες τους. Τα κίνητρα για την έρευνα αυτή βρίσκονται στο µεγάλο ενδιαφέρον 

που δείχνουν οι διεθνείς οργανισµοί που είναι υπεύθυνοι για την οικονοµική 

ασφάλεια και τη δηµιουργία των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, όπως η επιτροπή 

ασφάλειας για επιχειρήσεις εισηγµένες στο χρηµατιστήριο των Ηνωµένων Πολιτειών 

(SEC – Security and Exchange Commission), και οι οποίοι απαιτούν επιπλέον 

διερεύνηση όσον αφορά την αντικειµενικότητα των ελεγκτών. Η συγκεκριµένη 

έρευνα βασίστηκε και ουσιαστικά είναι µια επέκταση στις µελέτες των Wines (1994), 

Barkess & Simnett (1994), Barkess et al. (1996) και Craswell (1999). Αυτές οι 

µελέτες χρησιµοποίησαν τις αρνητικές αναφορές ελεγκτών για την οικονοµική 

βιωσιµότητα επιχειρήσεων ως δείκτη για την αντικειµενικότητα των ελεγκτών και 

παράλληλα µετρούν την επίδραση των χρηµατικών αµοιβών που λάµβαναν οι 

ελεγκτικές εταιρίες σε διεθνές επίπεδο. 
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Η επέκταση της µελέτης αυτής πραγµατοποιείται µε διάφορους τρόπους. 

Ερευνήθηκαν στοιχεία για την επίδραση των χρηµατικών αµοιβών στους ελεγκτές 

που αντιπροσωπεύουν µεγάλες εταιρίες όσο και τοπικά γραφεία και παρουσιάστηκε 

µια ανάλυση δεδοµένων 2 χρόνων, 1994 και 1996, στη µετά-συγχωνεύσεων εποχή 

και στην επίδραση αυτής στην αντικειµενικότητα των ελεγκτών. Το ενδιαφέρον 

εστιάστηκε σε δοκιµασίες και έρευνες για την επίδραση των χρηµατικών αµοιβών 

τόσο για τον έλεγχο των οικονοµικών στοιχείων αλλά και για επιπλέον υπηρεσίες που 

µπορεί να προσφέρουν οι ελεγκτές στις επιχειρήσεις που έχουν αναλάβει. 

Η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε για την έρευνα αυτή, βασίζεται στη 

λογιστική παλινδρόµηση. Η εξαρτηµένη µεταβλητή (OPINIONt) έχει να κάνει µε τον 

τύπο της αναφοράς που δέχτηκε η επιχείρηση από τον ελεγκτή όσον αφορά την 

οικονοµική βιωσιµότητά της. Οι ανεξάρτητες µεταβλητές είναι δέκα και αναλύονται 

παρακάτω:  

• FIRMFEE, εκφράζει το ποσοστό της χρηµατικής αµοιβής προς τη συνολική 

αµοιβή που λαµβάνει η ελεγκτική (διεθνούς επιπέδου) τόσο για τον έλεγχο όσο 

και για άλλες υπηρεσίες. 

• LOCFEE, εκφράζει το ίδιο ποσοστό αλλά για τα τοπικά γραφεία. 

• LnTA, είναι ο λογάριθµος του συνολικού ενεργητικού του πελάτη σε 

εκατοµµύρια (δολάρια). 

• SUB, εκφράζει την τετραγωνική ρίζα των θυγατρικών επιχειρήσεων. 

• CA/TA, είναι το ποσοστό του τρέχοντος ενεργητικού προς το συνολικό 

ενεργητικό των πελατών. 

• Leverage, εκφράζεται το ποσοστό των µακροπρόθεσµων χρεών προς το συνολικό 

ενεργητικό για τους πελάτες. 

• ROI, εκφράζει το ποσοστό των κερδών προ φόρων προς το συνολικό ενεργητικό. 

• LOSS, είναι οι ζηµίες. 

• BIG, αν η ελεγκτική ανήκει στις Big 6. 

• OPINIONt-1, δείχνει αν ο πελάτης έχει δεχτεί την προηγούµενη χρονιά αρνητική 

αναφορά για την οικονοµική βιωσιµότητά του. 

• IND, αφορά τον τοµέα δράσης της επιχείρησης. 

 

Για την εφαρµογή του λογιστικού µοντέλου χρησιµοποιήθηκε ένα δείγµα που 

αποτελείται από 1062 επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Αυστραλία για τη 
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χρονιά 1994 και 1045 επιχειρήσεις για τη χρονιά 1996. Σύµφωνα µε τα δεδοµένα που 

συγκεντρώθηκαν για το 1994, το 15% των επιχειρήσεων δέχτηκαν αρνητική αναφορά 

από τους ελεγκτές ενώ την προηγούµενη χρονιά το ποσοστό ήταν 17%. Όσον αφορά 

το 1996, το ποσοστό των επιχειρήσεων που δέχτηκαν αρνητική αναφορά είναι 13% 

ενώ την προηγούµενη χρονιά 15%. Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι το 64% του 

δείγµατος των επιχειρήσεων ελέγχονται από ελεγκτική που ανήκει µέσα στις έξι πιο 

φηµισµένες (Big 6). Τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής µας έδειξαν ότι το επίπεδο 

των χρηµατικών αµοιβών που λαµβάνουν οι ελεγκτές για τις υπηρεσίες τους δεν τους 

επηρεάζει στις αποφάσεις τους και στην αναφορά τους για την οικονοµική 

βιωσιµότητα της επιχείρησης ενώ οι εταιρίες χρησιµοποιούν διάφορους µηχανισµούς, 

όπως η επιθεώρηση των συνεργατών τους, για να προστατέψουν την 

αντικειµενικότητα και τη φήµη της εταιρίας από την επιρροή που µπορεί να ασκούν 

οι χρηµατικές αµοιβές που δέχονται οι ελεγκτές από τους πελάτες.                      

 

 

Η µελέτη του Lennox C. (2000) 

 

Πολλές επιχειρήσεις αντικαθιστούν τους ελεγκτές προκειµένου να 

αποτρέψουν την περίπτωση να δεχτούν αρνητική αναφορά κατά τον έλεγχο των 

οικονοµικών τους καταστάσεων. Παρά αυτές τις ανησυχίες, δεν είναι ξεκάθαρο αν οι 

επιχειρήσεις µπορούν επιτυχώς να προσελκύσουν ελεγκτές οι οποίοι να δίνουν 

ευνοϊκές αναφορές κατά τον οικονοµικό έλεγχο. Παλαιότερες έρευνες σχετικές µε 

την αντικατάσταση ελεγκτών από τις επιχειρήσεις (Chow and Rice 1982, Smith 1986, 

Krishnan 1994, Krishnan and Stephens 1995) έχουν δείξει ότι η αντικατάστασή τους 

µε σκοπό τον ευνοϊκότερο έλεγχο, εξετάζοντας τις χρηµατοοιοκονοµικές τους 

καταστάσεις πριν και µετά την αντικατάσταση, δεν είχαν κανένα ουσιαστικό 

αποτέλεσµα. Σε αυτήν τη µελέτη, ο συγγραφέας εξετάζει ένα µοντέλο µε το οποίο 

προσπαθεί να προβλέψει τις αναφορές που οι επιχειρήσεις θα είχαν δεχτεί αν είχαν 

πάρει διαφορετική απόφαση όσον αφορά την αντικατάσταση των ελεγκτών. 

Αυτό το µοντέλο είναι ένα µοντέλο probit όπου η εξαρτηµένη µεταβλητή Qit  

δείχνει αν η αναφορά που δέχεται η επιχείρηση είναι αρνητική ή όχι. Η µεταβλητή 

αυτή εξαρτάται από την αναφορά της προηγούµενης χρονιάς που εκφράζεται µέσω 

της µεταβλητής Qit-1, την απόφαση αντικατάστασης του ελεγκτή µέσω της 

µεταβλητής Sit και κάποιες άλλες µεταβλητές που περιγράφονται παρακάτω: 
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• LEVit, εκφράζει το συντελεστή µόχλευσης 

• ROCit, εκφράζει την επιστροφή κεφαλαίου 

• FAILSit, είναι η µεταβλητή πτώχευσης 

• DIRSit, εκφράζει τις µετοχές των διευθυντικών στελεχών 

• LARSit, εκφράζει τις µετοχές των µη διευθυντικών στελεχών 

• GCFit, εκφράζει τις µεικτές χρηµατοοικονοµικές ροές. 

 

Στο δείγµα που χρησιµοποιήθηκε για την εφαρµογή του µοντέλου 

περιλαµβάνονται επιχειρήσεις που ανήκουν στη Μεγάλη Βρετανία καθώς και οι 

οικονοµικές αναφορές τους για την περίοδο 1998-1994. Το τελικό δείγµα που 

χρησιµοποιήθηκε αποτελείται από 949 επιχειρήσεις και 5.441 αναφορές ελεγκτών. 

Από αυτές τις αναφορές οι 161 έχουν δεχτεί παρατηρήσεις (96 έχουν δεχτεί 

αρνητικές αποφάσεις και 65 µη αρνητικές αλλά µε κάποιες παρατηρήσεις) ενώ έχουν 

γίνει συνολικά 194 αντικαταστάσεις ελεγκτών, µε 160 επιχειρήσεις να έχουν 

προχωρήσει σε αντικατάσταση µια φορά και οι 17 δυο. 

Από την εφαρµογή του µοντέλου προκύπτουν δυο βασικά αποτελέσµατα. 

Πρώτον ότι αντικαταστάσεις ελεγκτών συµβαίνουν πιο συχνά όταν οι επιχειρήσεις 

έχουν δεχτεί αρνητικές αναφορές ως προς τα οικονοµικά στοιχεία τους. ∆εύτερον ότι 

η αλλαγή των ελεγκτών αυξάνουν την πιθανότητα αλλαγής της αναφοράς του 

ελέγχου. Αυτά τα δυο αποτελέσµατα συνεπάγονται ότι ο επιχειρήσεις δέχονται 

λιγότερο ευνοϊκές αναφορές πιο συχνά από ότι θα γινόταν σε περίπτωση αντίθετης 

απόφασης για την αντικατάσταση κάτι που σηµαίνει ότι παίρνουν σωστές αποφάσεις.  

 

Η µελέτη των Chaney P., Jeter D., Shivakumar L. (2003) 

 

Η συγκεκριµένη έρευνα έγινε, προκειµένου να ερευνηθούν οι αµοιβές που 

πληρώνουν επιχειρήσεις, που ανήκουν στον ιδιωτικό τοµέα, στις ελεγκτικές εταιρίες 

οι οποίες έχουν αναλάβει τον έλεγχο των οικονοµικών τους καταστάσεων. 

Προηγούµενες µελέτες είχαν γίνει γύρω από αυτό το θέµα, αφορούσαν όµως 

επιχειρήσεις του δηµοσίου τοµέα. Είναι ευρύτερα γνωστό ότι η αγορά, όσον αφορά 

τον οικονοµικό έλεγχο, χωρίζεται κυρίως σε δυο κατηγορίες, τις µεγάλες ελεγκτικές 

και τις µικρές. Σε αυτήν, λοιπόν, τη µελέτη γίνεται µια σύγκριση µεταξύ των αµοιβών 

ανάµεσα στις δυο αυτές κατηγορίες µε σκοπό τη συλλογή νέων στοιχείων σχετικά µε 
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τις χρηµατικές αµοιβές των ελεγκτών, τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η αγορά και 

το πώς επηρεάζει  η ζήτηση όσο και η προσφορά την αµοιβή των ελεγκτών καθώς 

επίσης και κάτω από ποιες προϋποθέσεις οι επιχειρήσεις επιλέγουν οι ελεγκτές τους 

να ανήκουν σε µεγάλη ελεγκτική (Big 5) ή σε µικρότερη (non-Big 5). 

Για το λόγο αυτό χρησιµοποιούνται δυο µοντέλα, ένα Probit µε το οποίο θα  

προσδιορίζεται το µέγεθος της ελεγκτικής που επιλέγουν οι επιχειρήσεις και ένα 

δεύτερο µοντέλο παλινδρόµησης OLS µε το οποίο θα προσδιορίζονται οι αµοιβές των 

ελεγκτών ενώ θα εξαρτάται και από το µέγεθος της ελεγκτικής στην οποία αυτός 

ανήκει. Για το πρώτο, λοιπόν, µοντέλο η εξαρτηµένη µεταβλητή είναι η Big5it  που 

περιγράφει αν η ελεγκτική ανήκει µέσα στις πιο φηµισµένες ή όχι ενώ οι ανεξάρτητες 

είναι οι παρακάτω: 

• Sizeit, εκφράζει το οικονοµικό µέγεθος της επιχείρησης που ελέγχεται. 

• Aturni,  η οποία αντιστοιχεί στην απόδοση της επιχείρησης (πωλήσεις προς 

συνολικό ενεργητικό). 

• Exportit, εκφράζει τις εξαγωγές της επιχείρησης προς τις συνολικές πωλήσεις. 

• Dait, η οποία είναι ο λόγος των µακροπρόθεσµων χρεών προς το συνολικό 

ενεργητικό. 

• Quickit, ο λόγος, δηλαδή, του κυκλοφορούν ενεργητικού εκτός του αποθέµατος 

προς τις τρέχουσες υποχρεώσεις. 

• ROAit, που αντιστοιχεί στα κέρδη προ φόρων προς το συνολικό ενεργητικό. 

• ROAit*Lossit, το γινόµενο των κερδών προ φόρων µε τις ζηµίες των 

προηγούµενων χρόνων.  

• Lossit, εκφράζει είχε ζηµίες τα προηγούµενα χρόνια. 

 

Στο δεύτερο µοντέλο παλινδρόµησης OLS η ανεξάρτητη µεταβλητή είναι η 

Lfeeit  η οποία αντιστοιχεί στην αµοιβή των ελεγκτών. Αυτή εξαρτάται όχι µόνο από 

τη µεταβλητή  Big5it  που προσδιορίστηκε προηγούµενα, αλλά και από τις παραπάνω 

ανεξάρτητες µεταβλητές στις οποίες προσθέτονται και οι µεταβλητές: 

• Yrendit, η οποία δείχνει το πότε έχει κλείσει µια επιχείρηση τον ισολογισµό της. 

• Yrendit*Sizeit, το γινόµενο των αντίστοιχων µεταβλητών που περιγράφηκαν 

παραπάνω. 

• London_dumit,  η οποία εκφράζει αν  ο ελεγκτής εδρεύει στο Λονδίνο ή όχι. 
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• Abs_excep, µε την οποία εκφράζεται η απόλυτη τιµή των έκτακτων εσόδων της 

επιχείρησης προς το συνολικό ενεργητικό. 

 

Το δείγµα για την εφαρµογή των µοντέλων περιλαµβάνει τα οικονοµικά 

δεδοµένα περισσότερων από 100.000 Βρετανικές επιχειρήσεις για µια περίοδο πέντε 

χρόνων (1994-1998). Έπειτα από κάποιες εξαιρέσεις επιχειρήσεων που ανήκουν στον 

τραπεζικό και ασφαλιστικό τοµέα καθώς και των οικονοµικών ιδρυµάτων, το τελικό 

δείγµα περιλαµβάνει ένα ετήσιο µέσο 15.225 παρατηρήσεων ιδιωτικών επιχειρήσεων. 

Από τα  αποτελέσµατα της έρευνας φαίνεται ότι από το πρώτο µοντέλο οι 

περισσότερες επιχειρήσεις επιλέγουν ελεγκτές µε όσο το δυνατόν µικρότερη αµοιβή 

και οι οποίοι δεν ανήκουν σε Big 5 ελεγκτική, εκτός αν ωθούνται από πιέσεις της 

αγοράς να επιλέξουν ελεγκτές εταιριών που ανήκουν στις Big 5, αφού µε µια 

περαιτέρω ανάλυση µε το δεύτερο µοντέλο αποδεικνύεται ότι τα διευθυντικά στελέχη 

των επιχειρήσεων πιστεύουν ότι η ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχουν δεν 

ανταποκρίνεται στη µεγάλη αµοιβή τους. 

 

Η µελέτη των DeFond, Wong και Shuhua (2000) 

 

Σε µια προσπάθεια της να αυξήσει την αντικειµενικότητα και την 

ανεξαρτησία των ελεγκτών, η Κινεζική κυβέρνηση, προχώρησε πρόσφατα στην 

υιοθέτηση µια νέα διάταξη λογιστικών προτύπων τα οποία ακολουθούν τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα. Η υιοθέτηση αυτών των προτύπων παρέχει σηµαντικά κίνητρα 

στους ελεγκτές να γίνουν πιο αντικειµενικοί στους ελέγχους τους. Αποτέλεσµα της 

αύξησης της αντικειµενικότητας είναι η µεγαλύτερη συχνότητα µε την οποία οι 

ελεγκτές εκδίδουν πιο αυστηρές αναφορές. Σκοπός αυτής της µελέτης είναι η 

ανάλυση των επιπτώσεων των νέων προτύπων στους ελεγκτές καθώς και την 

επίδρασή τους στην Κινεζική αγορά. Από τη στιγµή όπου οι ελεγκτές που ανήκουν 

στις πιο φηµισµένες ελεγκτικές έχουν περισσότερα να χάσουν σε περίπτωση 

παραβίασης των Λογιστικών Προτύπων, αναµένεται ότι αυτή η κατηγορία ελεγκτών 

θα είναι αναλογικά πιο αυστηροί από αυτούς που αντιπροσωπεύουν τις µικρότερες 

ελεγκτικές. 

Στη συνέχεια, γίνονται δυο υποθέσεις οι οποίες θα µελετηθούν. Η πρώτη 

αναφέρει ότι η συχνότητα της αλλαγής των αποφάσεων των ελεγκτών ως προς τη 

βιωσιµότητα των επιχειρήσεων αυξάνεται µε την εφαρµογή των νέων προτύπων, ενώ 
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η δεύτερη ότι το µοίρασµα των πελατών των µεγάλων ελεγκτικών αυξάνεται µε την 

εφαρµογή των νέων προτύπων. Πάνω, λοιπόν, σε αυτές τις υποθέσεις στηρίζεται η 

µελέτη αυτή για την ανάλυση των οποίων χρησιµοποιείται το µοντέλο της λογιστικής 

παλινδρόµησης. 

Το δείγµα που χρησιµοποιείται για την εφαρµογή του µοντέλου αυτού 

περιλαµβάνει παρατηρήσεις στοιχείων από 1.286 επιχειρήσεις από το σύνολο των 

1.327 που ανήκουν στο Χρηµατιστήριο της Κίνας για την περίοδο 1993-1996, ενώ ο 

αριθµός των ελεγκτών που είχαν αναλάβει τον έλεγχο των επιχειρήσεων αυτών είναι 

62, 79, 85, 105 για τα έτη 1993, 1994, 1995 και 1996 αντίστοιχα. 

Αρχικά περιγράφονται τα στατιστικά στοιχεία των επιχειρήσεων και 

παρουσιάζεται µια σύγκριση της σχετικής συχνότητας µε την οποία  παρατηρούνται 

αλλαγές στις αποφάσεις των ελεγκτών ως προς τη βιωσιµότητα των επιχειρήσεων 

πριν και µετά την εφαρµογή των νέων προτύπων καθώς επίσης γίνεται και µια 

σύγκριση στην τάση ″µεγάλων″ και ″µικρών″ ελεγκτών να εκδίδουν αρνητικές 

αναφορές σχετικές µε τα οικονοµικά στοιχεία των επιχειρήσεων. Στη συνέχεια 

εφαρµόζονται τα µοντέλα της λογιστικής παλινδρόµησης και για τις δυο υποθέσεις. Η 

εξαρτηµένη µεταβλητή για αυτά τα µοντέλα εκφράζει το αν µια επιχείρηση έχει 

δεχτεί τροποποιηµένη αναφορά από τους ελεγκτές ή όχι. Όσον αφορά τις 

ανεξάρτητες µεταβλητές οι βασικότερες είναι το συνολικό ενεργητικό της 

επιχείρησης, ο λόγος των κερδών προς τις µετοχές των επενδυτών, το κυκλοφορούν 

ενεργητικό προς τις τρέχουσες υποχρεώσεις, τα συνολικά µακροπρόθεσµα χρέη προς 

τις συνολικές µετοχές, τις απαιτήσεις προς το συνολικό ενεργητικό, τα αποθέµατα 

προς το συνολικό ενεργητικό, πελάτες ξένης ιδιοκτησίας, και πελάτες που ελέγχουν 

τα γραφεία από 3 χρόνια και πάνω. 

Επίσης χρησιµοποιούνται και ως ανεξάρτητες µεταβλητές στοιχεία που έχουν 

να κάνουν µε το µέγεθος (δηλαδή αν ανήκουν µέσα στους δέκα καλύτερους), τον 

τύπο (κυβερνητικοί ή όχι) των ελεγκτών καθώς και το ποσοστό πελατών που 

ελέγχουν. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι η σχετική συχνότητα µε την οποία 

παρατηρούνται αλλαγές στις αποφάσεις των ελεγκτών ως προς τη βιωσιµότητα των 

επιχειρήσεων αυξάνεται από 1% σε 9% µετά την εφαρµογή των νέων προτύπων και 

ότι οι ελεγκτές που ανήκουν στις µεγαλύτερες ελεγκτικές είναι πιο πιθανό να 

εκδώσουν αρνητικές αναφορές. Επίσης βρέθηκε ότι χάνουν ένα µεγάλο ποσοστό των 

πελατών που είχαν πριν από την εφαρµογή των νέων προτύπων. 
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Η µελέτη των Pincus, Bernardi και Ludwig (1999) 

 

Η µελέτη αυτή βασίστηκε σε µια έρευνα του Deshmukh et al. (1998) ο οποίος 

χρησιµοποιώντας τη θεωρία της σηµειακής ανίχνευσης (signal detection theory) 

προσπάθησε να αναλύσει την αλληλεπίδραση ανάµεσα στη αποτελεσµατικότητα και 

την αποδοτικότητα των ελεγκτών κατά τη διάρκεια του ελέγχου τους. Ένα από τα 

συµπεράσµατα της έρευνάς του ήταν ότι η ικανότητα των ελεγκτών στον εντοπισµό 

σφαλµάτων κατά τον έλεγχο των λογιστικών βιβλίων των επιχειρήσεων και η οποία 

εκφράζει την αποτελεσµατικότητα τους συνοδεύεται από την εξέταση περισσότερων 

στοιχείων και πληροφοριών της επιχείρησης ενώ παράλληλα αυξάνει και το κόστος 

του ελέγχου. 

Στη µελέτη αυτή επανεξετάζεται το σύνολο των πληροφοριών δυο 

προηγούµενων µελετών, του Pincus(1990) και του Bernardi (1994),σχετικών µε τις 

λογιστικές απάτες, στις οποίες εξετάζεται η υπόθεση της σχέση µεταξύ της 

αποδοτικότητας και της αποτελεσµατικότητας που διαµορφώθηκε από τον Deshmukh 

et al. (1998) κάτι που σηµαίνει ότι ελεγκτές που µπορούν να εντοπίζουν λογιστικές 

απάτες, εξετάζουν περισσότερες πληροφορίες και δεδοµένα για την κάθε επιχείρηση 

από αυτούς που δεν µπορούν να εντοπίσουν. Και από τις δυο µελέτες βρέθηκε ότι 

εντοπίζονταν σε µεγαλύτερο βαθµό λογιστικές απάτες από ελεγκτές οι οποίοι είχαν 

περισσότερες πληροφορίες για τα οικονοµικά στοιχεία των επιχειρήσεων που 

εξέταζαν. ∆εδοµένων των στοιχείων και των πληροφοριών που είχαν συγκεντρωθεί 

από τις δυο αυτές προηγούµενες µελέτες, οι ερευνητές επανεξετάζουν αυτά τα 

δεδοµένα στην προσπάθεια για µια πιο διεξοδική έρευνα για την σχέση µεταξύ της 

αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητας. 

Τα δείγµατα που χρησιµοποιήθηκαν, στη µελέτη του Pincus et. al. 

αποτελούνταν από 119 ελεγκτές-προσωπικό από τέσσερα γραφεία µιας µεγάλης 

δηµόσιας λογιστικής εταιρίας και οι οποίοι έπρεπε να εξετάσουν µια υπόθεση 

παραποίησης οικονοµικών στοιχείων µιας επιχείρησης αλυσίδας εστιατορίων. Σκοπός 

της ήταν να µετρηθεί η αποτελεσµατικότητα των ελεγκτών και τα αποτελέσµατα 

έδειξαν ότι το 43.7% των ελεγκτών ανίχνευσαν την λογιστική απάτη. 

Στην έρευνα του Bernardi et. al., για την ίδια υπόθεση χρησιµοποιήθηκαν 342 

ελεγκτές-προσωπικό και 152 διευθυντικά στελέχη από 40 γραφεία των πιο 

φηµισµένων ελεγκτικών εταιριών (Big Six) οι οποίοι όµως είχαν στη διάθεσή τους 

παραπάνω πληροφορίες σχετικές µε τον πελάτη. Από το συνολικό δείγµα οι 110 από 
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τους ελεγκτές-προσωπικό και οι 49 από τα διευθυντικά στελέχη εξετάστηκαν µε τα 

ίδια δεδοµένα µε αυτά της έρευνας του Pincus et. al. και τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι 

το 43.6% των ελεγκτών και το 55.1 των ανώτερων στελεχών εντόπισαν τη λογιστική 

απάτη της επιχείρησης. Η επανεξέταση αυτών των µελετών έδειξε ότι  ελεγκτές µε 

µεγαλύτερη εµπειρία στον εντοπισµό λογιστικών απατών ήταν πιο αποτελεσµατικοί 

χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι εξέτασαν περισσότερα στοιχεία από αυτούς που ήταν 

λιγότερο αποτελεσµατικοί. 

Επίσης από την επανεξέταση αυτή βρέθηκε ότι ο τύπος των στοιχείων και 

πληροφοριών που εξετάζονται έχει µεγαλύτερη σηµασία από την ποσότητά τους. 

Αυτό σηµαίνει ότι ελεγκτές που εντόπισαν την απάτη δεν εξέτασαν περισσότερα 

στοιχεία από αυτούς που δεν την εντόπισαν αλλά στοιχεία που ήταν πιο άµεσα µε την 

οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης, το οποίο µπορεί να συνεπάγεται αύξηση του 

κόστους του ελέγχου αλλά σε καµία περίπτωση µείωση της αποδοτικότητας. Γενικά, 

από την έρευνα αυτή προέκυψαν πολλές αµφιβολίες σχετικά µε την υποτιθέµενη 

σχέση µεταξύ αποτελεσµατικότητας και αποδοτικότητας των ελεγκτών.  

 

Η µελέτη των Citron B. και Taffler R. (2001) 

 

Στην προσπάθεια που καταβάλλεται από σχετικές επιτροπές και ρυθµιστές 

αρχές για τη βελτίωση της επαγγελµατικής συµπεριφοράς των ελεγκτών, η µελέτη 

αυτή ασχολείται µε το ζήτηµα της σχέσης και της επικοινωνίας µεταξύ ελεγκτών και 

των λογιστών-διοικητικών στελεχών των επιχειρήσεων στο λογιστικό περιβάλλον της 

Μεγάλης Βρετανίας. Όπως είναι ήδη γνωστό, πολλοί ελεγκτές φαίνονται απρόθυµοι 

να αποκαλύψουν στις αναφορές τους παρατηρήσεις ή αλλοιώσεις οικονοµικών 

στοιχείων που βρήκαν κατά τον έλεγχο των ισολογισµών ώστε να µην έρθουν σε 

σύγκρουση µε τα συµφέροντα των επιχειρήσεων. Σκοπός αυτής της µελέτης εξετάζει 

την αποτελεσµατικότητα των νέων λογιστικών προτύπων (SAS 59) στην ανίχνευση 

παρατυπιών στους ισολογισµούς και γενικότερα λογιστικών απατών. Αφού γίνει η 

απαραίτητη ενηµέρωση σχετικά µε το τι προβλέπουν τα νέα πρότυπα καθώς και µια 

σύγκριση µε τα αντίστοιχα πρότυπα που ισχύουν στις Ηνωµένες Πολιτείες 

καταθέτονται τρεις υποθέσεις οι οποίες θα µελετηθούν. Η πρώτη υπόθεση που θα 

µελετηθεί αναφέρει ότι  δεν υπάρχει αύξηση του ποσοστού των αναφορών µε 

αποκαλύψεις και στοιχεία ανησυχητικά για τη βιωσιµότητα των επιχειρήσεων την 

περίοδο µετά την εφαρµογή των νέων προτύπων σχετικών µε αυτό το ζήτηµα σε 
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σύγκριση µε την περίοδο πριν την εφαρµογή. (pre-SAS 600 period and post-SAS 600 

period). 

Η δεύτερη υπόθεση χωρίζεται σε δυο τµήµατα που πρέπει να µελετηθούν. Το 

πρώτο αναφέρει ότι  αναφορές που περιλαµβάνουν ανησυχίες για τη βιωσιµότητα των 

επιχειρήσεων είναι πιο πιθανό να εκδοθούν µετά την εφαρµογή των νέων προτύπων 

(post-SAS 600 style GCMs) παρά µε τα παλιά (pre-SAS 600 style GCQs), ενώ το 

δεύτερο ότι  κατά τη µεταβατική περίοδο της εφαρµογής των νέων προτύπων (SAS 

600) οι αναφορές που είναι σχετικές µε αµφιβολίες για τη βιωσιµότητα των 

επιχειρήσεων είναι ανεξάρτητες από το βαθµό της επικινδυνότητας των οικονοµικών 

καταστάσεων των επιχειρήσεων. Όσον αφορά την Τρίτη υπόθεση αυτή αναφέρει ότι  

η εφαρµογή των προτύπων SAS 130 δεν οδηγεί σε αύξηση του ποσοστού αναφορών 

µε αποκαλύψεις σχετικών µε αµφιβολίες για τη βιωσιµότητα των επιχειρήσεων. Για 

τη µελέτη της πρώτης υπόθεσης χρησιµοποιείται το µοντέλο λογιστικής 

παλινδρόµησης στο οποίο η εξαρτηµένη  µεταβλητή είναι η QUAL η οποία δείχνει 

εάν κατά τον έλεγχο η λογιστική κατάσταση έχει δεχτεί παρατηρήσεις παραποίησης 

των οικονοµικών στοιχείων. Οι ανεξάρτητες µεταβλητές που χρησιµοποιούνται 

αναλύονται παρακάτω: 

• SAS 600, δείχνει εάν η αναφορά έχει γίνει πριν ή µετά την εφαρµογή των 

προτύπων αυτών. 

• Z-Score, δείχνει το εάν είναι βιώσιµη η επιχείρησης 

• NETWORTH, δείχνει αν η καθαρή αξία είναι θετική ή αρνητική. 

• NETWCAP, εκφράζει το καθαρό κεφάλαιο που χρησιµοποιείται. 

• LEVERAGE, είναι ο λόγος των συνολικών υποχρεώσεων προς το συνολικό 

ενεργητικό. 

• DIV, δείχνει αν πληρώνονται τοκοµερίδια από τις επιχειρήσεις ή όχι. 

• PBIT, δείχνει τα κέρδη προ φόρων. 

• ASSETLOG, είναι ο καθαρός λογάριθµος του συνολικού ενεργητικού. 

• AUDITLAG, εκφράζει τη χρονική καθυστέρηση µεταξύ το τέλος της περιόδου 

και το κλείσιµο του ισολογισµού. 

• BIG6, δείχνει αν ο ελεγκτής ανήκει σε µεγάλη ελεγκτική ή όχι. 

• GDPFCAST, εκφράζει την πρόβλεψη για του Α.Ε.Π (Ακαθόριστο Εθνικό 

Προϊόν) για τοην επόµενη χρονιά 
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• MODEL, µας δείχνει εάν χρησιµοποιείται στον τοµέα λιανικών πωλήσεων µιας 

επιχείρησης καθώς και στον τοµέα παροχής υπηρεσιών. 

• INDUSTRY, εκφράζει αν η επιχείρηση ανήκει στο βιοµηχανικό τοµέα. 

 

Για την µελέτη της τρίτης υπόθεσης χρησιµοποιείται πάλι ένα µοντέλο 

λογιστικής παλινδρόµησης του οποίου η εξαρτηµένη µεταβλητή είναι η ίδια µε το 

προηγούµενο µοντέλο ενώ οι ανεξάρτητες είναι η SAS 600  που εξηγήθηκε 

παραπάνω, η SAS 130  που δείχνει αν έλεγχος έγινε πριν ή µετά την εφαρµογή των 

προτύπων SAS 130, η CADB καθώς και οι ίδιες µεταβλητές µε το παραπάνω 

µοντέλο. Οι δυο κατηγορίες της δεύτερης υπόθεσης µελετώνται και αυτές µε 

λογιστική παλινδρόµηση όπου η εξαρτηµένη µεταβλητή είναι η SAS 600 ενώ οι 

ανεξάρτητες µεταβλητές είναι οι: 

• QUAL, δείχνει εάν η αναφορά περιλαµβάνει παρατηρήσεις παραποιηµένης 

λογιστικής κατάστασης ή όχι. 

• NEWQUAL, δείχνει εάν η αναφορά περιλαµβάνει παρατηρήσεις παραποιηµένης 

λογιστικής κατάστασης ενώ την προηγούµενη χρονιά ήταν καθαρή. 

• QUAL*Z, δείχνει εάν η αναφορά περιέχει παρατηρήσεις παραποίησης της 

λογιστικής κατάστασης ή όχι. 

• AUDITDATE, δείχνει τις µέρες που πέρασαν από την 31 Μαρτίου 1993, µέρα 

που εφαρµόστηκαν τα πρότυπα SAS 600, µέχρι τη µέρα που εκδόθηκε η 

αναφορά. 

• BIG6, εάν ο ελεγκτής ανήκει στις έξι µεγαλύτερες ελεγκτικές ή όχι.  

• ASSETLOG, ο λογάριθµος του συνολικού ενεργητικού. 

• MODEL*QUAL, δείχνει εάν χρησιµοποιείται ο δείκτης z-score και ο ελεγκτής 

δεν έχει εγκρίνει τον ισολογισµό ή όχι 

 

Το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε για τη µελέτη αυτών των µοντέλων 

περιλαµβάνει 1650 περιπτώσεις επιχειρήσεων που βρίσκονται σε επικίνδυνη 

οικονοµική κατάσταση από τις οποίες στις 213 έχουν εκδοθεί αναφορές µε 

ανησυχητικά στοιχεία για τη βιωσιµότητα των επιχειρήσεων. Από αυτές, οι 47 δεν 

έχουν πάρει έγκριση από τους ελεγκτές να µπορούν να συνεχίσουν να 

δραστηριοποιούνται, οι 8 σχετίζονται µε αναφορές που εκδόθηκαν πριν την 

εφαρµογή των νέων προτύπων ενώ ο υπόλοιπες 158 σχετίζονται µε τροποποιήσεις 

 103



στους ισολογισµούς εξαιτίας αµφιβολιών των ελεγκτών. Τα αποτελέσµατα αυτής της 

µελέτης µας δείχνουν ότι υπήρξε αύξηση του ποσοστού των αναφορών σχετικών µε 

αµφιβολίες για τη βιωσιµότητα των επιχειρήσεων πάνω από τρεις φορές µετά την 

εφαρµογή των νέων προτύπων καθώς και ότι ελεγκτές που έκαναν αποκαλύψεις 

ανησυχητικών στοιχείων κατά τη διάρκεια της µεταβατικής περιόδου εφαρµογής των 

νέων προτύπων είναι πιο πιθανό να υιοθετήσουν το νέο στυλ ελέγχου που προκύπτει 

από την εφαρµογή τους το οποίο φαίνεται να έχει καλύτερα αποτελέσµατα.  

 

 

Η µελέτη του Brown R. (2000) 

 

Αντικειµενικός στόχος αυτής της µελέτης είναι να συµβάλλει στην καλύτερη 

αντίληψη της επίδρασης παραγόντων που σχετίζονται µε την ικανότητα των ελεγκτών 

να παρατηρούν τυχών λάθη, από ποιοτικής πλευράς, που εµφανίζονται στις 

οικονοµικές δηλώσεις επιχειρήσεων και είναι ενδεικτικά πιθανής λογιστικής απάτης. 

Πιο συγκεκριµένα, σε αυτή τη µελέτη εξετάζεται η επίδραση που µπορεί να έχει η 

πίεση του χρόνου στην προσοχή του ελεγκτή για τον εντοπισµό παραποιηµένων 

οικονοµικών στοιχείων. Ως κύριο θέµα λαµβάνεται η συγκέντρωση στοιχείων που 

αφορούν τον αριθµό και τη συχνότητα παρουσίας λαθών και αλλοίωσης στοιχείων, 

ενώ ως δευτερεύον ζήτηµα λαµβάνεται η προσοχή που δείχνούν οι ελεγκτές στην 

ποιοτική πλευρά των παραποιηµένων στοιχείων που είναι ενδεικτικά της παρουσίας 

λογιστικής απάτης. Η πρόβλεψη ότι υπό την πίεση του χρόνου οι ελεγκτές 

επικεντρώνουν την προσοχή τους στη συγκέντρωση στοιχείων σχετικών µε τον 

αριθµό και τη συχνότητα εµφάνισης λαθών κατά το λογιστικό έλεγχο οδηγεί στη 

σύνταξη της παρακάτω υπόθεσης η εξέτασης της οποίας µας δείχνει κατά πόσο είναι 

σωστή η πρόβλεψη. Σύµφωνα, λοιπόν, µε αυτή όσο η πίεση του χρόνου αυξάνεται 

τόσο µειώνεται η προσοχή σε θέµατα που αφορούν την ποιότητα των λαθών που 

παρατηρούνται στις λογιστικές καταστάσεις επιχειρήσεων, σε αντίθεση µε την 

ακρίβεια µε την οποία συγκεντρώνονται στοιχεία αναφορικά µε τον αριθµό και τη 

συχνότητα εµφάνισης λαθών, η οποία δεν επηρεάζεται από την πίεση του χρόνου. Η 

µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε βασίζεται στο µοντέλο της  λογιστική παλινδρόµηση. 

Για τη συγκεκριµένη έρευνα εξετάστηκαν δύο µοντέλα των οποίων οι εξαρτηµένες 

µεταβλητές εκφράζουν τα δύο θέµατα που αποτελούν τα συστατικά στοιχεία της 

υπόθεσης και τα οποία είναι, πρώτον η συγκέντρωση στοιχείων αναφορικά µε τον 
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αριθµό και τη συχνότητα που παρατηρούνται παραποιηµένα στοιχεία και δεύτερον η 

προσοχή που δείχνούν οι ελεγκτές στην ποιοτική πλευρά των παραποιηµένων 

στοιχείων, ενδεικτικών της ύπαρξης λογιστικής απάτης. Από την άλλη πλευρά, η 

µόνη ανεξάρτητη µεταβλητή που χρησιµοποιούνται στα µοντέλα λογιστικής 

παλινδρόµησης είναι η πίεση του χρόνου και η οποία ελέγχεται σε τέσσερα επίπεδα. 

Οι ελεγκτές χωρίζονται σε τέσσερις οµάδες ανάλογα µε την εµπειρία τους 

όσον αφορά την πίεση του χρόνου, στις οποίες έχει ανατεθεί το ίδιο έργο σε 

διαφορετικά χρονικά διαστήµατα των 45, 55, 65 και 75 λεπτών. Οι δύο πρώτες 

οµάδες αντιστοιχούν εξετάζονται σε συνθήκες υψηλής πίεσης χρόνου ενώ οι δυο 

τελευταίες σε συνθήκες χαµηλής πίεσης. Το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε 

περιλαµβάνει 50 ελεγκτές οι οποίοι εκπροσωπούν τα τοπικά γραφεία πολλών 

διαφορετικών ελεγκτικών σε δυο διαφορετικές πόλεις. Τα γραφεία αυτά 

αντιπροσωπεύουν ελεγκτικές που ανήκουν στις πιο φηµισµένες (Big 6 Firms), αλλά 

µπορεί να είναι και γραφεία που αντιπροσωπεύουν µικρότερες περιφερειακές 

ελεγκτικές. Το γεγονός ότι επιλέχθηκαν ελεγκτές από διάφορες ελεγκτικές έχει να 

κάνει µε τη µείωση της επίδρασης που µπορούσε να είχε στα αποτελέσµατα η 

εκπαίδευση των ελεγκτών µιας και µόνο ελεγκτικής για τον εντοπισµό λογιστικών 

απατών. Τα αποτελέσµατα της έρευνας συµβαδίζουν µε την αρχική πρόβλεψη. 

Βρέθηκε, λοιπόν, ότι η ακρίβεια συγκέντρωσης στοιχείων σχετικών µε τον αριθµό 

και τη συχνότητα εµφάνισης παραποιηµένων στοιχείων δεν υποφέρει υπό την πίεση 

χρόνου σε αντίθεση µε το βαθµό εντοπισµού στοιχείων σχετικών µε την ποιοτική 

πλευρά της παραποίησης που φαίνεται να υποφέρει. Βέβαια, το γεγονός της έλλειψης 

προσοχής στην ποιοτική πλευρά της παραποίησης εµφανίζει κάποιου είδους 

δυσλειτουργίας όσον αφορά την επαγγελµατική συµπεριφορά των ελεγκτών και 

χρίζει ιδιαίτερης φροντίδας από τα ανώτερα στελέχη των ελεγκτικών. 

 

Η µελέτη των Hodge F., Martin R. και Pratt J. (2004)           

 

Σε αυτή τη µελέτη εξετάζονται οι επιπτώσεις που έχουν οι αποφάσεις των 

ελεγκτών όσον αφορά την έγκριση τους για την οικονοµική κατάσταση των 

επιχειρήσεων, στην αξιολόγηση των επενδυτών για την παρούσα και µελλοντική 

χρηµατοοικονοµική απόδοση των επιχειρήσεων σε ένα περιβάλλον όπου οι 

διοικήσεις αυτών επιλέγουν να κάνουν αλλαγές σχετικές µε µείωση εσόδων. Επειδή 

δεν µπορούν να συγκεντρωθούν στοιχεία σχετικά µε τις συνέπειες των αποφάσεων 
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των ελεγκτών από αρχεία, για το λόγο αυτό εξετάζονται τα αποτελέσµατα ενός 

πειράµατος. Σε αυτό το πείραµα ταχυδροµήθηκαν σε έµπειρους επενδυτές οι 

οικονοµικές καταστάσεις και οι αναφορές των ελεγκτών µιας επιχείρησης η οποία 

έκανε αλλαγές σχετικές µε µειώσεις εσόδων. Οι συµµετέχοντες στο πείραµα, αφού 

διαβάσουν µελετήσουν την υπόθεση αυτή, έπρεπε να αξιολογήσουν 1) την παρούσα 

χρηµατοοικονοµική απόδοση της επιχείρησης, 2) την αναµενόµενη απόδοση για τα 

επόµενα τρία χρόνια και 3) το επίπεδο της στρατηγικής µελέτης της επιχείρησης. 

Οι υποθέσεις που µελετούνται είναι τέσσερις. Η πρώτη υπόθεση προβλέπει 

ότι οι χρήστες των ισολογισµών των επιχειρήσεων αξιολογούν µια αλλαγή σχετική µε 

µείωση εσόδων η οποία δεν εγκρίνεται από τον ελεγκτή ως κίνηση σκοπιµότητας σε 

σχέση µε µια αλλαγή που έχει εγκριθεί. Η δεύτερη υπόθεση προβλέπει ότι οι χρήστες 

των ισολογισµών επιχειρήσεων αξιολογούν την παρούσα απόδοση της επιχείρησης 

πιο υψηλή, όταν η αλλαγή που έχει γίνει θεωρείται ύποπτη. Η τρίτη υπόθεση 

προβλέπει ότι οι χρήστες των ισολογισµών επιχειρήσεων αξιολογούν τη µελλοντική 

απόδοση της επιχείρησης πιο χαµηλή όταν η αλλαγή που έχει κάνει θεωρείται ύποπτη 

από τον ελεγκτή. Τέλος, η τέταρτη στρατηγική προβλέπει ότι οι εκτιµήσεις των 

επενδυτών για τη στρατηγική των επιχειρήσεων µεσολαβούν στη σχέση µεταξύ της 

απόφασης των ελεγκτών για την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης και της 

αξιολόγησης για την απόδοση της. Οι συµµετέχοντες του πειράµατος αυτού είναι 

καθηγητές ενός από τα µεγαλύτερα οικονοµικά σχολεία των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Το τελικό δείγµα περιλαµβάνει 45 καθηγητές  οι οποίοι αναλύουν την απόδοση των 

επιχειρήσεων για µια περίοδο 13 χρόνων. Οι συµµετέχοντες που θεωρούν τη 

λογιστική ως το κύριο πεδίο δράσης τους είχαν κατά µέσο όρο εµπειρία 18 χρόνων, 

ενώ αυτοί που θεωρούν ως κύριο πεδίο δράσης τους την οικονοµία είχαν κατά µέσο 

όρο εµπειρία 11 χρόνων. Για τη µελέτη του πειράµατος χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος 

της παλινδρόµησης όπου η µια και µοναδική ανεξάρτητη µεταβλητή εκφράζει την 

απόφαση των ελεγκτών για την έγκριση ή όχι του οικονοµικού ελέγχου της 

επιχείρησης. Οι εξαρτηµένες µεταβλητές που εξετάζονται είναι πρώτον η αξιολόγηση 

της στρατηγικής η οποία εκφράζει την εκτίµηση των συµµετεχόντων για το αν η 

διοίκηση µιας επιχείρησης έκανε κάποια λογιστική αλλαγή επειδή επιβαλλόταν από 

τις αλλαγές των οικονοµικών συνθηκών ή αν η αλλαγή αυτή ήταν µέρος στρατηγικής. 

Η δεύτερη µεταβλητή εκφράζει την εκτίµηση των συµµετεχόντων για την παρούσα 

απόδοση της επιχείρησης και η τρίτη µεταβλητή εκφράζει την εκτίµηση των 
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συµµετεχόντων για την παρούσα απόδοση της επιχείρησης εξαιρώντας την εκτίµηση 

για µελλοντική απόδοση. 

Τα αποτελέσµατα, λοιπόν, αυτής της έρευνας δείχνουν ότι οι επενδυτές 

κρίνουν την αλλαγή στα λογιστικά της επιχείρησης ως θεµιτή στην περίπτωση που 

δεν έχει εκφραστεί από τους ελεγκτές αρνητική απόφαση για τα οικονοµικά της 

καθώς και ότι οι επενδυτές αξιολογούν στα ίδια επίπεδα την παρούσα και τη 

µελλοντική απόδοση της επιχείρησης. Σε περίπτωση που η επιχείρηση έχει δεχτεί 

αρνητική απόφαση όσον αφορά τις λογιστικές της καταστάσεις, οι επενδυτές 

πιστεύουν ότι οποιαδήποτε αλλαγή στα λογιστικά είναι µέρος αθέµιτης στρατηγικής 

γεγονός το οποίο τους οδηγεί στο να πιστεύουν ότι η παρούσα απόδοση δε θα 

κυµαίνεται στα ίδια επίπεδα και στο µέλλον. Γενικότερα, σε περίπτωση που ελεγκτές 

κατά την αναφορά τους  βρίσκουν ύποπτη κάποια αλλαγή στα λογιστικά επιχείρησης, 

οι επενδυτές πιστεύουν ότι αυτό οφείλεται σε στρατηγικές κινήσεις της διοίκηση της 

επιχείρησης η οποία ανησυχεί για τη µελλοντική απόδοσή της.  

 

Η µελέτη των Houghton K. και Jubb C. (1999) 

 

Στη µελέτη αυτή αρχικά διατυπώνεται η άποψη ότι το αυξηµένο κόστος που 

έχει για τις ελεγκτικές η περίπτωση µη έγκρισης των λογιστικών καταστάσεων µιας 

επιχείρησης κατά τον έλεγχο έχει σαν αποτέλεσµα την καταβολή µεγαλύτερων 

αµοιβών από την επιχείρηση προς την ελεγκτική. Το µεγάλο, λοιπόν, κόστος  που 

προκύπτει για την ελεγκτική εξισορροπείται είτε µε αύξηση των αµοιβών για τον 

έλεγχο στην επόµενη χρονιά είτε µε επιπρόσθετες αµοιβές συµβουλευτικού 

χαρακτήρα για την επιχείρηση,  την ίδια χρονιά που έχει εκδοθεί η αναφορά από τον 

έλεγχο. Αυτή η διαφορά στη χρονική στιγµή που αυξάνεται η αµοιβή για τον έλεγχο, 

οφείλεται στο γεγονός ότι η µη έγκριση των λογιστικών καταστάσεων µιας 

επιχείρησης αυξάνεται το ρίσκο ελέγχου την επόµενη χρονιά κάτι που συνεπάγεται 

περισσότερο και πιο λεπτοµερή έλεγχο την επόµενη χρονιά. Πιο απλά, ο ελεγκτής 

που κάνει για µια επιχείρηση της οποίας δεν έχουν εγκριθεί οι λογιστικές 

καταστάσεις προηγούµενες χρονιές είναι πιθανόν να σχεδιάσει και να εκτελέσει έναν 

πιο υψηλού επιπέδου έλεγχο κάτι που σηµαίνει και αύξηση του κόστους του ελέγχου 

για τον πελάτη. Επίσης το αυξηµένο κόστος για τον πελάτη δεν αντικατοπτρίζει µόνο 

τον έλεγχο αλλά και τις συµβουλευτικές υπηρεσίες που παρέχει η ελεγκτική κατά τη 

διάρκεια του ελέγχου. Σε αυτήν, λοιπόν, τη µελέτη εξετάζονται τρεις υποθέσεις που 
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αφορούν τα παραπάνω. Η πρώτη υποθέτει ότι σε περίπτωση µη έγκρισης των 

λογιστικών καταστάσεων µιας επιχείρησης αυτό συνεπάγεται αύξηση των συνολικών 

αµοιβών (ελέγχου και συµβουλευτικών παροχών) των ελεγκτών. Η δεύτερη υποθέτει 

ότι οι µη εγκρινόµενες λογιστικές καταστάσεις επηρεάζουν τις αµοιβές ελέγχου της 

επόµενης χρονιάς και η τρίτη υποθέτει ότι η µη έγκριση των λογιστικών 

καταστάσεων επηρεάζει τις συµβουλευτικές αµοιβές την ίδια χρονιά µε την οποία 

εκδόθηκε η αρνητική αναφορά των ελεγκτών. 

Η µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε για τη µελέτη των τριών υποθέσεων 

βασίστηκε στο µοντέλο της λογιστικής παλινδρόµησης ενώ το δείγµα που 

χρησιµοποιήθηκε περιλαµβάνει 270 επιχειρήσεις της Αυστραλίας για τις οποίες 

υπάρχουν πληροφορίες τόσο για τους ελεγκτές όσο και για τις αµοιβές τους. Για τη 

µελέτη της πρώτης υπόθεσης η ανεξάρτητη µεταβλητή του µοντέλου λογιστικής 

παλινδρόµησης που εφαρµόζεται είναι η TOTFEE η οποία εκφράζει τη συνολική 

αµοιβή, ελέγχου και συµβουλευτικών παροχών, που χρεώνεται στον πελάτη, ενώ οι 

ανεξάρτητες µεταβλητές είναι οι: 

• AUDQUAL, εκφράζει την απόφαση του ελεγκτή για έγκριση ή όχι της 

χρηµατοοικονοµικής κατάστασης µιας επιχείρησης εξαιτίας παραποιηµένων 

στοιχείων, την παρούσα χρονιά ή προηγούµενη. 

• SIZE, εκφράζει το µέγεθος (οικονοµικό) του πελάτη. 

• COMP, που δείχνει την πολυπλοκότητα του πελάτη (π.χ η ελεγχόµενη επιχείρηση 

περιλαµβάνει και θυγατρικές εταιρίες). 

• AUDRISK, µετράει τον κίνδυνο ελέγχου και είναι ο λόγος των αποθεµάτων και 

των εισπράξεων προς το συνολικό ενεργητικό. 

• IND, εκφράζει τον τοµέα της βιοµηχανίας που δραστηριοποιείται η επιχείρηση. 

• AUD, δείχνει το µέγεθος της ελεγκτικής (Big 8 ή non-Big 8). 

 

Για τη δεύτερη υπόθεση τώρα, η ανεξάρτητη µεταβλητή είναι η AUDFEE η 

οποία εκφράζει την αµοιβή που πληρώνει ο πελάτης για τον έλεγχο ενώ οι 

ανεξάρτητες µεταβλητές είναι οι: 

• AUDQUAL, υποδηλώνει αν η επιχείρηση έχει δεχτεί παρατηρήσεις παραποίησης 

της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης. 

• SIZE, που εκφράζει το οικονοµικό µέγεθος της επιχείρησης. 

• COMP, υποδηλώνει αν η επιχείρηση περιλαµβάνει θυγατρικές ή όχι. 
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• AUDRISK, υποδηλώνει τον κίνδυνο του ελέγχου. 

• IND, τον τοµέα που δραστηριοποιείται η επιχείρηση. 

• AUD, υποδηλώνει το µέγεθος της ελεγκτικής.  

 

Οι µεταβλητές αυτές περιγράφηκαν παραπάνω, καθώς επίσης χρησιµοποιείται 

και η NAS η οποία εκφράζει τις αµοιβές που πληρώνει ο πελάτης για συµβουλευτικές 

παροχές. 

Τέλος, στο µοντέλο που χρησιµοποιείται για τη µελέτη της τρίτης υπόθεσης η 

εξαρτηµένη µεταβλητή είναι η NASFEE η οποία εκφράζει την αµοιβή για 

συµβουλευτικές παροχές ενώ οι ανεξάρτητες είναι οι: 

• AUDQUAL, υποδηλώνει αν η επιχείρηση έχει δεχτεί παρατηρήσεις παραποίησης 

της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης. 

• SIZE, που εκφράζει το οικονοµικό µέγεθος της επιχείρησης 

• COMP, υποδηλώνει αν η επιχείρηση περιλαµβάνει θυγατρικές ή όχι. 

• AUDRISK, υποδηλώνει τον κίνδυνο του ελέγχου. 

• IND, υποδηλώνει τον τοµέα που δραστηριοποιείται η επιχείρηση. 

• AUD, υποδηλώνει το µέγεθος της ελεγκτικής. 

• AUDFEE, υποδηλώνει την αµοιβή που λαµβάνει η ελεγκτική. 

 

Τα αποτελέσµατα αυτής της µελέτης έδειξαν ότι υπάρχει µεγάλη σχέση θετική 

µεταξύ της απόφασης των ελεγκτών για µη έγκριση των λογιστικών καταστάσεων 

µιας επιχείρησης για µια χρονιά και αύξησης των αµοιβών τόσο για των έλεγχο όσο 

και για συµβουλευτικές παροχές που πληρώνει η επιχείρηση την ίδια χρονιά αλλά και 

τις επόµενες. Η επίδραση της απόφασης των ελεγκτών στις αµοιβές ελέγχου, 

συµβαίνει για την επόµενη χρονιά από την οποία εκδόθηκε η αναφορά του ελεγκτή 

ενώ στις αµοιβές συµβουλευτικών παροχών για την ίδια χρονιά που εκδόθηκε. 

 

Η µελέτη των Carcello J. και Nagy A. 

 

Οι ρυθµιστές των προτύπων λογιστικής έχουν από καιρό υποδείξει ότι όσο 

µεγαλύτερες είναι οι γνώσεις των ελεγκτών για τη βιοµηχανία τόσο πιο υψηλή είναι η 

ποιότητα του ελέγχου τους, ενώ υπάρχουν πολλά στοιχεία ότι οι ελεγκτικές δείχνουν 

µεγάλη έµφαση στην εξειδίκευση των ελεγκτών τους στον τοµέα αυτό. Σε αυτή τη 
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µελέτη γίνεται µια προσπάθεια να βρεθεί η σχέση µεταξύ των εξειδικευµένων στο 

βιοµηχανικό τοµέα ελεγκτών και στην αναφορά λογιστικών απατών εξετάζοντας 

αναφορές που έχουν εκδοθεί κατά την περίοδο 1990-1998. Εποµένως, οι έλεγχοι που 

εκτελούνται από ελεγκτικές ειδικευµένες στον τοµέα της βιοµηχανίας 

παρουσιάζονται πιο ποιοτικοί εξαιτίας της επιδεξιότητας της οµάδας ελεγκτών που 

διενεργεί τον έλεγχο. Η υπόθεση που εξετάζεται αναφέρει ότι υπάρχει µια 

αντιστρόφως ανάλογη σχέση ανάµεσα στη βιοµηχανική εξειδίκευση των ελεγκτών 

και στις αναφορές λογιστικών απατών. Η µέθοδος που χρησιµοποιείται για τη µελέτη 

αυτής της υπόθεσης βασίζεται στη λογιστική παλινδρόµηση όπου η εξαρτηµένη 

µεταβλητή είναι η FRAUD  και εκφράζει το αν µια επιχείρηση έχει παραβιάσει τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (περίπτωση λογιστικής απάτης). Όσον αφορά τώρα τις 

ανεξάρτητες µεταβλητές αυτές περιγράφονται παρακάτω: 

• SPEC, δείχνει αν ο ελεγκτής είναι ειδικευµένος στο βιοµηχανικό τοµέα ή όχι. 

• SIZE, είναι ο λογάριθµος του συνολικού ενεργητικού. 

• ZFC, είναι ο δείκτης Z  που δείχνει την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης. 

• YRSPUB, εκφράζει τα χρόνια που η επιχείρηση είναι ενταγµένη στο 

Χρηµατιστήριο. 

• MKTBK, εκφράζει την αξία της ελεγκτικής στην αγορά. 

• EXCHANGE, εκφράζει το αν µια επιχείρηση ήταν ενταγµένη σε Χρηµατιστήρια 

του εξωτερικού (NYSE, ASE, NSDQ, OTC). 

• BDOUT, εκφράζει το ποσοστό των µελών του διοικητικού συµβουλίου της 

επιχείρησης που δεν εργάζονται σε αυτή. 

• BDSIZE, τον αριθµό των µελών του συµβουλίου. 

• BOSS, εκφράζει το αν το ίδιο άτοµο κατέχει τη θέση του προέδρου του 

συµβουλίου καθώς και αυτή του προέδρου της επιχείρησης. 

• CPA, που δείχνει αν ελεγκτής που έκανε τον έλεγχο ανήκει σε µεγάλη ελεγκτική 

(Big 6) ή όχι. 

 

Το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε για αυτή τη µελέτη περιλαµβάνει 86 

οικονοµικές καταστάσεις επιχειρήσεων  της Αυστραλίας που ανήκουν στον τοµέα της 

βιοµηχανίας. Από τα αποτελέσµατα που προέκυψαν φαίνεται καθαρά η αντιστρόφως 

ανάλογη σχέση ανάµεσα στην εξειδίκευση των ελεγκτών και στις αναφορές 

λογιστικών απατών. Πιο συγκεκριµένα, βρέθηκε µια αρνητική σχέση ανάµεσα στην 
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εξειδίκευση και την απάτη τόσο όταν το µερίδιο της αγοράς των ελεγκτών µετράται 

χρησιµοποιώντας τις πωλήσεις των πελατών που ελέγχονται όσο και όταν το µερίδιο 

της αγοράς µετράται χρησιµοποιώντας το συνολικό ενεργητικό των πελατών που 

ελέγχονται. 

 

Η µελέτη των Craswell A., Francis J. και Taylor S. (1995) 

 

Σύµφωνα µε προηγούµενες µελέτες οι ελεγκτικές εταιρίες που ανήκουν µέσα 

στις οκτώ µεγαλύτερες (Big 8), αµείβονται µε πολύ υψηλά ποσά σε σχέση µε άλλες 

µικρότερες ελεγκτικές. Αυτό οφείλεται κυρίως στη φήµη που περιβάλλει το όνοµά 

τους καθώς και στην µεγάλη ειδίκευση που παρουσιάζουν στον τοµέα της 

βιοµηχανίας. Ο σκοπός αυτής της έρευνας είναι διπλός. Πρώτον, χρησιµοποιώντας 

ένα πολύ µεγαλύτερο δείγµα από ότι οι προηγούµενες µελέτες εξετάζεται αν τα 

αποτελέσµατα σχετικά µε τις αµοιβές είναι πανοµοιότυπα µε αυτά προηγούµενων 

µελετών. ∆εύτερον και πιο σηµαντικό, διατυπώνει την άποψη ότι οι µεγάλες αµοιβές 

ελέγχου περιέχουν δυο βασικά συστατικά: (1) τις µεγάλες αµοιβές που οφείλονται 

στη φήµη του ″ονόµατος″ της ελεγκτικής  και (2) τις µεγάλες αµοιβές που οφείλονται 

στην φήµη της µεγάλη ειδίκευσή τους στον τοµέα της βιοµηχανίας. Με λίγα λόγια, 

σκοπός αυτής της µελέτης είναι να βγάλει κάποια συµπεράσµατα, µε τη βοήθεια 

µοντέλων λογιστικής παλινδρόµησης, σχετικά µε τη φήµη που περιβάλλει τις 

ελεγκτικές Big 8 τόσο στην ειδίκευσή τους στο βιοµηχανικό τοµέα όσο και το 

γενικότερο όνοµά τους. Οι υποθέσεις που µελετούνται είναι οι εξής τρεις. Πρώτον ότι 

στις επιχειρήσεις που δεν έχουν εξειδικευµένους ελεγκτές, αυτοί που ανήκουν σε 

ελεγκτικές Big 8 παίρνουν µεγαλύτερες αµοιβές από αυτούς που ανήκουν σε 

µικρότερες. ∆εύτερον στις επιχειρήσεις που έχουν εξειδικευµένους ελεγκτές, αυτοί 

που ανήκουν σε ελεγκτικές Big 8 και δεν είναι ειδικευµένοι αµείβονται περισσότερο 

από αυτούς που ανήκουν σε µικρότερες ελεγκτικές. Η Τρίτη και τελευταία υπόθεση 

αναφέρει ότι στις επιχειρήσεις που έχουν εξειδικευµένους ελεγκτές, οι εξειδικευµένοι 

που ανήκουν σε ελεγκτικές Big 8 αµείβονται περισσότερο από αυτούς που δεν είναι 

ειδικευµένοι. 

Το δείγµα που χρησιµοποιείται περιλαµβάνει 1.484 επιχειρήσεις της 

Αυστραλίας που είναι ενταγµένες στο Χρηµατιστήριο. Η µέθοδος που 

χρησιµοποιείται βασίζεται στη λογιστική παλινδρόµηση και οι εξαρτηµένη 
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µεταβλητή που µελετάται είναι η LAF η οποία είναι ο λογάριθµος της συνολικής 

αµοιβής. Οι ανεξάρτητες µεταβλητές που χρησιµοποιούνται είναι οι: 

• LTA, εκφράζει το λογάριθµο του συνολικού ενεργητικού. 

• Sub, είναι η τετραγωνική ρίζα του αριθµού των θυγατρικών που εξετάστηκαν. 

• Current, είναι ο λόγος του κυκλοφορούν ενεργητικού προς το συνολικό 

ενεργητικό. 

• Quick, είναι ο λόγος του κυκλοφορούν ενεργητικού, εκτός των αποθεµάτων, προς 

τις τρέχουσες υποχρεώσεις. 

• DE, ο λόγος των µακροπρόθεσµων χρεών προς το συνολικό ενεργητικό. 

• ROI, εκφράζει το λόγο των κερδών προ φόρων προς το συνολικό ενεργητικό. 

• Foreign, εκφράζει την αναλογία των θυγατρικών που αντιπροσωπεύουν 

επιχειρήσεις του εξωτερικού. 

• Opin, δείχνει αν η επιχείρηση έχει λάβει έγκριση ή όχι για τις λογιστικές της 

καταστάσεις. 

• YE, δείχνει αν ο ισολογισµός της επιχείρησης έχει κλείσει στις 30 Ιουνίου ή όχι. 

• Loss, δείχνει αν η επιχείρηση είχε ζηµίες τα προηγούµενα τρία χρόνια. 

 

Τέλος, υπάρχει και η ανεξάρτητη µεταβλητή Auditor η οποία διαφοροποιείται 

αναλόγως την υπόθεση που εξετάζεται. Έτσι , λοιπόν, για τις δυο πρώτες υποθέσεις η 

Auditor δείχνει αν ο ελεγκτής ανήκει σε Big 8 ελεγκτική ή όχι ενώ για την τρίτη 

υπόθεση µας δείχνει αν ο ελεγκτής που ανήκει σε Big 8 ελεγκτική είναι 

εξειδικευµένος ή όχι. 

Τα αποτελέσµατα της εξέτασης των τριών υποθέσεων υποστηρίζουν το 

γεγονός ότι οι µεγάλες αµοιβές των ελεγκτών που αντιπροσωπεύουν τις Big 8 

ελεγκτικές οφείλονται τόσο στη φήµη του ονόµατος της ελεγκτικής όσο και στη 

µεγάλη ειδίκευσή τους στον τοµέα της βιοµηχανίας. Τέλος, εκτός του ότι η µεγάλη 

ειδίκευση που κατέχουν οι ελεγκτές τους οδηγεί σε εξοικονόµηση κατά τη διάρκεια 

του ελέγχου έχει ως αποτέλεσµα και την αύξηση της αµοιβής τους. 
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3.2  Μελέτες Ταξινόµησης 

 

Στις παρακάτω παραγράφους καταγράφονται µερικές από τις κυριότερες 

µελέτες που έχουν πραγµατοποιηθεί τα προηγούµενα χρόνια παρουσιάζοντας 

διάφορες τεχνικές ταξινόµησης στο θέµα της πρόβλεψης παραποιηµένων 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

 

Η µελέτη των Spathis C., Doumpos M. και Zopounidis K.  (2003) 

 

Οι περιπτώσεις µη έγκρισης των λογιστικών καταστάσεων πολλών 

επιχειρήσεων καθώς και η ανίχνευση παραποιηµένων και πλασµατικών οικονοµικών 

στοιχείων έχουν έρθει στο προσκήνιο τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα εξαιτίας 

κυρίως της αύξησης του αριθµού των επιχειρήσεων που έχουν εισαχθεί στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών της Αθήνας και των προσπαθειών τους να µειώσουν τους 

φόρους από τα κέρδη τους. Η φθίνουσα πορεία που ακολουθεί η αγορά σε συνδυασµό 

µε τον αυξανόµενο αριθµό των επιχειρήσεων των οποίων δεν εγκρίνονται οι 

λογιστικές καταστάσεις τους έχει οδηγήσει τις αρχές του Χρηµατιστηρίου Αθηνών, 

τους επενδυτές καθώς και το Υπουργείο Οικονοµικών στην αύξηση της απαίτησης 

για µεγαλύτερη διαφάνεια των οικονοµικών στοιχείων των επιχειρήσεων. Σκοπός 

αυτής της µελέτης είναι η ανάπτυξη ενός µοντέλου µε το οποίο θα εξετάζονται την 

απόδοση και άλλες πληροφορίες που αφορούν τα οικονοµικά των επιχειρήσεων-

πελατών και το οποίο θα αναγνωρίζει τους παράγοντες που σχετίζονται µε 

παραποίηση ενώ επίσης θα εκτιµά την πιθανότητα για το αν οι επιχειρήσεις θα 

µπορούν να συνεχίσουν να δραστηριοποιούνται ή όχι. 

To µοντέλο αυτό χρησιµοποιεί µια πολυκριτήρια µέθοδο ταξινόµησης τη UTADIS. 

Στη συνέχεια συγκρίνονται τα αποτελέσµατα αυτού του µοντέλου µε τα 

αποτελέσµατα που προκύπτουν από άλλες τεχνικές ταξινόµησης όπως η διακριτική 

ανάλυση και η λογιστική παλινδρόµηση. Το δείγµα που χρησιµοποιείται 

περιλαµβάνει 100 επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα και 

εκπληρώνουν τις εξής προϋποθέσεις: 1) τα συνολικά έσοδά τους πρέπει να ξεπερνούν 

τα 2.9 εκατοµµύρια ευρώ, 2)το συνολικό ενεργητικό πρέπει να ξεπερνάει τα 1.5 
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εκατοµµύρια ευρώ και 3) ο µέσος αριθµός των εργαζοµένων να είναι πάνω από 50. 

Από αυτές τις επιχειρήσεις που χρησιµοποιήθηκαν στο δείγµα οι 50 είχαν δεχτεί 

παρατηρήσεις όσον αφορά τα οικονοµικά τους στοιχεία και το αν µπορούν να 

συνεχίσουν να δραστηριοποιούνται κατά την περίοδο 1997-1999. Όσον αφορά τώρα 

τις µεταβλητές, αρχικά αυτές ήταν 20 και οι οποίες περιγράφονται παρακάτω: 

• CLIENT LIT, εκφράζει τις δίκες για τυχών παραπτώµατα από την επιχείρηση. 

• DEBT/EQ, είναι ο λόγος των χρεών προς τα ίδια κεφάλαια. 

• SAL/TA, είναι ο λόγος των πωλήσεων προς το συνολικό ενεργητικό. 

• NP/SAL, εκφράζει το λόγο των καθαρών κερδών προς τις πωλήσεις. 

• REC/SAL, ο λόγος των εισπρακτέων λογαριασµών προς τις πωλήσεις. 

• NFA/TA, ο λόγος του καθαρού πάγιου ενεργητικού προς το συνολικό ενεργητικό. 

• INV/SAL, εκφράζει το απόθεµα προς τις πωλήσεις. 

• INV/TA, είναι ο λόγος των αποθεµάτων προς το συνολικό ενεργητικό. 

• CASH/TA, ο λόγος των ρευστών προς το συνολικό ενεργητικό. 

• LOG.TA, εκφράζει το λογάριθµο του συνολικού ενεργητικού. 

• LOG.DEBT, ο λογάριθµος των χρεών. 

• ZSCORE, δείχνει το εάν είναι βιώσιµη η επιχείρησης. 

• NP/ΤA, ο λόγος των καθαρών κερδών προς το συνολικό ενεργητικό. 

• TD/TA, ο λόγος των συνολικών χρεών προς το συνολικό ενεργητικό. 

• NP/FA, ο λόγος των µεικτών κερδών προς το πάγιο ενεργητικό. 

• CA/CL, ο λόγος του κυκλοφορούν ενεργητικού προς τις τρέχουσες υποχρεώσεις. 

• WC/TA, εκφράζει το λόγο του κεφαλαίου προς το συνολικό ενεργητικό. 

• QA/CL, ο λόγος των ρευστοποιήσιµων στοιχείων του ενεργητικού προς τις 

τρέχουσες υποχρεώσεις. 

• GP/TA, ο λόγος των µικτών κερδών προς το συνολικό ενεργητικό. 

• LTD/TA, εκφράζει το λόγο των µακροπρόθεσµων χρεών προς το συνολικό 

ενεργητικό. 

 

Από αυτές τις 20 µεταβλητές επιλέχθηκαν οι δέκα σύµφωνα µε τη συσχέτιση 

που παρουσιάζουν µεταξύ τους καθώς και σύµφωνα µε τη σηµαντικότητα τους και οι 

οποίες είναι οι  CLIENT LIT, SAL/TA, NP/SAL, REC/SAL, ZSCORE, NP/FA, NP/ΤA, 

CA/CL, WC/TA, GP/TA. Εφαρµόζοντας τώρα την πολυκριτήρια µέθοδο UTADIS 

εντοπίζονται οι µεταβλητές εκείνες που αποτελούν τους σηµαντικότερους δείκτες για 
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τη διάκριση µεταξύ των επιχειρήσεων που δέχονται αρνητική αναφορά από τους 

ελεγκτές και αυτές που παρουσιάζουν καθαρές οικονοµικές καταστάσεις. Αυτές οι 

µεταβλητές, λοιπόν, που επιλέγονται ως οι κατάλληλοι δείκτες είναι οι παρακάτω 

τέσσερις: REC/SAL, SAL/TA, NP/ΤA, WC/TA. Τέλος, η ίδια µέθοδος βρέθηκε πολύ 

αποτελεσµατική στην πρόβλεψη για παραποιηµένες και καθαρές λογιστικές 

καταστάσεις µε ακρίβεια ταξινόµησης περίπου 80%. 

 

Η µελέτη των Spathis C., Doumpos M. και Zopounidis K. (2002) 

 

Σε αυτήν τη µελέτη εξετάζονται σε βάθος δηµοσιευµένα δεδοµένα 

οικονοµικών καταστάσεων επιχειρήσεων για τον εντοπισµό παραποιηµένων 

στοιχείων, χρησιµοποιώντας µια πολυκριτήρια µέθοδο ταξινόµησης. Σκοπός αυτής 

της µελέτης είναι ο εντοπισµός των οικονοµικών δεικτών που χρησιµοποιούνται από 

τους ελεγκτές για τον προσδιορισµό επιχειρήσεων µε παραποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις. Είναι µια από τις πρώτες έρευνες που γίνονται στην Ελλάδα.  

Η κατηγοριοποίηση µιας επιχείρησης µε παραποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις, βασίστηκε: (α) Στην ύπαρξη παρατηρήσεων στις εκθέσεις των ορκωτών 

ελεγκτών που αµφισβητούν την εγκυρότητα των Ισολογισµών των ελεγχόµενων 

επιχειρήσεων. (β) Στην ύπαρξη παρατηρήσεων για αρνητική καθαρή θέση. (γ) 

Ένταξη της εταιρίας στις κατηγορίες εκείνες των επιχειρήσεων «υπό 

παρακολούθηση» και «υπό επιτήρηση» για λόγους που έχουν να κάνουν µε 

παραποιήσεις σε οικονοµικές καταστάσεις. (δ) Στην ύπαρξη σηµαντικών 

φορολογικών παραβάσεων µε επιπτώσεις στις οικονοµικές καταστάσεις καθώς και σε 

εταιρίες µε δικαστικές εκκρεµότητες που αφορούν παραποίηση οικονοµικών 

καταστάσεων. Έτσι λοιπόν, επιλέχθηκε ένα δείγµα 76 βιοµηχανικών επιχειρήσεων 

εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αθηνών, από τις οποίες οι 38 είχαν παραποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις και οι υπόλοιπες 38 όχι.  

Αρχικά, επελέγη ένα σύνολο δεκαεπτά οικονοµικών δεικτών. Από το σύνολο 

αυτό εξαιρέθηκαν οι δείκτες που είχαν µεγάλη συσχέτιση, αφού ουσιαστικά θα 

παρείχαν τις ίδιες πληροφορίες. Στη συνέχεια, µε τη βοήθεια πολυµεταβλητής 

στατιστικής ανάλυσης επιλέχθηκαν δέκα, οι οποίοι δίνουν χρήσιµες πληροφορίες για 

τον εντοπισµό παραποιηµένων ή µη οικονοµικών καταστάσεων. Αυτοί οι δείκτες 

περιγράφονται παρακάτω: 
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• DEBT/EQ, εκφράζει το λόγο του συνόλου των υποχρεώσεων προς τα ίδια 

κεφάλαια. 

• SAL/TA, εκφράζει το λόγο των πωλήσεων προς το συνολικό ενεργητικό. 

• NP/SAL, εκφράζει το λόγο των καθαρών κερδών προς τις πωλήσεις. 

• REC/SAL, εκφράζει το λόγο των απαιτήσεων προς τις πωλήσεις. 

• NP/TA, είναι ο λόγος των καθαρών κερδών προς το συνολικό ενεργητικό. 

• WC/TA, ο λόγος του κεφαλαίου κίνησης προς το συνολικό ενεργητικό. 

• GP/TA, εκφράζει το λόγο των µικτών κερδών προς το συνολικό ενεργητικό. 

• INV/SAL, ο λόγος των αποθεµάτων προς τις πωλήσεις. 

• TD/TA, ο λόγος των συνολικών υποχρεώσεων προς το συνολικό ενεργητικό. 

• L.TA, είναι ο λογάριθµος του συνολικού ενεργητικού. 

 

Οι παραπάνω οικονοµικοί δείκτες αποτελούν τη βάση για την ανάλυση που θα 

γίνει για τον εντοπισµό επιχειρήσεων µε παραποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 

Ωστόσο, για να αποφευχθούν προβλήµατα που προκύπτουν από τη γραµµική 

συσχέτιση µεταξύ αυτών των δεικτών, πραγµατοποιείται µια περαιτέρω παραγοντική 

ανάλυση από την οποία επιλέγονται 4 δείκτες: SAL/TA, NP/SAL, INV/SAL και TD/TA. 

Από τα αποτελέσµατα της ανάλυσης που πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση της 

µεθόδου UTADIS, ο κρίσιµοι δείκτες, οι οποίοι συµβάλλουν στον εντοπισµό των 

επιχειρήσεων που αναµένεται να παραποιήσουν τις οικονοµικές τους καταστάσεις, 

είναι οι παρακάτω: (α) TD/TA, δηλαδή το σύνολο των συνολικών υποχρεώσεων προς 

το συνολικό ενεργητικό, µε συντελεστή βαρύτητας 34,97%. (β) INV/SAL, τα 

αποθέµατα προς τις πωλήσεις µε συντελεστή βαρύτητας 32,46%. (γ) NP/TA, τα 

καθαρά κέρδη προ φόρων προς το συνολικό ενεργητικό µε συντελεστή 9,31%. 

Επίσης έγινε και σύγκριση των αποτελεσµάτων ταξινόµησης της µεθόδου UTADIS 

µε αυτά από τη εφαρµογή της ∆ιακριτικής Ανάλυσης (Discriminant Analysis - DA) 

και της Λογιστικής Ανάλυσης (Logit Analysis – LA). Το συνολικό λάθος, µε τη 

χρησιµοποίηση και των δέκα δεικτών, ήταν 12,26% για τη UTADIS, ενώ για τα 

∆ιακριτική Ανάλυση και τη Λογιστική Ανάλυση 15,96% και 18,63% αντίστοιχα. Τα 

ίδια αποτελέσµατα προκύπτουν και µε τη χρησιµοποίηση των τεσσάρων δεικτών, 

αφού σε αυτήν την περίπτωση το συνολικό λάθος της µεθόδου UTADIS ήταν 13,09% 

ενώ για τις άλλες δυο 17,87% και 14,44% αντίστοιχα.      

Η µελέτη των Laitinen K. και Laitinen T. (1998) 
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Σκοπός αυτής της µελέτης είναι η ανάπτυξη ενός λογιστικού µοντέλου που 

βασίζεται σε πληροφορίες οικονοµικών καταστάσεων έτσι ώστε να αναγνωρίζει ποιες 

επιχειρήσεις θα δεχτούν παρατηρήσεις σχετικές µε παραποίηση των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεών τους κατά τον έλεγχο. Το δείγµα που 

χρησιµοποιήθηκε σε αυτή τη µελέτη περιλαµβάνει παρατηρήσεις και αναφορές από 

το λογιστικό έλεγχο 37 επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στη Φινλανδία για τις 

χρονιές 1992, 1993 και 1994και οι οποίες είναι ενταγµένες στο Χρηµατιστήριο του 

Ελσίνκι. Συνολικά µελετήθηκαν 111 αναφορές ελεγκτών από τις οποίες µόνο οι 8 

είχαν δεχτεί παρατηρήσεις για παραποίηση. Η απόφαση για έγκριση ή όχι εξηγείται 

από 16 µεταβλητές οι οποίες είναι: 

• Χ1, που εκφράζει τις καθαρές πωλήσεις. 

• Χ2, εκφράζει τη ρευστότητα των επιχειρήσεων. 

• Χ3, εκφράζει το καθαρό κέρδος. 

• Χ4, εκφράζει  το συνολικό ενεργητικό. 

• Χ5, εκφράζει το ποσοστό αλλαγής στις καθαρές πωλήσεις. 

• Χ6, είναι η απόδοση σε επενδύσεις. 

• Χ7, είναι η απόδοση σε µετοχές. 

• Χ8, είναι ο λόγος των µετοχών προς τις υποχρεώσεις. 

• Χ9, είναι ο λόγος των χρεών προς τις πωλήσεις. 

• Χ10, είναι η ρευστότητα. 

• Χ11, αντιστοιχεί στη µεταβλητή Z-score που εκφράζει την οικονοµική 

βιωσιµότητα της επιχείρησης. 

• Χ12, είναι ο αριθµός των εργαζοµένων. 

• Χ13, εκφράζει τις καθαρές πωλήσεις ανά εργαζόµενο. 

• Χ14, είναι η ρευστότητα ανά καθαρές πωλήσεις. 

• Χ15, εκφράζει το καθαρό κέρδος προς τις πωλήσεις. 

• Χ16, είναι ο χρόνος που µεσολαβεί µεταξύ του τέλους της περιόδου και της 

ηµεροµηνίας που εκδίδεται η αναφορά από τον ελεγκτή. 

 

Αρχικά έγινε µια ανάλυση των παραπάνω µεταβλητών και βρέθηκε ότι η 

αναφορά παρατηρήσεων σχετικά µε παραποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις από τον 

ελεγκτή σχετίζεται µε τη χαµηλή αποδοτικότητα, την ύπαρξη πολλών χρεών και τη 
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µικρή ανάπτυξη της επιχείρησης. Στη συνέχεια χρησιµοποιείται ένα µοντέλο 

λογιστικής παλινδρόµησης το οποίο προβλέπει την πιθανότητα η επιχείρηση να 

δεχτεί παρατηρήσεις ή όχι. Οι µεταβλητές που χρησιµοποιήθηκαν είναι οι παραπάνω 

δεκαέξι από τις οποίες επιλέγονται τελικά µόνο τρεις (ως οι πιο σηµαντικές) για την 

εκτέλεση του τελικού µοντέλου. Από αυτήν την ανάλυση, λοιπόν, προέκυψε ότι η 

πιθανότητα να δεχτεί µια επιχείρηση παρατηρήσεις αυξάνεται όσο µειώνεται η 

ανάπτυξη της επιχείρησης, που εκφράζεται µέσω των καθαρών πωλήσεων 

(µεταβλητή X5), όσο µειώνεται το µέρισµα των µετοχών που παρουσιάζεται στον 

ισολογισµό (µεταβλητή Χ8) και τέλος όσο µικρότερος είναι ο αριθµός των 

εργαζοµένων (µεταβλητή Χ13). Επίσης, µε τη βοήθεια αυτού του µοντέλου 

λογιστικής παλινδρόµησης γίνεται µια προσπάθεια ταξινόµησης των επιχειρήσεων µε 

όσο το δυνατόν µεγαλύτερη ακρίβεια. Τα αποτελέσµατα της ταξινόµησης για τις 

επιχειρήσεις που είχαν καθαρές αναφορές ήταν απολύτως επιτυχηµένο, ενώ για αυτές 

που είχαν δεχτεί παρατηρήσεις υπήρξε ένα λάθος ταξινόµησης σε ποσοστό 5,4%. 

 

Η µελέτη των Anandrajan M. και Anandrajan Α. (1999) 

 

Όπως είναι γνωστό οι ελεγκτές µετά το πέρας του λογιστικού ελέγχου 

εκδίδουν µια αναφορά η οποία µπορεί να µην εκφράζει αµφιβολίες για την 

εγκυρότητα των στοιχείων που παρουσιάζονται στις οικονοµικές καταστάσεις (non-

going concern report) ή στην οποία µπορεί να υπάρχουν κάποια προβλήµατα και 

αβεβαιότητες ως προς τα στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων 

(going concern report). 

Αν η επιχείρηση αντιµετωπίζει τέτοιου είδους προβλήµατα τότε υπάρχει η 

επιπλέον επιλογή έκδοσης αναφοράς από τους ελεγκτές ανάµεσα σε δυο τύπους, την 

τροποποιηµένη αναφορά (modified report) και την αρνητική αναφορά (disclaimer 

report). Στην πρώτη περίπτωση από τη διεξαγωγή του ελέγχου προκύπτει ότι η 

οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης παρουσιάζει µια πραγµατική και δίκαιη 

κατάσταση των πραγµάτων, ενώ υπάρχει και µια επιπλέον παράγραφος στην οποία 

εκφράζονται κάποιες παρατηρήσεις και αβεβαιότητες οι οποίες µπορεί να 

δηµιουργήσουν αργότερα προβλήµατα στην επιχείρηση. Στη δεύτερη περίπτωση, ο 

ελεγκτής εκδίδοντας αναφορά µε παρατηρήσεις, δηλώνει ότι εξαιτίας της φύσης και 

της σηµαντικότητας των αβεβαιοτήτων που υπάρχουν στα οικονοµικά στοιχεία της 

επιχείρησης δεν µπορεί να εκφράσει κάποια άποψη για την οικονοµική της 
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κατάσταση. Η έκδοση, λοιπόν, λάθους τύπου αναφοράς µπορεί να έχει σηµαντικές 

συνέπειες στον ελεγκτή. Σε προηγούµενες µελέτες έχουν αναπτυχθεί µοντέλα 

πρόβλεψης του τύπου της αναφοράς που πρέπει κάθε φορά να εκδοθεί από τους 

ελεγκτές. Ωστόσο όλες αυτές οι µελέτες επικεντρώνουν την προσοχή τους στο αν η 

αναφορά είναι καθαρή (non-going concern) ή όχι. Η παρούσα µελέτη επεκτείνει την 

έρευνα συγκρίνοντας τρία µοντέλα πρόβλεψης τα οποία διευκολύνουν την απόφαση 

τι είδους αναφορά πρέπει να εκδοθεί (modified report-disclaimer report). ∆υο από 

αυτά τα µοντέλα βασίζονται σε τεχνικές µηχανικής εκµάθησης (Νευρωνικά ∆ίκτυα – 

Artificial Neural Networks και Έµπειρα Συστήµατα – Expert Systems) ενώ το τρίτο 

είναι ένα µοντέλο ∆ιακριτικής Ανάλυσης  (Multiple Discriminant Analysis). Η 

εγκυρότητα και η αποτελεσµατικότητα των µοντέλων εξετάζεται, συγκρίνοντας την 

ικανότητα πρόβλεψής τους του τύπου της αναφοράς που πρέπει να εκδοθεί. Η 

υπόθεση, λοιπόν, που εξετάζεται είναι η εξής: “∆εν υπάρχει σηµαντική διαφορά 

ανάµεσα στην  ακρίβεια πρόβλεψης των τεχνικών µηχανικής εκµάθησης και στα 

ποιοτικά µοντέλα για τον καθορισµό του τύπου αναφοράς που πρέπει να εκδοθεί µετά 

τον έλεγχο από την ελεγκτική”. Οι µεταβλητές που χρησιµοποιούνται για να 

προσδιορίσουν πότε µια επιχείρηση βρίσκεται σε άσχηµη οικονοµική κατάσταση και 

η βιωσιµότητά της χαρακτηρίζεται ανησυχητική αναλύονται παρακάτω:  

• Η µεταβλητή STL, είναι η βραχυπρόθεσµη ρευστότητα της επιχείρησης που 

εκφράζεται από το λόγο του κυκλοφορούν ενεργητικού προς τις τρέχουσες 

υποχρεώσεις. 

• Η µεταβλητή LQD, είναι τη ρευστότητα της επιχείρησης µέσω του λόγου της 

λειτουργικής ρευστότητας προς τις συνολικές υποχρεώσεις. 

• Η µεταβλητή CFL_TL, είναι ο λόγος των µετρητών προς τις καθαρές πωλήσεις 

µείων τα λειτουργικά έσοδα πριν την απόσβεση. 

• Η µεταβλητή CAP είναι ο λόγος των µακροπρόθεσµων χρεών προς το συνολικό 

ενεργητικό. 

• Η µεταβλητή FIN_LEV εκφράζει το βαθµό που η επιχείρηση αξιοποιεί τα 

χρήµατα που έχει λάβει από δάνεια, δηλαδή είναι ο λόγος των τρεχόντων συν των 

µακροπρόθεσµων χρεών προς απόθεµα συν τις κοινές µετοχές. 

• Η µεταβλητή ROI είναι η απόδοση σε επενδύσεις που εκφράζεται µέσω του 

λόγου των κερδών προ φόρων και τόκων προς το συνολικό ενεργητικό. 

 119



• Η µεταβλητή S_Grow εκφράζει την αύξηση των πωλήσεων σε µια περίοδο 5 

ετών. 

• Η µεταβλητή CP εκφράζει η ζηµία της προηγούµενης χρονιάς (όπου υπάρχει 

λαµβάνει την τιµή 1 ενώ όπου δεν υπάρχει λαµβάνει την τιµή 0). 

• Η µεταβλητή ROA, εκφράζει το λόγο των διατηρούµενων κερδών προς το 

συνολικό ενεργητικό. 

• Η µεταβλητή CAP_INTN, το λόγο του µετοχικού κεφαλαίου συν τις κοινές 

µετοχές προς τις πωλήσεις. 

• Η µεταβλητή INV_INTN, το λόγο του αποθέµατος προς τις πωλήσεις. 

• Η µεταβλητή REC_INTN, το λόγο των καθαρών εισπρακτέων λογαριασµών προς 

τις πωλήσεις. 

• Η µεταβλητή SIZE, το µέγεθος της επιχείρησης 

• Η µεταβλητή A_CHG, την αντικατάσταση (αν υπάρχει) του ελεγκτή. 

 

Το δείγµα που χρησιµοποιείται τελικά για την εκπαίδευση των µοντέλων 

περιλαµβάνει 90 επιχειρήσεις από τις οποίες οι 45 έχουν δεχθεί καθαρές αναφορές 

µετά τον έλεγχο ενώ οι υπόλοιπες 45 έχουν δεχτεί αρνητικές η τροποποιηµένες 

αναφορές. Τέλος από τις 90 επιχειρήσεις επιλέχθηκαν τυχαία 61 οι οποίες θα 

χρησιµοποιηθούν για την ανάλυση της υπόθεσης. Αρχικά συγκρίνεται η ακρίβεια των 

µοντέλων στην πρόβλεψη για το αν η επιχείρηση πρέπει να λάβει καθαρή αναφορά ή 

όχι. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι η ακρίβεια ταξινόµησης µε τα Νευρωνικά ∆ίκτυα 

άγγιζε το 90% ενώ µε τα Έµπειρα Συστήµατα και τη ∆ιακριτική Ανάλυση το 75% και 

81% αντίστοιχα. Στην ταξινόµηση των επιχειρήσεων που έχει να κάνει µε το αν η 

επιχείρηση πρέπει να λάβει τροποποιηµένη ή αρνητική αναφορά, τα Νευρωνικά 

∆ίκτυα υπερισχύουν τόσο της ∆ιακριτικής Ανάλυσης όσο και των Έµπειρων 

Συστηµάτων αφού ταξινόµησαν µε ακρίβεια 80% τις επιχειρήσεις που έπρεπε να 

λάβουν τροποποιηµένες αναφορές και ακρίβεια 83.2% τις επιχειρήσεις που έπρεπε να 

λάβουν αρνητική αναφορά σε αντίθεση µε τη ∆ιακριτική που η ακρίβεια ήταν 72.1% 

και 74.4% αντίστοιχα και µε τα Έµπειρα Συστήµατα που ακρίβεια ήταν 66% και 

60.3% αντίστοιχα. Από τα παραπάνω προκύπτουν ότι τα Νευρωνικά ∆ίκτυα έχουν 

υψηλότερο βαθµό ακρίβειας πρόβλεψης συγκριτικά µε τα Έµπειρα Συστήµατα και τη 

∆ιακριτική Ανάλυση. 
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Η µελέτη των Fanning K. και Cogger M. (1998) 

 

Με σκοπό να συµβάλει όσο το δυνατόν περισσότερο στον έλεγχο των 

επιχειρήσεων και στην πρόβλεψη οικονοµικών παραποιήσεων και λογιστικών 

απατών, η µελέτη αυτή εξετάζει την ικανότητα πρόβλεψης επιχειρήσεων που µπορεί 

να παραποιήσουν τις οικονοµικές τους καταστάσεις µε τη βοήθεια ενός µοντέλου 

Νευρωνικών ∆ικτύων συγκρίνοντας το µε άλλα µοντέλα, όπως αυτό της λογιστικής 

παλινδρόµησης, της γραµµικής διακριτικής ανάλυσης και της διακριτικής ανάλυσης, 

ενώ παράλληλα εξετάζει και προτείνει τις σηµαντικότερες µεταβλητές τις οποίες οι 

ελεγκτές πρέπει να εστιάζουν τη προσοχή τους κατά τον έλεγχό τους. 

Οι µεταβλητές που χρησιµοποιούνται σε αυτήν τη µελέτη προέρχονται από 

διάφορους τοµείς που σχετίζονται µε τις επιχειρήσεις και τις οικονοµικές τους 

καταστάσεις, όπως η διοίκηση, οι ελεγκτές, τους αντιπροσώπους των επιχειρήσεων, 

θυγατρικές επιχειρήσεις, τα κεφάλαια, τα αποτελέσµατα χειρισµών, το προσωπικό, 

τις λογιστικές επιλογές τις διοίκησης και τα στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων. 

Με τη βοήθεια, λοιπόν, µονοµεταβλητών ελέγχων προέκυψε ένα σύνολο 20 

µεταβλητών που χρησιµεύουν για τον εντοπισµό παραποίησης των οικονοµικών 

καταστάσεων. Όσον αφορά το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε για τον εντοπισµό των 

µεταβλητών αυτών περιλαµβάνει 102 περιπτώσεις επιχειρήσεων που ανήκουν στον 

τοµέα της βιοµηχανίας, οι οποίες παρουσίαζαν παραποίηση των οικονοµικών τους 

καταστάσεων. Παρακάτω, λοιπόν, παρουσιάζονται αυτές οι µεταβλητές: 

• Bosize, που εκφράζει τον αριθµό των µελών του διοικητικού συµβουλίου. 

• Outdir, το ποσοστό των εξωτερικών µελών του διοικητικού συµβουλίου. 

• Ceochair, που εκφράζει αν ο CEO είναι και πρόεδρος της επιχείρησης ή όχι. 

• Audcom, που εκφράζει εάν η επιχείρηση έχει επιτροπή ελέγχου ή όχι. 

• Compcom, που εκφράζει εάν µια επιχείρηση έχει επιτροπή επανόρθωσης ή όχι. 

• NonB6, εκφράζει εάν η επιχείρηση έχει ελεγκτή που ανήκει στις 6 µεγαλύτερες 

ελεγκτικές ή όχι. 

• Profit, εκφράζει εάν µια επιχείρηση έχει σχέδιο κερδών (profit sharing plan) ή όχι. 

• Z-score, ο δείκτης Ζ που δείχνει εάν µια επιχείρηση έχει πιθανότητα να πτωχεύσει 

ή όχι. 

• Growth, η οποία δείχνει το ρυθµό των πωλήσεων τα τελευταία 3 χρόνια. 
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• Cfoch3yr, που εκφράζει εάν µια επιχείρηση έχει αλλάξει τoν CFO τα τελευταία 3 

χρόνια ή όχι. 

• Pcfo, εάν ο CFO και ο CEO µιας επιχείρησης είναι το ίδιο ή όχι. 

• Lit, εάν υπήρχαν δίκες εις βάρος της επιχείρησης τα τελευταία 3 χρόνια ή όχι. 

• LIFO, εάν η επιχείρηση χρησιµοποιεί τη µέθοδο LIFO για τα αποθέµατά της ή 

όχι. 

• Arsales, εκφράζει το λόγο των εσόδων προς τις πωλήσεις. 

• Invsales, είναι ο λόγος των αποθεµάτων προς τις πωλήσεις. 

• Ppeta, ο λόγος των περιουσιακών στοιχείων, των εγκαταστάσεων και του 

εξοπλισµού προς το συνολικό ενεργητικό. 

• Debteq, εκφράζει το λόγο των χρεών προς τα ίδια κεφάλαια. 

• Sata, η οποία εκφράζει το λόγο των πωλήσεων προς το συνολικό ενεργητικό. 

• ARE, εάν τα έσοδα της επιχείρησης ξεπερνούν το 1.10% της τελευταίας χρονιάς ή 

όχι. 

• GME, εάν η επιχείρηση µεικτών κερδών ξεπερνούν το 1.10% της τελευταίας 

χρονιάς ή όχι. 

 

Στη συνέχεια γίνεται η σύγκριση των αποτελεσµάτων των µοντέλων της 

διακριτικής ανάλυσης και της λογιστικής παλινδρόµησης µε αυτά του µοντέλου 

Νευρωνικών ∆ικτύων όσον αφορά την ακρίβεια µε την οποία µπορούν αυτά τα 

µοντέλα µπορούν να προβλέψουν πότε µια επιχείρηση παραποιεί τις οικονοµικές τις 

καταστάσεις και πότε όχι. Αρχικά, θα πρέπει να εκπαιδευτεί το µοντέλο Νευρωνικών 

∆ικτύων.  Έτσι από ένα δείγµα 204 επιχειρήσεων, οι 150 χρησιµοποιούνται ως δείγµα 

εκπαίδευσης δίνοντας ακρίβεια πρόβλεψης 75% σε αντίθεση µε τα µοντέλα 

γραµµικής διακριτικής ανάλυσης, διακριτικής ανάλυσης και λογιστικής 

παλινδρόµησης µε ακρίβεια 70%, 71% και 69 % αντίστοιχα. Οι υπόλοιπες 54 

επιχειρήσεις χρησιµοποιούνται για τη σύγκριση των αποτελεσµάτων ταξινόµησης 

των επιχειρήσεων σε αυτές που πρόκειται να παραποιήσουν τις οικονοµικές τους 

καταστάσεις και σε αυτές που δεν παραποιούν. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι το 

µοντέλο Νευρωνικών ∆ικτύων έχει ικανότητα πρόβλεψης 63% ενώ τα άλλα 3 

µοντέλα έχουν ικανότητα πρόβλεψης όχι πολύ παραπάνω από 50%. Επίσης το 

µοντέλο Νευρωνικών ∆ικτύων έδειξε ότι οι σηµαντικότερες µεταβλητές στις οποίες 

οι ελεγκτές θα πρέπει να δίνουν περισσότερη προσοχή για τον εντοπισµό 
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παραποίησης είναι οι Outdir, NonB6, Growth, Arsales, Ppeta, Debteq και οι ARE και 

GME. Τα υπόλοιπα µοντέλα έδειξαν ότι οι σηµαντικότερες µεταβλητές είναι 5, από 

τις οποίες οι 3 είναι διαφορετικές από αυτές του µοντέλου Νευρωνικών ∆ικτύων. 

Αυτές είναι οι Cfoch3yr, LIFO και Sata.   

        Συµπερασµατικά, λοιπόν, το µοντέλο Νευρωνικών ∆ικτύων φαίνεται να 

υπερέχει των υπόλοιπων τριών αφού έχει µεγαλύτερη ικανότητα πρόβλεψης 

επιχειρήσεων που πρόκειται να παραποιήσουν τις οικονοµικές τους καταστάσεις, ενώ 

παράλληλα προτείνουν περισσότερες µεταβλητές που σχετίζονται µε παραποίηση. 

 

Η µελέτη των Gaganis Ch., Pasiouras F. και Doumpos M. (2005) 

 
Η συγκεκριµένη µελέτη είναι µια από τις τελευταίες που έχουν γίνει για τον 

εντοπισµό παραποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων και η οποία εξετάζει µια νέα 

µέθοδο ταξινόµησης, τα Πιθανοκρατικά Νευρωνικά ∆ίκτυα (Probabilistic Neural 

Networks). Τα τελευταία χρόνια, τα Νευρωνικά ∆ίκτυα έχουν εφαρµοστεί σε πάρα 

πολλές οικονοµικές – λογιστικές εφαρµογές, όπως οι προβλέψεις πτώχευσης, η 

διαχείριση χαρτοφυλακίων και η λογιστική. Σε αυτήν τη µελέτη, δεδοµένων των 

γνωστών µειονεκτηµάτων που παρουσιάζουν τα Τεχνητά Νευρωνικά ∆ίκτυα 

(Artificial Neural Networks), προτείνεται η εφαρµογή των Πιθανοκρατικών 

Νευρωνικών ∆ικτύων, τα οποία συνδυάζουν την υπολογιστική δύναµη και ευελιξία 

των Τεχνητών Νευρωνικών ∆ικτύων, ενώ παράλληλα καταφέρνουν να προσδώσουν 

µεγαλύτερη διαφάνεια στα αποτελέσµατά τους. 

Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα των Πιθανοκρατικών Νευρωνικών ∆ικτύων 

(PNN) σε σχέση µε τα Τεχνητά Νευρωνικά ∆ίκτυα (ANN), είναι η απλή 

αρχιτεκτονική τους η οποία ξεπερνάει τις δυσκολίες που παρουσιάζουν στον 

καθορισµό τους τα γνωστά Νευρωνικά ∆ίκτυα  καθώς και η εύκολη εφαρµογή τους 

κατά τόσο στο µοντέλο εκπαίδευσης όσο και στο µοντέλο δοκιµών και πρόβλεψης. 

Σκοπός, λοιπόν, της συγκεκριµένης µελέτης είναι να διερευνήσει τις δυνατότητες και 

τις προοπτικές των Πιθανοκρατικών Νευρωνικών ∆ικτύων για την ανάπτυξη ενός πιο 

επιτυχηµένου µοντέλου πρόβλεψης παραποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

Η ανάλυση βασίζεται σε ένα µεγάλο δείγµα επιχειρήσεων εισηγµένων στη 

Χρηµατιστηριακή Αγορά του Λονδίνου. Το δείγµα αυτό, αρχικά περιείχε δεδοµένα 

από 1.363 επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο βιοµηχανικό τοµέα. Από αυτές 

τις επιχειρήσεις εξαιρέθηκαν 146 από τις οποίες έλειπαν πολλά στοιχεία από τις 
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οικονοµικές τους καταστάσεις καθώς και 336 οικονοµικές επιχειρήσεις, µειώνοντας 

το αρχικό δείγµα σε 881 επιχειρήσεις. Από αυτές τις επιχειρήσεις, ελήφθησαν για την 

περίοδο µεταξύ 1997 – 2004, 3.333 παρατηρήσεις οικονοµικών καταστάσεων. Από 

αυτές τις παρατηρήσεις, οι 264 παρουσίαζαν παραποιηµένα οικονοµικά στοιχεία. Για 

τη διασφάλιση της ακρίβειας του µοντέλου, το δείγµα χωρίζεται σε ένα δείγµα 

«εκπαίδευσης» (training sample) και σε ένα δείγµα ελέγχου (holdout sample). Το 

πρώτο αποτελείται από 2.215 παρατηρήσεις από τις οποίες οι 175 παρουσίαζαν 

παραποιηµένα οικονοµικά στοιχεία για την περίοδο µεταξύ 1997 – 2002, ενώ το 

δεύτερο αποτελείται από 1.118 παρατηρήσεις από τις οποίες οι 89 παρουσίαζαν 

παραποιηµένα οικονοµικά στοιχεία για την περίοδο 2002 – 2004.  

Όσον αφορά τις µεταβλητές, οι οποίες χρησιµοποιούνται για την πρόβλεψη 

παραποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, αυτές αποτελούνται από απόλυτα 

µεγέθη, χρηµατοοικονοµικούς λόγους και µη χρηµατοοικονοµικούς λόγους και οι 

οποίες καλύπτουν ένα µεγάλο εύρος από τα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων. 

Παρακάτω καταγράφονται οι µεταβλητές αυτές: 

• y, η οποία εκφράζει την απόφαση του ελεγκτή για παραποίηση ή όχι.  

• X1, είναι ο λογάριθµος του ποσού που πληρώνει η εκάστοτε επιχείρηση για τον 

έλεγχο. 

• X2, είναι ο λογάριθµος των αµοιβών που λαµβάνουν τα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου. 

• X3, ο λογάριθµος του αριθµού των εργαζοµένων. 

• X4, ο λογάριθµος του συνολικού ενεργητικού. 

• X5, το ποσοστό των τρεχόντων λογαριασµών. 

• X6, το ποσοστό της οικονοµικής ρευστότητας. 

• X7, το ποσοστό της οικονοµικής ευρωστίας της επιχείρησης ως µέτρο 

φερεγγυότητας.  

• X8, εκφράζει το κεφάλαιο κίνησης ανά εργαζόµενο. 

• X9, εκφράζει το συνολικό ενεργητικό ανά εργαζόµενο. 

• X10, εκφράζει το περιθώριο κέρδους. 

• X11, εκφράζει την απόδοση σε κεφάλαια των µετόχων. 

• X12, εκφράζει την απόδοση σε κεφάλαια των εργαζοµένων. 

• X13, εκφράζει την απόδοση στο συνολικό ενεργητικό. 

• X14, εκφράζει την «κίνηση» των οφειλετών. 
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• X15, εκφράζει την περίοδο συλλογής ποσών από οφειλέτες. 

• X16, εκφράζει την περίοδο πληρωµής των πιστωτών. 

• X17, εκφράζει τον κύκλο εργασιών – «τζίρο», των στοιχείων του καθαρού 

ενεργητικού. 

• X18, εκφράζει τον κύκλο εργασιών των στοιχείων του πάγιου ενεργητικού. 

• X19, εκφράζει το λόγο των µισθών προς τον κύκλο εργασιών, δηλαδή την 

«κίνηση» - τζίρο της επιχείρησης. 

• X20, εκφράζει το περιθώριο κερδών προ φόρων EBIT. 

• X21, εκφράζει το περιθώριο κερδών προ φόρων και τόκων EBITDA. 

• X22, εκφράζει τον κύκλο εργασιών, δηλαδή τον τζίρο της επιχείρησης, ανά 

εργαζόµενο.  

• X23, εκφράζει τον µέσο όρο των αµοιβών ανά εργαζόµενο. 

• X24, εκφράζει το κέρδος ανά εργαζόµενο. 

• X25, εκφράζει τον προσδιορισµό του κινδύνου πίστωσης. 

• X26, εκφράζει τον τοµέα που δραστηριοποιείται η επιχείρηση. 

• X27, εκφράζει το µέγεθος της ελεγκτικής εταιρίας που έχει αναλάβει τον έλεγχο. 

 

Από τα παραπάνω, λοιπόν, οι µεταβλητές απόλυτων µεγεθών διακρίνονται σε 

αυτές που µετρούν τις αµοιβές που πληρώνονται στους ελεγκτές (X1), τις αµοιβές 

που λαµβάνουν τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου (X2) και τέλος τα µέγεθος της 

επιχείρησης (X3, X4). Οι µεταβλητές που εκφράζονται από χρηµατοοικονοµικούς 

λόγους διακρίνονται σε αυτές που µετρούν τη ρευστότητα (X5, X6), την οικονοµική 

ευρωστία – φερεγγυότητα (X7), την παραγωγικότητα των εργαζοµένων (X8, X9, X22, 

X23, X24) και την αποδοτικότητα (X10 - X21). Τέλος οι µεταβλητές που εκφράζονται 

από µη χρηµατοοικονοµικούς λόγους διακρίνονται σε αυτές που µετρούν την 

αξιολόγηση της φερεγγυότητας της επιχείρησης, σε αυτές που µας δείχνουν αν ο 

ελεγκτής ανήκει σε µεγάλη ελεγκτική εταιρία ή όχι και σε αυτές που µας δείχνουν τον 

τοµέα στον οποίο δραστηριοποιείται η επιχείρηση. Όσον αφορά τη µεταβλητή 

πιστωτικού κινδύνου, αυτή διακρίνεται σε τρία επίπεδα: υψηλό, προειδοποιητικό και 

κανονικό, δηλαδή ασφαλές. Για να εισάγουµε αυτή τη µεταβλητή στην ανάλυση 

χρησιµοποιούµε τρεις µεταβλητές  τύπου 0 – 1 (dummy variables) για κάθε ένα από 

τα επίπεδα του πιστωτικού κινδύνου, δηλαδή µια που εξηγεί αν η επιχείρηση ανήκει 

στην οµάδα υψηλού κινδύνου ή όχι, µια δεύτερη για το αν η επιχείρηση ανήκει στην 
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οµάδα «προειδοποιητικού» κινδύνου ή όχι και µια τελευταία για το αν ανήκει στην 

οµάδα «κανονικού» κινδύνου ή όχι. Επίσης για τη µεταβλητή που δείχνει αν η 

ελεγκτική εταιρία που έχει αναλάβει τον έλεγχο ανήκει σε µια από τις τέσσερις 

µεγαλύτερες χρησιµοποιείται µεταβλητή τύπου 0 – 1 (dummy variable), ενώ τέλος 

τρεις µεταβλητές τύπου 0 – 1 χρησιµοποιούνται για να καθορίσουν αν η επιχείρηση 

δραστηριοποιείται στον τοµέα της παραγωγής ή όχι, αν δραστηριοποιείται στον 

τοµέα των υπηρεσιών ή όχι και µια για το αν η επιχείρηση δραστηριοποιείται στον 

τοµέα του εµπορίου ή όχι. 

Για την επιλογή των σηµαντικότερων µεταβλητών, αρχικά εφαρµόζεται µια 

µονοµεταβλητή ανάλυση η οποία βασίζεται στις δοκιµές χ² (Pearson’s χ² test) οι 

οποίες έδειξαν ότι επιχειρήσεις που δεν παρουσίαζαν παραποίηση των οικονοµικών 

τους καταστάσεων πληρώνουν µεγαλύτερα ποσά σε αµοιβές των ελεγκτών από ότι οι 

επιχειρήσεις που παρουσίαζαν παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων. Όσον 

αφορά τις µη χρηµατοοικονοµικές µεταβλητές, η παραπάνω ανάλυση δείχνει ότι η 

αξιολόγηση του πιστωτικού κινδύνου  παρέχει σηµαντικές πληροφορίες για τη 

διάκριση των επιχειρήσεων σε αυτές που παραποιούν τις οικονοµικές καταστάσεις 

και σε αυτές που δεν παραποιούν. Στη συνέχεια, επειδή είναι αναγκαία η µείωση των 

µεταβλητών, χρησιµοποιείται µια ανάλυση συνιστωσών (Principal Components 

Analysis – PCA) σκοπός της οποίας είναι η µείωση του αριθµού των µεταβλητών 

διατηρώντας παράλληλα τις πληροφορίες που είναι απαραίτητες. Από τα 

αποτελέσµατα αυτής της ανάλυσης (PCA) κατασκευάζονται 8 συνιστώσες 

µεταβλητές, από τις οποίες η πρώτη σχετίζεται µε τα περιθώρια κέρδους (profit 

margins), η δεύτερη µε το µέγεθος της επιχείρησης (firm’s size), η τρίτη µε την 

αποδοτικότητα (profitability), η τέταρτη µε τη ρευστότητα και την οικονοµική 

ευρωστία (φερεγγυότητα), η πέµπτη µε την παραγωγικότητα, η έκτη παρουσιάζει τον 

κύκλο εργασιών, δηλαδή τον τζίρο, της επιχείρησης, ενώ οι τελευταίες δυο 

συνιστώσες σχετίζονται µε την πολιτική πίστωσης σε σχέση µε τους πιστωτές και 

τους οφειλέτες. Έτσι λοιπόν, το αρχικό δείγµα των 27 µεταβλητών µετατρέπεται σε 

ένα δείγµα 8 ασυσχέτιστων µεταβλητών και 7 µεταβλητές τύπου 0- 1 (dummy 

variables) που αναφέρονται στις µεταβλητές στην αξιολόγηση του πιστωτικού 

κινδύνου, το µέγεθος του ελεγκτή και τον τοµέα δραστηριοποίησης της επιχείρησης. 

Το τελικό στάδιο της µελέτης αυτής, περιλαµβάνει την ανάπτυξη του 

µοντέλου Πιθανοκρατικών Νευρωνικών ∆ικτύων (PNN) για την επιλογή των 

σηµαντικότερων µεταβλητών καθώς και την αποτελεσµατικότητα και ακρίβειά του 
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όσον αφορά την ταξινόµηση των επιχειρήσεων συγκρινόµενο µε 6 άλλα µοντέλα 

Τεχνητών Νευρωνικών ∆ικτύων (ATT) και ένα µοντέλο λογιστικής παλινδρόµησης.  

Τα αποτελέσµατα, λοιπόν, αυτής της ανάλυσης έδειξαν ότι οι σηµαντικότερες 

από τις συνιστώσες µεταβλητές είναι αυτές που σχετίζονται µε την αποδοτικότητα 

και την αξιολόγηση του πιστωτικού κινδύνου. Όσον αφορά την πρώτη, η πιθανότητα 

εµφάνισης παραποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων είναι υψηλή για επιχειρήσεις 

µε χαµηλή αποδοτικότητα καθώς και για επιχειρήσεις που αξιολογούνται ως υψηλού 

πιστωτικού κινδύνου και πιο συγκεκριµένα για επιχειρήσεις που παρουσιάζουν µη 

φυσιολογική συµπεριφορά κατά τις περιόδους πληρωµών των πιστωτών. Τέλος, τα 

Πιθανοκρατικά Νευρωνικά ∆ίκτυα - PNN παρουσιάζουν καλύτερα αποτελέσµατα 

στην ακρίβεια ταξινόµησης των επιχειρήσεων των οποίων οι οικονοµικές 

καταστάσεις είτε έχουν εγκριθεί είτε όχι (83,15% και 84,45% αντίστοιχα) και 

συνολικά 84,35% τόσο από τα 6 µοντέλα Τεχνητών Νευρωνικών ∆ικτύων – ANN µε 

συνολική ακρίβεια ταξινόµησης 78,22%, 76,67%, 79,64%, 78,41%, 80,55%, 77,07% 

αντίστοιχα. Όσο για  το µοντέλο λογιστικής παλινδρόµησης, αυτό παρουσιάζει 

καλύτερα αποτελέσµατα και από τους δύο τύπους µοντέλων Νευρωνικών ∆ικτύων 

(PNN και ANN) µόνο για περιπτώσεις επιχειρήσεων µε εγκεκριµένες οικονοµικές 

καταστάσεις (87,27%), ενώ για τις άλλες κατηγορίες τα αποτελέσµατα ταξινόµησης 

ήταν πιο χαµηλά από αυτά του µοντέλου Πιθανοκρατικών Νευρωνικών ∆ικτύων. 

Εξαιτίας, λοιπόν, αυτής της ανισόρροπης επίδοσης δεν προτιµάται από το τελευταίο.   

 

 

 

 

Η µελέτη των Gaganis Ch., Pasiouras F. και Doumpos M. (2006) 
 

Η ευθύνη των ορκωτών λογιστών σχετικά µε την εξέταση των οικονοµικών 

καταστάσεων και την προετοιµασία της έκθεσής τους στην οποία εκφράζεται η 

άποψη τους για το αν τα στοιχεία της οικονοµικής κατάστασης είναι παραποιηµένα ή 

όχι παραµένει ένα από τα πιο αµφιλεγόµενα και σηµαντικότερα θέµατα για αυτούς. 

Σύµφωνα µε µια παλιότερη έρευνα των Laitinen και Laitinen (1998), οι µελέτες που 

έχουν γίνει σχετικά µε τις παραποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις κατατάσσονται σε 

τρεις κατηγορίες. Στην πρώτη κατηγορία κατατάσσονται οι µελέτες που έχουν 

χρησιµοποιήσει τις πληροφορίες από τις εκθέσεις των ελεγκτών για την κατασκευή 
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µοντέλων πρόβλεψης πτώχευσης επιχειρήσεων. Στη δεύτερη κατηγορία είναι οι 

µελέτες που χρησιµοποιούν τις ίδιες πληροφορίες για την κατασκευή µοντέλων 

πτώχευσης έτσι ώστε να µπορούν οι ελεγκτές να σχηµατίσουν την άποψη τους 

σχετικά µε το αν οι οικονοµικές καταστάσεις που εξετάζουν περιέχουν ανησυχητικά 

στοιχεία. Τέλος στην τρίτη κατηγορία βρίσκονται οι µελέτες που αναπτύσσουν 

µοντέλα που εξηγούν ή προβλέπουν παραποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις κατά 

τον έλεγχο. Η συγκεκριµένη, λοιπόν, µελέτη κατατάσσεται στην τρίτη κατηγορία και 

σκοπός της είναι η ανάπτυξη ενός µοντέλου που να συνδυάζει τις δηµοσιευµένες 

πληροφορίες οικονοµικών καταστάσεων µε ένα δείκτη πιστωτικού κινδύνου έτσι 

ώστε να βρίσκουν την πιθανότητα παραποίησης µιας οικονοµικής κατάστασης. Η 

µεθοδολογία που χρησιµοποιείται βασίζεται στις µηχανές διανυσµατικής 

υποστήριξης (support vector machines – SVM) οι οποίες επιτρέπουν την ανάπτυξη 

γραµµικών και µη γραµµικών µοντέλων και εξετάζουν την απόδοσή τους σχετικά µε 

την πρόβλεψη παραποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. Ουσιαστικά µε αυτήν τη 

µελέτη εξετάζεται η ανάπτυξη τόσο γραµµικών (linear SVM models) όσο και µη 

γραµµικών µοντέλων µηχανών διανυσµατικής υποστήριξης (non linear SVM models 

– quadratic and RBF kernel). Το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε στη συγκεκριµένη 

έρευνα περιλαµβάνει 1754 µεγάλες επιχειρήσεις της Μεγάλης Βρετανίας για τις 

οποίες έχουν συλλεχθεί και παρατηρηθεί 6048 οικονοµικές καταστάσεις κατά την 

περίοδο 1998 – 2003 και από τις οποίες οι 859 έχουν δεχτεί αναφορά για 

παραποίηση. Οι επιχειρήσεις αυτές δραστηριοποιούνται σε τοµείς όπως η γεωργία, οι 

κατασκευές, η βιοµηχανία, η µεταλλευτική βιοµηχανία, το εµπόριο, οι µεταφορές και 

επίσης ξενοδοχεία και εστιατόρια. Επίσης το συνολικό δείγµα διαχωρίστηκε σε ένα 

δείγµα εκπαίδευσης το οποία περιέχει στοιχεία από 3879 οικονοµικές καταστάσεις 

της περιόδου 1998-2001 των παραπάνω επιχειρήσεων και στο οποίο βασίστηκε η 

ανάπτυξη των µοντέλων (training sample) και σε ένα δείγµα που χρησιµοποιήθηκε 

για να εξεταστεί η ακρίβεια των µοντέλων σχετικά µε την πρόβλεψη παραποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων που περιέχει τα στοιχεία των υπόλοιπων 2169 

οικονοµικών καταστάσεων (holdout sample). Όσον αφορά τις µεταβλητές που 

χρησιµοποιήθηκαν για την ανάπτυξη του µοντέλου, αρχικά ήταν 14 και οι οποίες 

καταγράφονται παρακάτω: 

• Ο λόγος των τρεχόντων στοιχείων του ενεργητικού προς τις βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις (Current ratio). 
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• Ο λόγος των τρεχόντων στοιχείων του ενεργητικού µείον το µετοχικό κεφάλαιο 

προς τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις (Quick ratio).  

• Ο λόγος των διαθέσιµων κεφαλαίων των µετόχων πολλαπλασιασµένα µε το 100 

προς το συνολικό ενεργητικό (Solvency ratio). 

• Ο λόγος των κερδών προ φόρων πολλαπλασιασµένα µε το 100 προς το συνολικό 

ενεργητικό (Return on total assets). 

• Ο λόγος των κερδών προ τόκων και φόρων πολλαπλασιασµένα µε το 100 προς 

τον κύκλο εργασιών – «τζίρο» (EBIT margin). 

• Ο λόγος του κύκλου εργασιών – «τζίρου» προς το µετοχικό κεφάλαιο (Stock 

turnover). 

• Ο λόγος των απαιτήσεων πολλαπλασιασµένων µε το 365 προς τον κύκλο 

εργασιών – «τζίρο» (Debtors’ ratio). 

• Ο λόγος των υποχρεώσεων πολλαπλασιασµένων µε το 365 προς τον κύκλο 

εργασιών – «τζίρο» (Creditors’ ratio). 

• Ο λόγος του κύκλου εργασιών – «τζίρου» προς το πάγιο ενεργητικό (Fixed Assets 

Turnover). 

• Ο λόγος του πάγιου ενεργητικού µείον το πάγιο ενεργητικό του προηγούµενου 

χρόνου προς το πάγιο ενεργητικό του προηγούµενου χρόνου (Fixed Assets 

change). 

• Ο λόγος των υποχρεώσεων µείον τις υποχρεώσεις του προηγούµενου χρόνου προς 

τις υποχρεώσεις του προηγούµενου χρόνου (Current Assets change). 

• Ο λόγος των τρέχουσων υποχρεώσεων προς τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις του 

προηγούµενου χρόνου (Current Liabilities change). 

• Ο λόγος του µετοχικού κεφαλαίου µείον το µετοχικό κεφάλαιο του προηγούµενου 

χρόνου προς το µετοχικό κεφάλαιο του προηγούµενου χρόνου (Stock change). 

• Ο λόγος του κύκλου εργασιών – «τζίρου» µείον αυτόν του προηγούµενου χρόνου 

προς τον κύκλο εργασιών – «τζίρο» του προηγούµενου χρόνου (Turnover 

change). 

 

Όσον αφορά τον καθορισµό της µεταβλητής πιστωτικού κινδύνου 

χρησιµοποιούνται τρία επίπεδα το υψηλό, το µεσαίο και το κανονικό. Έτσι λοιπόν, 

για την εισαγωγή αυτής της µεταβλητής στην ανάλυση χρησιµοποιούνται δυο 

µεταβλητές τύπου 0-1 (dummy 0-1 variables). Με τη πρώτη καθορίζεται πότε µια 
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επιχείρηση κατατάσσεται στην οµάδα κινδύνου επιφυλακής (caution rating = 1) ή όχι 

(caution rating = 0) ενώ µε τη δεύτερη καθορίζεται το αν µια επιχείρηση ανήκει σε 

οµάδα κανονικού – σταθερού κινδύνου (at least normal rating = 1) ή όχι (at least 

normal rating = 0). Όσον αφορά τις επιχειρήσεις υψηλού πιστωτικού κινδύνου αυτές 

παρουσιάζονται µε µηδενικές τιµές και στις δυο παραπάνω µεταβλητές. Για την 

επιλογή των καταλληλότερων µεταβλητών από τις 14 που αναλύθηκαν παραπάνω, 

αρχικά γίνεται µια µονοµεταβλητή ανάλυση από την οποία απορρίφθηκαν 4 

µεταβλητές (Current ratio, Stock Turnover, Creditors payment, Current Liabilities 

annual change) µε βάση τις τιµές τους που προκύπτουν από τις δοκιµές t-tests. Στη 

συνέχεια οι δέκα µεταβλητές που µείνανε µαζί µε τις δύο µεταβλητές που καθορίζουν 

τον πιστωτικό κίνδυνο (dummy variables) δοκιµάζονται σε µια πολυκριτήρια 

ανάλυση µε την οποία αποκλείονται 5 µεταβλητές (solvency ratio, EBIT margin, 

debtor collection, current assets annual change, stock annual change) αφού δε 

βρέθηκαν να είναι σηµαντικές για τη χρησιµοποίηση τους στο µοντέλο πρόβλεψης. 

Για την επιλογή, λοιπόν, του τελικού συνόλου των µεταβλητών που θα 

χρησιµοποιηθούν για την ανάπτυξη των µοντέλων µηχανών διανυσµατικής 

υποστήριξης διαπιστώθηκε, σύµφωνα µε δοκιµές που έγιναν µε βάση την καλύτερη 

ακρίβεια στην πρόβλεψη παραποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, ότι 

επιχειρήσεις που είχαν παραποιήσεις τις οικονοµικές τους καταστάσεις είχαν 

µεγαλύτερη ρευστότητα σε σχέση µε αυτές που δεν είχαν παραποιήσει, αλλά είχαν 

µικρότερες εισπράξεις σε στοιχεία του ενεργητικού, µικρότερο κύκλο εργασιών – 

«τζίρο» σε στοιχεία του πάγιου ενεργητικού καθώς και ετήσιων αλλαγών σε αυτόν 

(ανάπτυξη), ενώ και ο δείκτης πιστωτικού κινδύνου για αυτές ήταν µεγαλύτερος. 

Επίσης από την ανάλυση που έγινε για να βρεθεί αν τα µοντέλα θα λειτουργούν 

καλύτερα χρησιµοποιώντας µόνο τις 5 οικονοµικές µεταβλητές ή µόνο τις 2 

µεταβλητές εκτίµησης του πιστωτικού κινδύνου ή και τις 7, βρέθηκε ότι τα καλύτερα 

αποτελέσµατα µε βάση πάντα την ακρίβεια στην πρόβλεψη παραποιηµένων ή µη 

οικονοµικών καταστάσεων λαµβάνονται όταν χρησιµοποιούνται όλες οι µεταβλητές 

(συνολικά 7). Μετά από την επιλογή των καταλληλότερων µεταβλητών 

αναπτύχθηκαν τρία µοντέλα µηχανών διανυσµατικής υποστήριξης, ένα γραµµικό 

(linear) και δύο µη γραµµικά (quadratic and RBF kernel) µε βάση το δείγµα 

«εκπαίδευσης» (training sample) και δοκιµάστηκαν µε βάση το δείγµα ελέγχου 

(holdout sample). Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι διαφορές ανάµεσα στο γραµµικό 

και στα µη γραµµικά µοντέλα όσον αφορά την ακρίβεια πρόβλεψης είναι 

 130



περιορισµένες καθώς η µέση ακρίβεια ταξινόµησης στο δείγµα ελέγχου για το 

γραµµικό ήταν 72.43%, για το Quadratic 72.92% και για το RBF Kernel 72.02%. Πιο 

συγκεκριµένα, το γραµµικό µοντέλο που αναπτύχθηκε έδειξε να έχει καλύτερα 

αποτελέσµατα από τα άλλα δυο µη γραµµικά µοντέλα στην ταξινόµηση των 

επιχειρήσεων των οποίων οι οικονοµικές καταστάσεις δεν εγκρίθηκαν από τους 

ελεγκτές, αφού είχε ακρίβεια 66.78%% ενώ τα άλλα δυο είχαν 62.87% (Quadratic) 

και 64.5% (RBF Kernel). Επίσης παρατηρήθηκε ότι η ακρίβεια ταξινόµησης και για 

τα δύο δείγµατα βρισκόταν πολύ κοντά και για τα τρία µοντέλα, γεγονός που δείχνει 

τη δυναµική τους. Αντιθέτως όσον αφορά τις επιχειρήσεις των οποίων οι οικονοµικές 

καταστάσεις εγκρίθηκαν από τους ελεγκτές το µοντέλο Quadratic είχε καλύτερη 

ακρίβεια ταξινόµησης (82.98%) σε σχέση µε τα άλλα δυο (78.09% το γραµµικό και 

79.65% το RBF Kernel) Στη συνέχεια εξετάστηκε και η ακρίβεια των τριών 

µοντέλων στη ταξινόµηση των επιχειρήσεων, όταν χρησιµοποιήθηκε για την 

εκπαίδευση των µοντέλων ένα µικρό ποσοστό (25%) από το αρχικό δείγµα 

«εκπαίδευσης» καθώς επίσης και για ποσοστά 50% και 75% του αρχικού δείγµατος. 

Και στις τρεις περιπτώσεις τα αποτελέσµατα ήταν πολύ ενθαρρυντικά αφού η 

ακρίβεια µε την οποία έγινε η ταξινόµηση στο δείγµα ελέγχου ήταν πολύ µεγάλη και 

πολύ κοντά και στις τρεις περιπτώσεις. Τέλος εξετάστηκε και η επίδραση του χρόνου 

κατά την ανάπτυξη και τη δοκιµή των τριών µοντέλων. Με βάση λοιπόν, την 

ανάλυση της επίδοσης των τριών µοντέλων πρόβλεψης σε ένα ρεαλιστικό πλαίσιο 

όπου τα δείγµατα ανανεώνονται και ενηµερώνονται για κάθε χρόνο, τα αποτελέσµατα 

έδειξαν σηµαντική ακρίβεια όσον αφορά πάντα την ακρίβεια ταξινόµησης.  

 

Η µελέτη των Kirkos E., Spathis Ch. και Manolopoulos Y. (2006) 
 

Τα τελευταία χρόνια ο εντοπισµός παραποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων 

καθώς και η υποχρέωση από τους ελεγκτές να σηµειώνουν στις αναφορές τους, κατά 

τον έλεγχό τους, παρατηρήσεις σε περιπτώσεις παραποίησης έχει έρθει στο 

προσκήνιο και στην Ελλάδα εξαιτίας του αυξανόµενου αριθµού επιχειρήσεων που 

έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο της Αθήνας. 

Σε αυτήν τη µελέτη εφαρµόζεται µια σε βάθος εξέταση των δηµοσιευµένων 

δεδοµένων από χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις διαφόρων επιχειρήσεων µε σκοπό 

των εντοπισµό παραποιηµένων στοιχείων χρησιµοποιώντας µια συγκεκριµένη µέθοδο 

ταξινόµησης, τη µέθοδο εξόρυξης  δεδοµένων (Data Mining classification methods). 
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Σκοπός αυτής της έρευνας είναι ο εντοπισµός των παραγόντων εκείνων που 

χρησιµοποιούνται από τους ελεγκτές για να προσδιοριστεί η πιθανότητα παραποίησης 

της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης µιας επιχείρησης. Ένας από τους 

αντικειµενικούς στόχους της µελέτης αυτής είναι να παρουσιάσει, να εφαρµόσει και 

να εκτιµήσει τη χρήση της συγκεκριµένης τεχνικής εξόρυξης δεδοµένων (Data 

Mining) στο διαχωρισµό παραποιηµένων και µη παραποιηµένων 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Για αυτόν το λόγο εξετάζονται τρεις τεχνικές της 

συγκεκριµένης µεθόδου όσον αφορά τον βαθµό εφαρµογής τους στον εντοπισµό 

παραποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. Αυτές είναι τα δέντρα αποφάσεως 

(Decision Trees), τα νευρωνικά δίκτυα (Neural Networks) και τα δίκτυα που 

στηρίζονται στo θεώρηµα του Bayes για τον υπολογισµό της πιθανότητας 

παραποίησης (Bayesian Belief Networks). Οι τρεις αυτές µέθοδοι συγκρίνονται 

µεταξύ τους σχετικά µε την ακρίβεια πρόβλεψής τους. Το δείγµα που 

χρησιµοποιήθηκε περιλαµβάνει 76 επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τοµέα 

της βιοµηχανίας. Για τις 38 από αυτές τις επιχειρήσεις υπάρχουν ενδείξεις ή ακόµα 

και αποδείξεις στις αναφορές των αρµόδιων ελεγκτών για παραποίηση των 

χρηµατοοικονοµικών τους καταστάσεων, από τους ελέγχους που έχουν εκτελέσει, 

ενώ οι υπόλοιπες 38 επιχειρήσεις κατατάσσονται σε αυτές που δεν έχουν δεχτεί 

παρατηρήσεις για παραποίηση στις αναφορές των ελεγκτών. Όσον αφορά τις 

µεταβλητές, από ένα αρχικό σύνολο 27 χρηµατοοικονοµικών δεικτών επιλέχθηκαν 

τελικά 10 οι οποίοι θεωρήθηκαν οι πιο σηµαντικοί για τον εντοπισµό της 

παραποίησης. Αυτοί οι δέκα χρηµατοοικονοµικοί δείκτες παρουσιάζονται παρακάτω:  

• DEBTEQ, εκφράζει το λόγο του συνόλου των υποχρεώσεων προς τα ίδια 

κεφάλαια. 

• SALTA, εκφράζει το λόγο των πωλήσεων προς το συνολικό ενεργητικό. 

• NPTA, είναι ο λόγος των καθαρών κερδών προς το συνολικό ενεργητικό. 

• WCTA, ο λόγος του κεφαλαίου κίνησης προς το συνολικό ενεργητικό. 

• TDTA, ο λόγος των συνολικών υποχρεώσεων προς το συνολικό ενεργητικό. 

• GPTA, ο λόγος των µικτών κερδών προς το συνολικό ενεργητικό. 

• CΟSAL, εκφράζει τις πωλήσεις µείον το περιθώριο µικτών κερδών. 

• ZSCORE, δείχνει το εάν είναι βιώσιµη η επιχείρησης. 

• EBIT, εκφράζει τα κέρδη προ φόρων και τόκων. 

• WCAP, εκφράζει το κεφάλαιο κίνησης. 
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Αφού κατασκευαστούν τα τρία µοντέλα, χρησιµοποιώντας και στα τρία το 

συνολικό δείγµα ως δείγµα εκπαίδευσης και αφού εξεταστούν ξεχωριστά τα τρία 

µοντέλα µε βάση το δείγµα εκπαίδευσης τους στη συνέχεια, προκειµένου να 

εξεταστεί µεταξύ τους η ακρίβεια µε την οποία µε την οποία µπορούν να 

ταξινοµήσουν τις παραποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις από τις µη παραποιηµένες 

και συνεπώς η ακρίβεια µε την οποία µπορούν αργότερα να προβλέψουν περιπτώσεις 

παραποίησης χωρίζεται το συνολικό δείγµα σε δέκα υποδείγµατα (δείγµα εκτίµησης) 

µε βάση τα οποία εξετάζονται, αντίστοιχα, δέκα φορές τα τρία µοντέλα. Τα 

αποτελέσµατα έδειξαν ότι το µοντέλο των δέντρων αποφάσεων (Decision Tree 

model) αφού κατάφερε να ταξινοµήσει σωστά το 96% του δείγµατος εκπαίδευσής 

του στη συνέχεια µε βάση το δείγµα εκτίµησης κατάφερε να ταξινοµήσει σωστά το 

73,6% από το συνολικό δείγµα των επιχειρήσεων, το 75% από τις επιχειρήσεις µε 

παραποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις και το 72,5% από τις επιχειρήσεις µε µη 

παραποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. Αντιστοίχως, το µοντέλο των νευρωνικών 

δικτύων (Neural Network model) κατάφερε να ταξινοµήσει µε ακρίβεια 100% όσον 

αφορά το δείγµα εκπαίδευσης ενώ το ποσοστό µειώθηκε στο 80% όσον αφορά το 

συνολικό δείγµα εκτίµησης, στο 82,5% όσον αφορά τις παραποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις και στο 77,5% όσον αφορά τις µη παραποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις. Τέλος το µοντέλο που βασίζεται στο θεώρηµα του Bayes (Bayesian 

Belief Network) αρχικά ταξινόµησε µε ακρίβεια 95% όσον αφορά το δείγµα 

εκπαίδευσης, ενώ µε βάση το δείγµα εκτίµησης το ποσοστό ακρίβειας ανέβηκε στο 

90,3% όσον αφορά το συνολικό δείγµα, στο 91,7% όσον αφορά τις περιπτώσεις 

παραποίησης και στο 88,9% στις περιπτώσεις µη παραποίησης. Από τα παραπάνω 

συµπεραίνεται ότι το τελευταίο µοντέλο υπερτερεί των άλλων δυο όσον αφορά την 

ικανότητά του στη σωστή ταξινόµηση και συνεπώς στην πρόβλεψη παραποίησης.               
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 

Σε αυτό το τελευταίο κεφάλαιο καταγράφονται τα κυριότερα συµπεράσµατα 

που προκύπτουν από αυτήν τη εργασία. Παρόλο που το φαινόµενο της λογιστικής 

απάτης, ιστορικά, συνδέεται µε πολιτικές, οικονοµικές και κοινωνικές παραµέτρους, 

στη συγκεκριµένη µελέτη το φαινόµενο αυτό εξετάστηκε στο πλαίσιο των 

επιχειρήσεων. 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, των επιχειρήσεων τα κίνητρα της παραποίησης των 

οικονοµικών καταστάσεων είναι: (α) η πίεση που ασκείται στα στελέχη των 
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επιχειρήσεων µε σκοπό την απόκτηση περισσότερων κερδών ή την άνοδο της τιµής 

της µετοχής, (β) η ευκαιρίες που προκύπτουν, π.χ. από χαλαρό εσωτερικό έλεγχο και 

(γ) η ορθολογική εξήγηση από τα στελέχη που οδηγούνται στη σκόπιµη παραποίηση 

µε στόχο προσωπικά οφέλη. Όσον αφορά τους κλάδους των επιχειρήσεων που 

εµφανίζεται το φαινόµενο της παραποίησης, αυτοί είναι ο κλάδος της βιοµηχανίας, 

των τραπεζών, ο κλάδος των κατασκευαστικών και αυτός των ακινήτων. Σε αυτή 

λοιπόν την εργασία καταγράφονται έρευνες και µελέτες που σχετίζονται µε το 

φαινόµενο της παραποίησης από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται κυρίως σε 

αυτόν της βιοµηχανίας, αφού οι περισσότερες από αυτές που έχουν δηµοσιευθεί κατά 

καιρούς και από τις οποίες λάβαµε τις περισσότερες πληροφορίες, αφορούν τον 

κλάδο αυτό. 

Αρχικά, λοιπόν, στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια προσπάθεια προσδιορισµού 

της λογιστικής απάτης, ενώ σύµφωνα µε µια µελέτη που αφορά τις Ηνωµένες 

Πολιτείες οι µορφές µε τις οποίες εµφανίζεται η λογιστική απάτη είναι: (α) η νόθευση 

και παραποίηση στοιχείων των οικονοµικών καταστάσεων, (β) οι σκόπιµα 

εσφαλµένες δηλώσεις εµπορικών συναλλαγών και λογαριασµών, (γ) οι εσκεµµένες 

παραβλέψεις και παρουσιάσεις ανακριβών λογιστικών προτύπων και αρχών, (δ) οι 

παράνοµες οικονοµικές δραστηριότητες, (ε) η χρήση «επιθετικών» οικονοµικών 

πολιτικών και τεχνικών και (στ) η χρήση πρακτικών, που βρίσκονται στα πλαίσια των 

νόµων και προτύπων και τα οποία είναι εύκολο να παρακαµφθούν. Παράλληλα 

γίνεται και µια εκτενής αναφορά στο ρόλο που παίζουν τόσο ο εσωτερικός όσο και 

εξωτερικός έλεγχος, στην εµφάνιση του φαινοµένου της παραποίησης, καθώς και στις 

υποχρεώσεις και ευθύνες των ελεγκτών που τους εκτελούν, ενώ κλείνοντας το 

κεφάλαιο αυτό καταγράφονται οι κυριότερες περιπτώσεις επιχειρήσεων που  

παραποίησαν τις οικονοµικές καταστάσεις τους και οι οποίες έµειναν στην ιστορία 

για το ότι επηρέασαν σε σηµαντικό βαθµό την παγκόσµια οικονοµία. 

Συνεχίζοντας την έρευνά µας, στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται µια προσπάθεια 

λεπτοµερούς αναφοράς στα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (IAS) και στις Γενικά 

Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές και Πρότυπα των Ηνωµένων Πολιτειών (U.S. GAAP) 

και της Μεγάλης Βρετανίας (U.K. GAAP) καθώς και στις κυριότερες οµοιότητες και 

διαφορές που υπάρχουν µεταξύ αυτών. Με στόχο να βελτιώσουν τη νοµιµότητα των 

πληροφοριών που ελέγχουν καθώς και να εξασφαλίσουν την αξιοπιστία αυτών, οι 

λογιστές ακολουθούν µια συγκεκριµένη πολιτική γύρω από οικονοµικά θέµατα, η 

οποία αντιπροσωπεύεται από ένα σύνολο πρακτικών εφαρµογών που ονοµάζονται 
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Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές (General Accepted Accounting Principals – 

GAAP), ενώ από την πλευρά των ορκωτών ελεγκτών ακολουθούνται τα Γενικά 

Αποδεκτά Ελεγκτικά Πρότυπα (General Accepted Auditing Standards – GAAS). 

Παράλληλα τον ενδιαφέρον µας εστιάζεται και στα όργανα, τις αρχές και τις 

επιτροπές οι οποίες είναι υπεύθυνες για την θέσπιση, την εφαρµογή και την τήρηση 

των αρχών αυτών και προτύπων. Θα πρέπει, ωστόσο, να τονίσουµε ότι στη Μεγάλη 

Βρετανία, οι επιχειρήσεις ακολουθούν, πλέον, τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (IAS) 

εξαιτίας της οικονοµικής παγκοσµιοποίησης και η µόνο οι Ηνωµένες Πολιτείες έχουν 

τι δικά τους πρότυπα τα οποία δε διαφέρουν σε πολλά σηµεία από τα διεθνή. 

Όσον αφορά την Ελλάδα, µέχρι τα τελευταία 3 χρόνια οι παραποιήσεις που 

γίνονταν από τις επιχειρήσεις, είχαν ως στόχο κυρίως τη µείωση κερδών και της 

αντίστοιχης φορολογίας µέσα από τη διόγκωση των εξόδων (Σπαθής Χ.,‘Λογιστής’ 

2002). Με την είσοδο όµως των περισσότερων επιχειρήσεων στο Χρηµατιστήριο και 

την αυξηµένη ενασχόληση του επενδυτικού κοινού, η προσπάθεια των επιχειρήσεων 

εστιάζεται πλέον στην αύξηση των εσόδων και στην ταχεία ανάπτυξή τους µε σκοπό 

την αύξηση των κερδών µέσω της παραποίησης των οικονοµικών τους καταστάσεων. 

Έτσι, λοιπόν, από τον Ιανουάριο του 2005, στη χώρα έχουν αρχίσει να εφαρµόζονται 

τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, όπως και στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης. 

Στο τρίτο και τελευταίο κεφάλαιο γίνεται µια αναδροµή και καταγραφή 

προγενέστερων µελετών σχετικές µε την παραποίηση στοιχείων των οικονοµικών 

καταστάσεων και τον εντοπισµό αυτών. Αρχικά αναλύονται περιγραφικές µελέτες οι 

οποίες σκοπό έχουν να εντοπίσουν προσδιοριστικούς παράγοντες που οδηγούν στην 

παραποίηση καθώς και µελέτες οι οποίες εξετάζουν τη σχέση µεταξύ των ελεγκτών 

και των πελατών και το πώς αυτή συµβάλλει στην εµφάνιση λογιστικής απάτης. Στο 

τέλος του κεφαλαίου, καταγράφονται µερικές από τις κυριότερες µελέτες οι οποίες 

βασίζονται σε τεχνικές ταξινόµησης χρησιµοποιώντας µεθόδους όπως η UTADIS και 

τα Νευρωνικά ∆ίκτυα. Αναφορικά, θα πρέπει να τονιστεί ότι έχουν γίνει σχετικά 

λιγότερες µελέτες ταξινόµησης σε σύγκριση µε τις περιγραφικές µελέτες, ενώ 

σηµαντικότατη είναι η συµβολή των Χ. Σπαθή, Κ. Ζοπουνίδη και Μ. ∆ούµπου στην 

ανάπτυξη και κατανόηση των πολυκριτήριων µεθόδων ταξινόµησης.        
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